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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 

Ο Δήμαρχος Νέας Σμύρνης 
Διακηρύσσει  Συνοπτικό Διαγωνισμό, με σφραγισμένες προσφορές με κριτήριο κατακύρωσης την 
πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, αποκλειστικά μόνο βάση τιμής για την υπηρεσία 
με τίτλο #Εξυγίανση πεύκων και καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων#  προϋπολογισμού 65.000,00 € 
συμπεριλαμβανόμενου του νόμιμου Φ.Π.Α 

Στο διαγωνισμό γίνονται δεκτοί όσοι καταθέσουν τα νόμιμα δικαιολογητικά σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4412/2016, την υπ’ αριθ.39/19 Μελέτη  του τμήματος συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου  και 
σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 149/19 ΑΟΕ  Έγκρισης  Όρων Διακήρυξης - Τεχνικών Προδιαγραφών, για το 
Συνοπτικό Διαγωνισμό, που αφορά την υπηρεσία με τίτλο «Εξυγίανση πεύκων και καταπολέμηση 
ασθενειών φοινίκων», με αρ. μελ. 39/2019.      . 

Οι προσφορές υποβάλλονται στο Δήμο Νέας Σμύρνης, γραφείο πρωτοκόλλου, οδός Ελευθερίου 
Βενιζέλου 14, 4ος έως και τις 30-10-19  ημέρα Τετάρτη  και ώρα 10:00 (καταληκτική ημερομηνία και 
ώρα υποβολής προσφορών) προς την Επιτροπή Διενέργειας και Αξιολόγησης Διαγωνισμών. 

Οι προσφορές δύναται να αποστέλλονται και ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή, Δήμος Νέας 
Σμύρνης, γραφείο πρωτοκόλλου, οδός Ελευθερίου Βενιζέλου 14, 4ος όροφος, προς την Επιτροπής 
Διενέργειας και Αξιολόγησης Διαγωνισμών μέχρι την ως άνω καταληκτική ημερομηνία και ώρα υποβολής 
προσφορών. 

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί ενώπιον της Επιτροπής Διενέργειας και Αξιολόγησης Διαγωνισμών στις 
30-10-2019 ημέρα Τετάρτη  και ώρα 10:30 στα γραφεία του Τμήματος Προμηθειών στην οδό 
Ελευθερίου Βενιζέλου 16, 4ος όροφος. 

Τα τεύχη του διαγωνισμού θα είναι διαθέσιμα στην επίσημη ιστοθέση του Δήμου 

http://www.neasmyrni.gr/ στη διαδρομή (Αρχική σελίδα → Ανακοινώσεις → Προκηρύξεις → Τμήμα 

Προμηθειών). 

Η δαπάνη της δημοσίευσης καθώς και τυχόν επαναληπτικής της θα βαρύνουν τον τελικό μειοδότη. 

Πληροφορίες παρέχονται κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες στο τμήμα προμηθειών στα τηλ. 

2132025902-907 καθώς και στο  τμήμα συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου  στα τηλ. 2109370281 και 

2132025889. 

http://www.neasmyrni.gr/




ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                             

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ                                              

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ      

ΓΡΑΦ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ           Συνεδρίαση 20η της 03-10-2019 

         

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

Πρακτικό από την 20η Συνεδρίαση της 03-10-2019 της Οικονομικής Επιτροπής. 

Αρ. Απόφασης: 149/2019 

Περίληψη:  Έγκριση όρων διακήρυξης –τεχνικών προδιαγραφών για το συνοπτικό διαγωνισμό για 

την υπηρεσία με τίτλο «Εξυγίανση πεύκων & καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων», με αρ. μελ. 

39/2019.       

Στη Νέα Σμύρνη σήμερα την 03-10-2019 ημέρα Πέμπτη και ώρα 09:30΄ συνήλθε η Οικονομική 

Επιτροπή του Δήμου Νέας Σμύρνης, στο Δημοτικό κατάστημα επί της οδού Ελ. Βενιζέλου 14,  6ος 

όροφος, αποτελούμενη από τους: 

1. ΚΟΥΠΑ ΕΥΣΤΑΘΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟ - ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟ 

2. ΚΑΡΙΟΦΥΛΛΗ ΙΩΑΝΝΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟ 

3. ΓΙΑΤΖΙΔΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

4. ΔΗΜΑΚΗ ΙΩΑΝΝΗ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

5. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΔΩΡΟΘΕΑ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

6. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟ ΚΩΝ/ΝΟ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

7. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

8. ΚΑΣΤΟΡΗ ΘΕΟΔΩΡΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ 

οι οποίοι κλήθηκαν με την υπαρ. πρ. 23257/27.09.2019 πρόσκληση του Προέδρου-Αντιδημάρχου αυτής. 

Τα τακτικά μέλη κ.κ. Κρικρής Γεώργιος & Κουτελάκης Γεώργιος, ο οποίος αναπληρώνεται από τον κ. 

Καστόρη Θεόδωρο, απουσίαζαν λόγω κωλύμματος, αν και νόμιμα κλήθηκαν. 

Η Οικονομική Επιτροπή αφού βρέθηκε σε απαρτία με τα πιο πάνω μέλη, προέβη στην συζήτηση επί του 

5ου θέματος της ημερήσιας διάταξης. 

 

Κύριε Πρόεδρε, 

Σας υποβάλουμε τους Όρους Διακήρυξης και τις Τεχνικές Προδιαγραφές της υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτης 

του Τμήματος Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου με αντικείμενο «Εξυγίανση πεύκων & 

Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων» και παρακαλούμε να εισηγηθείτε στο Σώμα να πάρει απόφαση 

για: 

 

Την έγκριση των Όρων Διακήρυξης - Τεχνικών Προδιαγραφών για το Συνοπτικό Διαγωνισμό της υπ’ 

αριθ. 39/2019 μελέτης του Τμήματος Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου με αντικείμενο «Εξυγίανση 

πεύκων & Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων». 

 

 

 

Η    Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η     Ε Π Ι Τ Ρ Ο Π Η 

 

Αφού άκουσε τον κ. Πρόεδρο-Αντιδήμαρχο και  αφού έλαβε υπόψη της: 

• τις διατάξεις του άρθρου 103  του Ν. 3463/06 και τις διατάξεις του  άρ. 72 του Ν.3852/10, όπως 

αντικαταστάθηκε με τις διατάξεις του αρ. 3 του Ν. 4623/19 

• τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 

• την υπαρ. 39/2019 συνημμένη μελέτη καθώς  και τις συνημμένες τεχνικές προδιαγραφές του 

Τμήματος Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου 

• το συνημμένο σχέδιο των όρων διακήρυξης, της αναφερόμενης στο θέμα υπηρεσίας 





 

Μετά από διαλογική συζήτηση και κατόπιν ονομαστικής ψηφοφορίας, 

 

                                                 ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 

 

Εγκρίνει με (6) θετικές ψήφους:  

α. την υπαρ. 39/2019 συνημμένη μελέτη καθώς και τις συνημμένες  τεχνικές προδιαγραφές.  

β. τους συνημμένους όρους διακήρυξης,  που αφορούν το συνοπτικό διαγωνισμό για την υπηρεσία με 

τίτλο «Εξυγίανση πεύκων & Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων», προϋπολογισμού ποσού ύψους 

#65.000,00# ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.Η πίστωση θα βαρύνει τους K.A. 35.6262.0013 & 

Κ.Α.35.6262.0012,προϋπολογισμού  οικονομικού έτους 2019. 

 

Το τακτικό μέλος κ. Αναγνωστόπουλος Κων/νος και το αναπληρωματικό μέλος κ. Καστόρης Θεόδωρος 

ψήφισαν αρνητικά, με την επισήμανση ότι όλο και περισσότερες υπηρεσίες της Γεωπονικής  

Υπηρεσίας του Δήμου μας δίνονται σε ιδιώτες. 

 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ - ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ 

ΚΟΥΠΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ 

 

                ΤΑ ΜΕΛΗ 

ΚΑΡΙΟΦΥΛΛΗ ΙΩΑΝΝΑ 

ΓΙΑΤΖΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΔΗΜΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΔΩΡΟΘΕΑ 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 

ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ 

ΚΑΣΤΟΡΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 

Ακριβές Αντίγραφο 

Νέα Σμύρνη 04.10.2019 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ – ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ 

 

 

ΚΟΥΠΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Ακολουθούν η τεχνική μελέτη και οι όροι διακήρυξης. 
 

 





 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

 Η παρούσα μελέτη αφορά στις εργασίες πρόληψης και καταπολέμησης των κυριότερων 

ασθενειών των πεύκων και των φοινίκων που βρίσκονται σε κοινόχρηστους χώρους πράσινου του Δήμου, 

οι οποίες αναλυτικότερα παρατίθενται πιο κάτω. 

 Α. Εξυγίανση πεύκων 

 Πολλά από τα πεύκα που βρίσκονται σε κοινόχρηστους χώρους του Δήμου έχουν προσβληθεί από 

το έντομα Thaumetopoea pityocampa. Η πιτυοκάμπη (κάμπια των πεύκων) είναι σημαντικός εχθρός του 

πεύκου, καθώς προσβάλλοντας τις πευκοβελόνες προκαλεί σοβαρές καταστροφές, κυρίως στα νεαρά 

δένδρα. Επίσης το έντομο ευθύνεται για σοβαρές αλλεργικές αντιδράσεις που προκαλούνται στον 

άνθρωπο κατά την επαφή του με τις προνύμφες, καθώς όταν νοιώσουν ότι απειλούνται εκτοξεύουν στον 

αέρα μικροσκοπικά τριχίδια τα οποία περιέχουν τοξίνη που  προκαλεί ερεθισμούς στα δέρμα και τα 

μάτια, αλλά και αναπνευστικές διαταραχές. 

 Σχετικά δε με το έντομο Marchalina hellenica, που είναι υπεύθυνο για τη βαμβακίαση των 

πεύκων, έχει παρατηρηθεί αύξηση του πληθυσμού του σε αρκετά πεύκα που βρίσκονται κυρίως σε 

πλατείες και πάρκα του Δήμου. Το παραπάνω  έντομο είναι φλοιομυζητικό και όταν βρίσκεται σε 

μεγάλο πληθυσμό εξασθενεί σταδιακά το πεύκο και το οδηγεί σε ξήρανση. 





 Οι εργασίες αντιμετώπισης των παραπάνω ασθενειών περιλαμβάνουν μια σειρά δράσεων που 

έχουν στόχο την καταπολέμηση των εντόμων και τη μείωση του πληθυσμού τους σε βάθος χρόνου και 

συνίστανται σε ψεκασμούς σε μεγάλα ύψη, σε πλύσιμο των πεύκων με ελεγχόμενη πίεση, αλλά και σε 

μηχανικές επεμβάσεις με τη χρήση καλαθοφόρου οχήματος. 

 

 Β.Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων 

 

 Το έντομο Rhynchophorus ferrugineus (κόκκινο σκαθάρι) προκαλεί σημαντικές ζημιές στα 

φοινικόδεντρα , μέχρι και την πλήρη καταστροφή τους. Έχει εντοπιστεί στα φοινικόδεντρα του ειδους 

Phoenix canariensis και P. Dactylifera, αλλά προσβάλει τα περισσότερα είδη των φοινικοειδών. 

Χαρακτηριστικό μακροσκοπικό σύμπτωμα είναι η καταστροφή – ξήρανση της νέας βλάστησης (κεντρικών 

φύλλων) και η κάμψη των παλαιών φύλλων που δίνει στο φυτό όψη ανοιχτής ομπρέλας. Οι έντονα 

προσβεβλημένοι φοίνικες εμφανίζουν ολική απώλεια φύλλων και σήψη κορμού, με συνέπεια την 

ξήρανση του δέντρου. Συνήθως η ζημιά που προκαλείται από τις προνύμφες είναι ορατή πολύ μετά την 

έναρξη της προσβολής και η κατάσταση δεν είναι αναστρέψιμη, για το λόγο αυτό είναι σημαντικό οι 

δράσεις αντιμετώπισης να πραγματοποιούνται προληπτικά. 

 Η καταπολέμηση  του ρυγχοφόρου συνίσταται κατά κύριο λόγο στην εφαρμογή κατάλληλων και 

εγκεκριμένων σκευασμάτων, αλλά και μηχανική εξυγίανση όπου αυτό απαιτείται. Παράλληλα με τη 

εφαρμογή των ειδικών διαλυμάτων θα απαιτηθούν υπηρεσίες που αφορούν στην σήμανση με ατομική 

πινακίδα για κάθε μεγάλο φοίνικα (με τις κατάλληλες πληροφορίες), την αυτοψία, επίβλεψη και εκτίμηση 

για την ύπαρξη, το στάδιο και την καταρχήν προοπτική της προσβολής, την εκτίμηση για την κοπή και 

αποκομιδή ή την μικροχειρουργική επέμβαση των προσβεβλημένων φοινικοειδών. 

 Οι εργασίες που απαιτούνται για την ολοκληρωμένη διαχείριση του προβλήματος είναι πολύ 

εξειδικευμένες και ως προς την εκτίμηση του βαθμού προσβολής των φυτών και ως προς την γνώση και 

το χειρισμό των εντόμων (ειδικές γνώσεις εντομολογίας και φυτοπροστασίας) και ως προς την 

διαθεσιμότητα του κατάλληλου εξοπλισμού.  

 Οι εργασίες καταπολέμησης των ασθενειών των πεύκων και των φοινίκων δεν είναι δυνατόν να 

εκτελεστούν από το προσωπικό του Δήμου λόγω έλλειψης της απαραίτητης τεχνογνωσίας και του 

κατάλληλου εξοπλισμού, αλλά και λόγω έλλειψης προσωπικού που θα μπορούσε να εκπαιδευτεί 

κατάλληλα ώστε να εκτελέσει τις απαιτούμενες εξειδικευμένες εργασίες. 

 Αναφορικά με την έλλειψη προσωπικού παρατίθεται πίνακας στον οποίο φαίνεται το προσωπικό 

που υπηρετεί και το αναγκαίο προσωπικό για την εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος Συντήρησης 

Πρασίνου. 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝΤΩΝ ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

Γεωπόνος ΠΕ 1 1 

Γεωπόνοι ΤΕ 2 2 

Κηπουροί 12 30 

Επόπτης 1 2 

Υδραυλικός συστημάτων 
άρδευσης 

0 2 

Εργάτες πράσινου/καθαριότητας 2 10 





 

 

 Ο αριθμός των εργαζομένων του Τμήματος Συντήρησης και Ανάπτυξης πρασίνου μειώνεται με 

την πάροδο του χρόνου, αντιθέτως οι υπευθυνότητες  του Τμήματος αυξάνονται χρόνο με το χρόνο. 

 Σημαντικό είναι να σημειωθεί ότι το Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού έχει προβεί στις απαραίτητες 

ενέργειες για την πρόσληψη εργατοτεχνικού προσωπικού, κατόπιν σχετικής εισηγήσεως της υπηρεσίας 

μας, ωστόσο μέχρι τώρα ουδεμία πρόσληψη έχει εγκριθεί, ενώ ως το τέλος του χρόνου αναμένονται νέες 

συνταξιοδοτήσεις. 

 

 

Επομένως, είναι φανερό ότι η ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των σοβαρών ασθενειών των πεύκων 

και των φοινίκων, που απαιτεί συνεχείς επεμβάσεις μεγάλης κλίμακας σε συγκεκριμένες χρονικές 

περιόδους, είναι αδύνατον να διεκπεραιωθεί από το υπηρετούν προσωπικό. 

Η εκτέλεση της εργασίας  θα γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας, όπως αυτές 
έχουν διαμορφωθεί και ισχύουν σήμερα: 

•  Το Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114 Α’) «Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων» 

• Το Ν. 3852/10 (ΦΕΚ 87 Α’) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

• Το Ν. 2690/99 «Κύρωση του κώδικα διοικητικής διαδικασίας και άλλες διατάξεις» 

• Το Ν. 3548/07 (ΦΕΚ 68 Α’) «Καταχώρηση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο 
νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις» 

• Το Ν. 3861/2010 (Φ.Ε.Κ. 112/Α΄) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων 
και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο 
”Πρόγραμμα Διαύγεια” και άλλες διατάξεις». 

• Το Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/8-8-2016) Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών 
              (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ>) 

 

 Κάθε διαγωνιζόμενος μπορεί να υποβάλει προσφορά για την Εξυγίανση Πεύκων και την 

Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων ή για μία από τις δύο εργασίες. 

Η δαπάνη των παραπάνω εργασιών έχει ενταχθεί στον προϋπολογισμό του Δήμου για το έτος 

2019 και ανέρχεται συνολικά  στο ποσό 65.000,00 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.) 

αναλυτικότερα το ποσό των 50.000,00 ευρώ  θα βαρύνει τον Κ.Α. 35.6262.0013 και το ποσό των 

15.000,00 ευρώ θα βαρύνει τον Κ.Α. 35.6262.0012. 

 

 

  

 

 

 





Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ 

 

 

 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΠΕ  ΓΕΩΠΟΝΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ –ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

 

 

ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΕΥΚΩΝ 

 

 Kαταπολέμηση της πιτυοκάμπης Thaumetopoea pityocampa,  

Η κάμπια των πεύκων ή πιτυοκάμπη ή κάμπια η λιτανεύουσα είναι ένας από τους 

σημαντικότερους εχθρούς του πεύκου. 

Είναι νυκτόβιο λεπιδόπτερο της οικογένειας των Thaumetopoeidae. 

Το προνυμφικό στάδιο του εντόμου καταναλώνει μεγάλο μέρος της φυλλικής επιφάνειας με 

αποτέλεσμα να περιορίζει σημαντικά την ανάπτυξη των  δέντρων, ενώ υψηλές προσβολές για 

συνεχόμενα έτη μπορεί να οδηγήσουν  στην ξήρανση νεαρών, αλλά και μεγάλων σε ηλικία πεύκων. 





Για το προγραμματισμό των εργασιών θα βασιστούμε στο βιολογικό κύκλο του εντόμου, που 

περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια: 

Το τέλειο θηλυκό έντομο (πτερωτή μορφή) ωοτοκεί (Σεπτέμβριο ως και Νοέμβριο) σε 

μεμονωμένες πευκοβελόνες (70 ως 300 αυγά). Η ωοτοκία αρχικά έχει μορφή κυλίνδρου, ο οποίος 

καλύπτεται από λεπιοειδές περίβλημα που αφήνει το έντομο από την κοιλιά του. Στη συνέχεια από τα 

αυγά βγαίνουν οι νεαρές προνύμφες οι οποίες συγκεντρώνονται σε ακραία τμήματα του δένδρου (κατά 

προτίμηση στη νεαρή βλάστηση) κατά αποικίες, δημιουργώντας αραχνοΰφαντες φωλιές. Οι φωλιές αυτές 

κρέμονται από τα κλαδιά των πεύκων με πολύ χαρακτηριστικό τρόπο (κουκούλια). Οι προνύμφες 

(κάμπιες) είναι ιδιαίτερα αδηφάγες δημιουργώντας έντονες ξηράνσεις στο φύλλωμα και τα κλαδιά του 

δένδρου. Για να ολοκληρώσουν το βιολογικό τους κύκλο μεταναστεύουν στο έδαφος ομαδικά. 

Σχηματίζουν με τα σώματα τους χαρακτηριστική αλυσίδα και μετακινούνται αναζητώντας την κατάλληλη 

τοποθεσία (μαλακό χώμα) που θα μετατραπούν σε χρυσαλίδα για να περάσουν τη θερμή περίοδο του 

έτους. 

Η καταπολέμηση της πιτυοκάμπης περιλαμβάνει δύο δράσεις: 

Ψεκασμός με βιολογικό φυτοπροστατευτικό προϊόν  

Η επέμβαση θα γίνει  με τον bacillus thuringiensis-var. kustaki, που είναι βιολογικό εντομοκτόνο 

στομάχου, με εκλεκτική δράση κατά των προνυμφών των λεπιδόπτερων, δρα με την κατάποση, με την 

οποία οι προνύμφες σταματούν να τρέφονται και σε μερικές μέρες πεθαίνουν.  

Συγχρόνως το συγκεκριμένο εντομοκτόνο δεν είναι τοξικό για τον άνθρωπο, για άλλα θηλαστικά, καθώς 

και για τα ωφέλιμα έντομα. 

Το υδατικό σκεύασμα που θα χρησιμοποιηθεί στους ψεκασμούς θα περιέχει bacillus 

thuringiensis-var kustaki σε αναλογία 50 gr/100lt υδατικού διαλύματος και την ανάλογη προσκολλητική 

ουσία σε αναλογία 100gr/100lt υδατικού διαλύματος, ως ελκυστικό τροφής. 

. Ο ψεκασμός θα είναι καθολικός με πλήρη διαβροχή του φυλλώματος κάθε πεύκου και θα πρέπει 

να πραγματοποιηθεί  χωρίς να προκύψουν ζημιές στο υπάρχον φυτικό υλικό.  

Η εφαρμογή θα γίνει με τη χρήση ειδικού ψεκαστικού μηχανήματος που φέρει αντλία υψηλής 

πίεσης πυροσβεστικού τύπου, ενώ για τον ψεκασμό των πεύκων ύψους άνω των 12 m απαιτείται η χρήση 

ανυψωτικού γερανού. 

Η προτεινόμενη περίοδος εφαρμογής της επέμβασης θα είναι το φθινόπωρο, (Οκτώβριο - αρχές 

Νοεμβρίου), ώστε το έντομο να βρίσκεται στο στάδιο της προνύμφης, στάδιο του βιολογικού κύκλου που 

είναι αποτελεσματική η καταπολέμηση. Ωστόσο, η ακριβής ημερομηνία έναρξης των ψεκασμών θα 

καθοριστεί, μέσω παρακολούθησης με φερομονικές παγίδες (ποσοστό εκκόλαψης πάνω από 90%). 

Οι ψεκασμοί θα πραγματοποιηθούν μετά τη δύση του ήλιου, όταν οι νεαρές προνύμφες βγαίνουν 

να τραφούν και θα ολοκληρωθούν εντός διαστήματος 15-20 ημερών λόγω της βιολογίας του εντόμου. 

Οι ψεκασμοί στα σχολεία θα πρέπει να γίνονται σε μη εργάσιμες μέρες. 

Σε περίπτωση βροχής τις επόμενες 48 ώρες μετά τον ψεκασμό, ο ψεκασμός θα πρέπει να 

επαναληφθεί. 

Κοπή και κάψιμο κουκουλιών 

Σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο εμφανιστούν κουκούλια ο ανάδοχος είναι 

υποχρεωμένος να επέμβει μηχανικά με κοπή αυτών και άμεσο κάψιμο τους.  





Ο εντοπισμός των κουκουλιών θα γίνει με ευθύνη του ανάδοχου και η κοπή τους θα 

πραγματοποιηθεί με χρήση ειδικού τηλεσκοπικού ψαλιδιού και όπου απαιτείται χρήση ανυψωτικού 

καλαθοφόρου οχήματος. 

 

 Καταπολέμηση του εντόμου Marchalina hellenica 

 Το έντομο Marchalina hellenica είναι μυζητικό, προσβάλλει το φλοιό των πεύκων και όταν 

βρίσκεται σε μεγάλους πληθυσμούς  τα αποδυναμώνει και  τα εξασθενεί, προκαλώντας με τον τρόπο 

αυτό την μερική ή  ολική τους νέκρωση. Συναντάται σε διάφορες περιοχές της λεκάνης της Ανατολικής 

Μεσογείου.  

Το έντομο όταν βρίσκεται στο προνυμφικό στάδιο, παράγει κηρώδες προστατευτικό κάλυμα, τη 

γνωστή βαμβακάδα, ενώ τα πλούσια σε υδατάνθρακες περιττώματά της αποτελούν το γνωστό μελίτωμα 

που στάζει από τα πεύκα και αποτελεί την βασική τροφή της μέλισσας, παραγωγού του πευκόμελου.  

Το έντομο Marchalina hellenica αναπαράγεται με παρθενογένεση, μια φορά το χρόνο. Ζει στις 

σχισμές του δένδρου, καλυπτόμενο από τη βαμβακάδα που το ίδιο παράγει και τρέφεται με τους χυμούς 

των δένδρων.  

Ο βιολογικός κύκλος του θηλυκού περιλαμβάνει τέσσερα στάδια: αυγό, πρώτο στάδιο, δεύτερο 

στάδιο και ενηλικίωση. Κατά τη διάρκεια του δεύτερου σταδίου που διαχειμάζει αυξάνει δραματικά την 

άντληση χυμών από το προσβληθέν δένδρο, προκαλώντας άμεσα η έμμεσα τα φαινόμενα ολικής ή 

μερικής ξήρανσης που παρατηρούμε. 

Η επέμβαση θα πραγματοποιηθεί από μέσα Μαΐου έως μέσα Ιουνίου και συνίσταται σε πλύσιμο 

των πεύκων με νερό υπό πίεση. Το πλύσιμο θα γίνει από την κορυφή προς τη βάση και η πίεση του νερού 

θα είναι τόση όση απαιτείται ώστε να απομακρυνθούν οι προνύμφες και φυσικά η βαμβακάδα ακόμη και 

από τα πιο απομακρυσμένα κλαδιά του πεύκου. 

Είναι ιδιαιτέρα σημαντικό για την αποτελεσματικότητα της μεθόδου τα πεύκα να είναι κατά το 

δυνατόν απαλλαγμένα από ξερά μέρη, ξερά κουκουνάρια και πούσια, ώστε να είναι προσβάσιμο σχεδόν 

το 100% της επιφάνειας του φλοιού. Για το λόγο αυτό σε κάποια πεύκα που παρουσιάζουν έντονη 

προσβολή και φέρουν ξερούς κλάδους, ξερά κουκουνάρια και πούσια θα προηγηθούν, του πλυσίματος 

υπό πίεση, εργασίες λεπτομερή καθαρισμού στο εσωτερικό των πεύκων. 

Οι εργασίες καθαρισμού απαιτούν τη χρήση ειδικού εξοπλισμού που συνίσταται σε τηλεσκοπικό 

κοντάρι με γάντζο, τηλεσκοπικό αλυσσοπρίονο και καλαθοφόρο όχημα σε πεύκα άνω των 4 μέτρων. 

 

Μετά το πλύσιμο ακολουθεί σχολαστικός καθαρισμός του εδάφους από τα υπολείμματα, δηλαδή 

κλαδιά, πευκοβελόνες και έντομα, ώστε να απομακρυνθούν με σακούλες και να μην επιστρέψουν οι 

προνύμφες  στα πεύκα. 

Η επέμβαση ολοκληρώνεται με επικόλληση εντομολογικών κολλητικών  παγίδων στο κορμό του 

πεύκου ώστε να παγιδευτούν οι εναπομείνασες προνύμφες. Οι κολλητικές παγίδες θα είναι σε μορφή 

ταινίας πλάτους 20-30 εκατοστών και θα εφαρμοστούν σε απόσταση περίπου ενός μέτρου από το 

έδαφος. 

 

 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΦΟΙΝΙΚΩΝ 

 

 





Το επιβλαβές έντομο Rhynchophorus ferrugineus (ρυγχοφόρος ή κόκκινο σκαθάρι) θεωρείται 

σήμερα  ο σημαντικότερος εχθρός των φοινικοειδών. Στον ίδιο τον φοίνικα μπορεί να απαντώνται 

επικαλυπτόμενες γενιές και να συνυπάρχουν όλα τα βιολογικά στάδια του εντόμου μέχρι την πλήρη 

καταστροφή του φυτού οπότε τα ακμαία μεταναστεύουν σε νέα φοινικόδεντρα. Η πρόοδος της 

προσβολής δεν είναι πάντα ορατή, ειδικά από μη εξειδικευμένους τεχνικούς. Παράλληλα τα υγιή αλλά μη 

προστατευμένα φοινικοειδή αποτελούν «σκαλοπάτι» για την περαιτέρω εξάπλωση του εντόμου σε 

διπλανές περιοχές. 

Σύμφωνα με την Απόφαση 2007/365/ΕΚ της Επιτροπής όπως ισχύει (τροποποιήσεις: Αποφάσεις 

2008/776/ΕΚ και 2010/467/ΕΕ της Επιτροπής, των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων) επιβάλλεται άμεση 

εφαρμογή σχεδίου δράσης και λήψη μέτρων για την πρόληψη και περιορισμό της εξάπλωσης του 

κόκκινου ρυγχωτού κανθάρου των φοινίκων  Rhynchophorus ferrugineus, που είναι χαρακτηρισμένο 

σαν έντομο καραντίνας από την Ευρωπαϊκή Ένωση και υπάρχει ειδική Ευρωπαϊκή και αντίστοιχη Ελληνική 

φυτοϋγειονομική νομοθεσία.  

 Για την πιστή εφαρμογή αυτής της νομοθεσίας, το ελληνικό κράτος λογοδοτεί απέναντι στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και η μη τήρηση της νομοθεσίας επισύρει κινδύνους κυρώσεων για τη χώρα μας.  

 Οι εργασίες καταπολέμησης του ρυγχοφόρου αποσκοπούν τόσο στην πρόληψη, όσο και στη 

θεραπεία των φοινικοειδών από τις προσβολές των εντόμων, και συνίσταται σε  

 

Φυτουγειονομική επισκόπηση και ταυτόχρονη εγκατάσταση ή συντήρηση του συστήματος έγχυσης 

Περιλαμβάνει τα εξής: 

• Εργασίες καθαρισμού της στεφάνης των φυτών από ξερά κλαδιά και ταξιανθίες ή και δημιουργία 
“παράθυρου επισκόπησης” με αφαίρεση επάλληλων σειρών φύλλων 

• Αξιολόγηση για την ύπαρξη προσβολής ή μη στο σύνολο του κορμού 

• Τοποθέτηση ή διόρθωση (εφόσον υπάρχει) μόνιμου αγωγού για την παροχή 
φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων στην κορυφή της στεφάνης (καρδιά του φυτού). Ο αγωγός θα 
είναι από πολυαιθυλένιο, χρώματος καφέ και διατομής έως Φ16. Θα τοποθετηθεί μόνιμα στον 
κορμό του φυτού, το κάτω άκρο του θα βρίσκεται σε ύψος 2-2,5 m από το έδαφος και θα φέρει 
ταχυσύνδεσμο αντεπιστροφής. Το άνω άκρο του αγωγού θα είναι κατάλληλα τοποθετημένο στο 
κέντρο της στεφάνης των φύλλων, ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή διαβροχή της και  θα πρέπει 
να μπορεί να διακρίνεται από το έδαφος (εάν είναι σε μεγάλο ύψος  με τη χρήση κυαλιών). 

 

 

Εφαρμογή φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων για την προστασία από εντομολογικές προσβολές  

 

 Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα θα είναι  εγκεκριμένα, με Υπουργικές Αποφάσεις από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η εφαρμογή θα γίνει με τη μέθοδο της εντοπισμένης 

διαβροχής (λούσιμο) της στεφάνης μέχρι πλήρους απορροής.  Η εφαρμογή των εντομοκτόνων γίνεται 

κυρίως στην κορυφή του φοίνικα, αφού έχει παρασκευαστεί στο βυτίο το μείγμα εντομοκτόνου και έχει 

ομογενοποιηθεί. Ανοίγεται η βάνα τόσο ώστε η πίεση να μην είναι  πολύ μεγάλη αρχικά, δημιουργείται 

υπερχείλιση έξω απ’ το φοίνικα και  αφήνεται το διάλυμα να  λούσει τον κορμό  έως ότου επιτευχθεί 

απορροή του διαλύματος τουλάχιστον στα 2/3 αυτού. Αυτό σημαίνει ότι για μεγάλης διαμέτρου ή 

μεγάλου ύψους φοίνικες μπορεί να απαιτηθεί έως και 30 λίτρα διαλύματος. 

 Θα γίνουν τουλάχιστον δέκα (10) επαναλήψεις εφαρμογής φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων, 

με σκοπό να φοινικόδενδρα να είναι “καλυμμένα” από το Μάρτιο έως το Νοέμβριο.  





 Στις περιπτώσεις που το ύψος του κορμού των φυτών ξεπερνά τα 4 μέτρα, η εφαρμογή του 

φυτοφαρμάκου θα γίνει  με τη χρήση σωλήνα μεταφοράς του διαλύματος και αντλίας με δυνατότητα 

ρύθμισης της πίεσης άντλησης, μάνικες και ακροφύσια διατομής άνω του 1 mm. Εάν τα φοινικοειδή 

έχουν κορμό κάτω των 4m η εφαρμογή θα γίνεται με καλάμι ψεκασμού από εφαρμοστή  εδάφους. 

 

Μηχανική εξυγίανση για ασφαλή φυτουγειονομικά αφαίρεση της προσβολής 

 

Η μηχανική εξυγίανση συνίσταται σε αφαίρεση των προσβεβλημένων ιστών, καθαρισμό του ακραίου 

μεριστώματος  και απομάκρυνση του πληθυσμού του εντόμου για την αναβλάστηση της καρδιάς. Για 

αποφυγή της επαναπροσβολής ο φοίνικας θα καλύπτεται με δίχτυ διαμέτρου οπής μικρότερης του ενός 

χιλιοστού και θα αφαιρείται σε εύλογο χρονικό διάστημα ώστε να μην εμποδίζει την ανάπτυξη των νέων 

φύλλων. Μετά από κάθε επέμβαση θα ακολουθεί εφαρμογή μυκητοκτόνου, ενώ τα προσβεβλημένα 

τμήματα του φοινικοειδούς θα ψεκάζονται με εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά σκευάσματα για την 

πρόληψη προσβολής παρακείμενων φοινικοειδών και θα απομακρύνονται άμεσα προς ταφή σε 

εγκεκριμένο χώρο. Για φοινικοειδή με ύψος κορμού πάνω από 4 μέτρα θα απαιτηθεί η χρήση 

καλαθοφόρου. 

  

 Όλες οι παραπάνω εργασίες είναι εξειδικευμένες και απαιτούν εξειδικευμένα εργαλεία και μέσα 

και προσωπικό με γνώση της βιολογίας των φοινικοειδών και των εντομολογικών εχθρών τους και + 

εμπειρία στην καταπολέμηση αυτών. 

 

 

 

 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 

 

Ο  ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΤΕΧΝ. ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕ 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 

 

 

Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ/ΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Π.Ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





 

 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

 

 

 

ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ   ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

 

 

Στις τιμές μονάδος του παρόντος Τιμολογίου, που αναφέρονται σε περαιωμένες εργασίες, 

περιλαμβάνονται οι παρακάτω δαπάνες: 

 

• Όλες οι απαιτούμενες δαπάνες για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση των εργασιών του έργου, 
σύμφωνα με τους όρους του παρόντος 

• Κάθε δαπάνη γενικά, έστω κι αν δεν κατονομάζεται ρητά, αλλά είναι απαραίτητη για την πλήρη 





και έντεχνη εκτέλεση της μονάδας κάθε εργασίας. Καμία αξίωση ή διαμφισβήτηση δεν μπορεί να 
θεμελιωθεί που να έχει σχέση με το είδος και την απόδοση των σκευασμάτων , την ειδικότητα και 
τον αριθμό του επιστημονικού και εργατοτεχνικού προσωπικού, όπως και τη δυνατότητα 
χρησιμοποίησης ή όχι μηχανικών μέσων. 

• Ρητά καθορίζεται ότι σε κάθε τιμή μονάδας περιλαμβάνονται οι δασμοί και λοιποί φόροι, 
κρατήσεις, τέλη εισφοράς και δικαιώματα για προμήθειες σκευασμάτων, εξοπλισμού και 
εφοδίων γενικά των εργασιών. 

• Οι δαπάνες μισθών, ημερομισθίων, υπερωριών, ασφάλισης, δώρων εορτών κ.λ.π  κάθε είδους 
επιστημονικού και εργατικού προσωπικού 

• Οι δαπάνες για την παρακολούθηση της ακριβής περιόδου εκκόλαψης του εντόμου 
Thaumetopoea pityocampa  για την έναρξη του ψεκασμού με βάκιλο. 

• Οι δαπάνες για τον εντοπισμό και τον προγραμματισμό της κοπής των κουκουλιών στα πεύκα. 

• Οι δαπάνες για τη σήμανση με ατομική πινακίδα για κάθε μεγάλο φοίνικα (με τις κατάλληλες 
πληροφορίες), την αυτοψία, την επίβλεψη και εκτίμηση για την ύπαρξη, το στάδιο και την 
καταρχήν προοπτική της προσβολής,  

• Οι δαπάνες για την πλήρη περισυλλογή και αποκομιδή των φυτικών υπολειμμάτων. 

• Οι δαπάνες κάθε είδους εργασιών για την αντιμετώπιση μυκητολογικών ασθενειών στους 
φοίνικες που γίνεται μηχανική εξυγίανση (δενδροχειρουργική). 

 

 
ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΕΥΚΩΝ 

 
Α.Τ. 1: Καταπολέμηση της πιτυοκάμπης των πεύκων 
 
Καταπολέμηση της πιτυοκάμπης των πεύκων με προληπτική-θεραπευτική εφαρμογή βιολογικού 
εντομοκτόνου σκευάσματος Bacillus thurigiensis με την προσθήκη της κατάλληλης προσκολλητικής 
ουσίας για καλύτερα αποτελέσματα. Τα δένδρα που θα ψεκαστούν μπορεί να είναι μεμονωμένα ή σε 
συστάδες, σε δενδροστοιχίες, σε πάρκα, σε πλατείες, σε αυλές σχολικών κτιρίων και δημοτικούς 
παιδικούς σταθμούς. Οι ψεκασμοί θα πραγματοποιηθούν μετά τη δύση του ηλίου.  
Περιλαμβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των μηχανημάτων, των εργαλείων και των 
σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 
 
Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 4,50 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: τέσσερα ευρώ και πενήντα λεπτά 

 
 
Α.Τ.2: Κοπή και κάψιμο κουκουλιών σε πεύκα έως 4m 
 
Κοπή κουκουλιών της κάμπιας των πεύκων από την κόμη δένδρου ύψους μέχρι 4m, όπου και αν αυτό 

βρίσκεται. Ακολουθεί κάψιμο σε περιορισμένο και ελεγχόμενο μέρος για την πλήρη καταστροφή των 

ατόμων του πληθυσμού. Η θερμική καταστροφή θα είναι άμεση και επιτόπου, χωρίς τη μετακίνηση των 

κουκουλιών ώστε να αποφευχθεί η διασπορά των προνυμφών.  

Περιλαμβάνεται η δαπάνη του εργατοτεχνικού προσωπικού που θα εργαστεί των μηχανημάτων, των 

εργαλείων και των σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

 

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 





Τιμή ανά τεμάχιο: 5,50 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: πέντε ευρώ και πενήντα λεπτά 

 

 

Α.Τ.3: Κοπή και κάψιμο κουκουλιών σε πεύκα άνω των 4m 
 
Κοπή κουκουλιών της κάμπιας των πεύκων  από την κόμη δένδρου ύψους άνω των 4m, όπου και αν 

αυτό βρίσκεται. Ακολουθεί κάψιμο σε περιορισμένο και ελεγχόμενο μέρος για την πλήρη καταστροφή 

των ατόμων του πληθυσμού. Η θερμική καταστροφή θα είναι άμεση και επιτόπου, χωρίς τη μετακίνηση 

των κουκουλιών ώστε να αποφευχθεί η διασπορά των προνυμφών.  

Περιλαμβάνεται η δαπάνη που απαιτείται για τον εντοπισμό των κουκουλιών, του εργατοτεχνικού 

προσωπικού που θα εργαστεί για την κοπή και απομάκρυνση τους, των μηχανημάτων, των γερανών, των 

εργαλείων και των σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

 

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 17,00 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: δέκα επτά ευρώ  

 

Α.Τ.4: Καταπολέμηση βαμβακίασης των πεύκων 

 

Καταπολέμηση του εντόμου Marchalina hellenica με πλύσιμο υπό πίεση του δένδρου (κορμού, κλαδιών 

και φυλλώματος)  με νερό. Ακολουθεί καθαρισμός του εδάφους από τα υπολείμματα (κλαδιά, 

πευκοβελόνες, έντομα κ.λ.π) και άμεση απομάκρυνση με σακούλες. Τέλος, εφαρμόζεται κολλητική 

παγίδα στο κορμό του δένδρου. 

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των μηχανημάτων, των εργαλείων και των 
υλικών  που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 
Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 12,50 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: δώδεκα ευρώ και πενήντα λεπτά 

 

Α.Τ.5: Καθαρισμός πεύκων έως 4 μέτρα 

 

Εργασίες απομάκρυνσης ξερών κλαδιών, ξερών κουκουναριών, ξερών πευκοβελόνων αλλά και ξένων 

σωμάτων. 

Περιλαμβάνεται η δαπάνη του απαιτούμενου εργατοτεχνικού προσωπικού, μηχανημάτων και εργαλείων, 

καθώς και η δαπάνη απομάκρυνσης των προϊόντων κοπής και απόρριψής τους σε κατάλληλο χώρο  

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 





Τιμή ανά τεμάχιο: 30,00 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: τριάντα ευρώ    

 

Α.Τ.6: Καθαρισμός πεύκων  4-12 μέτρα 

 

Εργασίες απομάκρυνσης ξερών κλαδιών, ξερών κουκουναριών, ξερών πευκοβελόνων αλλά και ξένων 

σωμάτων. 

Περιλαμβάνεται η δαπάνη του απαιτούμενου εργατοτεχνικού προσωπικού, μηχανημάτων και εργαλείων, 

καθώς και η δαπάνη απομάκρυνσης των προϊόντων κοπής και απόρριψής τους σε κατάλληλο χώρο  

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 80,00 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: ογδόντα ευρώ  

 

Α.Τ.7: Καθαρισμός πεύκων έως 12-16 μέτρα 

 

Εργασίες απομάκρυνσης ξερών κλαδιών, ξερών κουκουναριών, ξερών πευκοβελόνων αλλά και ξένων 

σωμάτων. 

Περιλαμβάνεται η δαπάνη του απαιτούμενου εργατοτεχνικού προσωπικού, μηχανημάτων και εργαλείων, 

καθώς και η δαπάνη απομάκρυνσης των προϊόντων κοπής και απόρριψής τους σε κατάλληλο χώρο  

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 150,00 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: εκατό πενήντα ευρώ 

 

 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΦΟΙΝΙΚΩΝ 

 

Α.Τ.8: Φυτουγειονομική επισκόπηση και ταυτόχρονη εγκατάσταση ή συντήρηση του συστήματος έγχυσης 

 

Η εργασία αυτή αφορά το σημειακό καθαρισμό του φοίνικα με αφαίρεση αριθμού φύλλων από τη βάση 

τους σε ένα τμήμα μόνο  του φυτού ώστε να δημιουργηθεί ένας χώρος εύκολης πρόσβασης στο 

κορυφαίο τμήμα της βάσης των φύλλων για την έγκαιρη διάγνωση και καταστολή της προσβολής του 

εντόμου επί τόπου και τοποθέτηση ή διόρθωση (εφόσον υπάρχει) μόνιμου αγωγού για την παροχή 

φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων στην κορυφή της στεφάνης 

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των μηχανημάτων, των εργαλείων και των 

σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

 





Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 34,0 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: τριάντα τέσσερα  ευρώ 

 

 

Α.Τ.9: Φυτοπροστασία φοινίκων 

 

Εργασία φυτοπροστασίας για την πρόληψη και την καταπολέμηση εντοπισμένων ή πρακτικά μη 

ανιχνεύσιμων προσβολών από το έντομο  Rhynchophorus ferrugineus. Η καταπολέμηση θα γίνει με τη 

χρήση εντομοπαθογόνων σκευασμάτων, εγκεκριμένων από το Υπουργείο Γεωργικής Ανάπτυξης  Το 

διάλυμα θα εφαρμοστεί με έγχυση (φυσική ροή) στη βάση του κορυφαίου φύλλου στην περιοχή της 

καρδιάς και θα διανεμηθεί σπειροειδώς στη βάση όλων τω ζωντανών φύλλων που αποτελούν σημεία 

εισόδου των ξυλογάφων εντόμων. Στις περιπτώσεις που το ύψος κορμού των δένδρων ξεπερνά τα 4 

μέτρα η εφαρμογή θα γίνει  με τη χρήση σωλήνα μεταφορας του διαλύματος και θα χρησιμοποιηθούν 

αντλία με δυνατότητα ρύθμισης της πίεσης άντλησης, μάνικες και ακροφύσια διατομής άνω του 1 mm. 

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των μηχανημάτων, των εργαλείων και των 

σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

 

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 33,30 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: τριάντα τρία ευρώ και τριάντα λεπτά 

 

 

Α.Τ.10: Μηχανική εξυγίανση  σε φοινικοειδή με ύψος κορμού κάτω των 4 m 

 

Εργασία μηχανικής εξυγίανσης για ασφαλή αφαίρεση της προσβολής. Αφορά όλες τις  εργασίες για την 

αφαίρεση των προσβεβλημένων ιστών, τον καθαρισμό του ακραίου μεριστώματος και την αποκάκρυνση 

του πληθυσμού του εντόμου για την αναβλάστηση της καρδιάς. 

Κάθε επέμβαση ακολουθείται από τακτικό έλεγχο και ενέργειες για την πρόληψη επαναπροσβολής του 

προσβεβλημένου ευπαθούς φυτού. 

Επίσης θα εφαρμόζεται χωρίς περιορισμό τα απαιτούμενα μυκητοκτόνα όπως θα οριστεί από την 

υπηρεσία και όπου κριθεί αναγκαίο θα υπάρχει κάλυψη του φοίνικα με ενδεδειγμένο τρόπο για την 

προφύλαξη του από παγετό ή βροχή. 

 

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 310,00 ευρώ 





Τιμή ολογράφως: τριακόσια δέκα ευρώ 

 

 

Α.Τ.11: Μηχανική εξυγίανση  σε φοινικοειδή με ύψος κορμού άνω των 4 m  

 

Εργασία μηχανικής εξυγίανσης για ασφαλή αφαίρεση της προσβολής. Αφορά όλες τις  εργασίες για την 

αφαίρεση των προσβεβλημένων ιστών, τον καθαρισμό του ακραίου μεριστώματος και την αποκάκρυνση 

του πληθυσμού του εντόμου για την αναβλάστηση της καρδιάς. 

Κάθε επέμβαση ακολουθείται από τακτικό έλεγχο και ενέργειες για την πρόληψη επαναπροσβολής του 

προσβεβλημένου ευπαθούς φυτού. 

Επίσης θα εφαρμόζεται χωρίς περιορισμό τα απαιτούμενα μυκητοκτόνα όπως θα οριστεί από την 

υπηρεσία και όπου κριθεί αναγκαίο θα υπάρχει κάλυψη του φοίνικα με ενδεδειγμένο τρόπο για την 

προφύλαξη του από παγετό ή βροχή. 

 

Μονάδα μέτρησης: δένδρο 

Τιμή ανά τεμάχιο: 600,00 ευρώ 

Τιμή ολογράφως: εξακόσια ευρώ 

 

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των μηχανημάτων, των εργαλείων και των 

σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 

 

Ο  ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΤΕΧΝ. ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕ 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 

 

 

Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ/ΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Π.Ε 

 

 

 





 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΣ   ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

Α.Τ. ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Μ.Μ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 
(ευρώ) 

ΔΑΠΑΝΗ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  Α - C.P.V 90922000-6 

   ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΕΥΚΩΝ 

1 
Καταπολέμηση πιτυοκάμπης 

των πεύκων 
δένδρο 

3060 4,5 13.770 

2 
Κοπή / κάψιμο κουκουλιών σε 

πεύκα έως 4m 

δένδρο 253 5,5 1.391,5 

3 
Κοπή / κάψιμο κουκουλιών σε 

πεύκα άνω των 4m 

δένδρο 80 17 1.360 





4 
Καταπολέμηση βαμβακίασης 

των πεύκων 

δένδρο 1040 12,5 13.000 

5 Καθάρισμος πεύκων έως 4 

μέτρα 

δένδρο 80 30 2.400 

6 Καθαρισμός  πεύκων  4-12 

μέτρα 

δένδρο 45 80 3.600 

7 
Καθαρισμός πεύκων  12-16 

μέτρα 

δένδρο 32 150 4.800 

    ΔΑΠΑΝΗ 40.321,5 

    Φ.Π.Α 24% 9.677,16 

    ΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 49.998,66 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β: C.P.V 90922000-6 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΦΟΙΝΙΚΩΝ 

8 Φυτουγειονομική επισκόπηση 

και ταυτόχρονη εγκατάσταση ή 

συντήρηση του συστήματος 

έγχυσης 

δένδρο 84 34 2.856 

9 Φυτοπροστασία φοινίκων δένδρο 85 33,30 2.830,5 

10 Μηχανική εξυγίανση σε 

φοινικοειδή με κορμό έως 4 m 

δένδρο 11 310 3.410 

11 Μηχανική εξυγίανση σε 

φοινικοειδή με κορμό πάνω από  

4 m  

δένδρο 5 600 3.000 

    ΔΑΠΑΝΗ 12.096,5 

    Φ.Π.Α 24% 2.903,16 

    ΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 14.999,66 

 

 

 

 

 

 





 

 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 

 

Ο  ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΤΕΧΝ. ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕ 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 

 

 

Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ/ΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Π.Ε 

 

 









 

 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

 

ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Άρθρο 1ο 

Αντικείμενο  της εργασίας 

 

Με την παρούσα συγγραφή προβλέπονται οι εργασίες εξυγίανσης πεύκων και καταπολέμηση 

ασθενειών φοινίκων Η ολική αξία του αντικειμένου των εργασιών ανέρχεται στο ποσό των  65.000,00  

συμπεριλαμβανομένου του  Φ.Π.Α. 

 

Άρθρο 2ο 

Ισχύουσες διατάξεις : 

Η ανάθεση και η εκτέλεση της σύμβασης θα γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις: 

• του ν. 4412/2016 (Α' 147) “Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή 





στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)» 

• του ν. 4314/2014 (Α' 265)[1], “Α) Για τη διαχείριση, τον έλεγχο και την εφαρμογή αναπτυξιακών 
παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2014−2020, Β) Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2012/17 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2012 (ΕΕ L 156/16.6.2012) 
στο ελληνικό δίκαιο, τροποποίηση του ν. 3419/2005 (Α' 297) και άλλες διατάξεις” και του ν. 
3614/2007 (Α' 267) «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την 
προγραμματική περίοδο 2007 -2013», 

• του ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της 
Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», 

• του ν. 4250/2014 (Α' 74) «Διοικητικές Απλουστεύσεις - Καταργήσεις, Συγχωνεύσεις Νομικών 
Προσώπων και Υπηρεσιών του Δημοσίου Τομέα-Τροποποίηση Διατάξεων του π.δ. 318/1992 
(Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» και ειδικότερα τις διατάξεις του άρθρου 1,   

• της παρ. Ζ του Ν. 4152/2013 (Α' 107) «Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας στην Οδηγία 
2011/7 της 16.2.2011 για την καταπολέμηση των καθυστερήσεων πληρωμών στις εμπορικές 
συναλλαγές»,  

• του ν. 4129/2013 (Α’ 52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο» 

• του ν. 4013/2011 (Α’ 204) «Σύσταση ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και 
Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων…»,  

• του ν. 3861/2010 (Α’ 112) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και 
πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο 
"Πρόγραμμα Διαύγεια" και άλλες διατάξεις”, 

• του ν. 3548/2007 (Α’ 68) «Καταχώριση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο νομαρχιακό 
και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις», 

• του ν. 3469/2006 (Α’ 131) “Εθνικό Τυπογραφείο, Εφημερίς της Κυβερνήσεως και λοιπές 
διατάξεις” 

• του ν. 3310/2005 (Α' 30) “Μέτρα για τη διασφάλιση της διαφάνειας και την αποτροπή 
καταστρατηγήσεων κατά τη διαδικασία σύναψης δημοσίων συμβάσεων” για τη διασταύρωση των 
στοιχείων του αναδόχου με τα στοιχεία του Ε.Σ.Ρ., του π.δ/τος 82/1996 (Α' 66) 
«Ονομαστικοποίηση  μετοχών Ελληνικών Ανωνύμων Εταιρειών που μετέχουν στις διαδικασίες 
ανάληψης έργων ή προμηθειών του Δημοσίου ή των νομικών προσώπων του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα» της κοινής απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και Επικρατείας με αρ. 
20977/2007 (Β’ 1673) σχετικά με τα ‘’Δικαιολογητικά για την τήρηση των μητρώων του 
ν.3310/2005, όπως τροποποιήθηκε με το ν.3414/2005’’, καθώς και της απόφασης του 
Υφυπουργού Οικονομίας και Οικονομικών με αριθμ.1108437/2565/ΔΟΣ/2005 (Β΄ 1590) 
“Καθορισμός χωρών στις οποίες λειτουργούν εξωχώριες εταιρίες”,[συμπληρώνεται κατά 
περίπτωση] 

• του ν. 2859/2000 (Α’ 248) «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας»,  

• του ν.2690/1999 (Α' 45) “Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις”  και 
ιδίως των άρθρων 7 και 13 έως 15, 

• του ν. 2121/1993 (Α' 25) “Πνευματική Ιδιοκτησία, Συγγενικά Δικαιώματα και Πολιτιστικά 
Θέματα”,  

• του π.δ 28/2015 (Α' 34) “Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια έγγραφα και 
στοιχεία”,  

• του π.δ 80/2016 (Α΄145) “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους Διατάκτες”] 

 
1 [1]        Εφόσον πρόκειται για σύμβαση που συγχρηματοδοτείται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  





• της με αρ.57654/23-05-2017 (Β’ 1781) Απόφασης του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης 
“Ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων λειτουργίας και διαχείρισης του Κεντρικού Ηλεκτρονικού 
Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης”, 

• της με αρ. 56902/215/02-06-2017 (Β' 1924) Απόφασης του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης 
“Τεχνικές λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 
Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)”, 

• των σε εκτέλεση των ανωτέρω νόμων εκδοθεισών κανονιστικών πράξεων, των λοιπών διατάξεων 
που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόμενα στα συμβατικά τεύχη της 
παρούσας,  καθώς και του συνόλου των διατάξεων του ασφαλιστικού, εργατικού, κοινωνικού, 
περιβαλλοντικού και φορολογικού δικαίου που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση της παρούσας 
σύμβασης, έστω και αν δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω. 

Άρθρο 3ο  

Συµβατικά στοιχεία της εργασίας: 

Για την εργασία αυτή ισχύουν τα παρακάτω στοιχεία: 

Α. Η διακήρυξη 

Β. Η Τεχνική Έκθεση 

Γ. Η Τεχνική Περιγραφή-Τεχνικές Προδιαγραφές 

Γ. Ο προϋπολογισμός 

Δ. Το Τιμολόγιο 

Ε. Η γενική και ειδική συγγραφή υποχρεώσεων 

 

Άρθρο 4ο 

Τρόπος εκτέλεσης  

α)   Η εργασία αυτή θα εκτελεσθεί κατόπιν πρόχειρου μειοδοτικού διαγωνισμού µε χρέωση πιστώσεων 

του προϋπολογισμού του Δήµου, 

β)   Οι τιµές μονάδος θα ισχύουν μέχρι πλήρους περαιώσεως της εργασίας. 

 

Άρθρο 5ο 

Υπογραφή σύµβασης - Εγγύηση καλής εκτέλεσης: 

 Ο µειοδότης στον οποίο κατακυρώθηκε,  υποχρεούται να προσέλθει στις προβλεπόµενες από το 

νόµο προθεσµίες για την υπογραφή της σχετικής σύµβασης, προσκοµίζοντας και την προβλεπόμενη 

εγγύηση καλής εκτέλεσης του έργου.  

Το ύψος της εγγυητικής επιστολής αντιστοιχεί σε ποσοστό 5% του ποσού του προϋπολογισμού μη 

συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. (αρ. 72 του ν. 4412/2016). 

Αν ο ανάδοχος δεν προσέλθει µέσα στις παραπάνω προθεσμίες για την υπογραφή της σύµβασης 

ή δεν προσκοµίσει την εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης κηρύσσεται έκπτωτος. 

 

Άρθρο 6ο 





 Μελέτη συνθηκών του έργου 

Η έννοια της προσφοράς του αναδόχου είναι και βεβαίωση ότι αυτός έλαβε υπόψη τις γενικές και 

ειδικές συνθήκες των εργασιών, δηλαδή την θέση των εργασιών, τις απαιτούμενες με κάθε μέσο 

μεταφορές, την διάθεση, διακίνηση και εναποθήκευση των υλικών, την κατάσταση των οδών, την ανάγκη 

κατασκευής οδών προσπελάσεως, την ευχέρεια εξεύρεσης εργατικών χεριών, νερού, ηλεκτρικού 

ρεύματος, τις καιρικές συνθήκες, και οποιεσδήποτε άλλες τοπικές, ειδικές και γενικές συνθήκες ,τα 

ζητήματα που μπορεί να προκύψουν κατά οποιονδήποτε τρόπο και μπορούν να επηρεάσουν το κόστος 

των εργασιών και ότι οι εργασίες θα εκτελεστούν σύμφωνα με την σύμβαση προς την οποία σε κάθε 

περίπτωση υποχρεούται να συμμορφωθεί ο ανάδοχος. 

 

Άρθρο 7ο 

Εκτέλεση της εργασίας: 

Ο χρόνος µέσα στον οποίο οφείλει ο µειοδότης ν’ αρχίσει τη συντήρηση του πρασίνου, ορίζεται 

σε δέκα (10) ηµέρες από την υπογραφή της σύµβασης. Η διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών ορίζεται σε 12 

μήνες από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης. 

 

Άρθρο 8ο 

Διασφάλιση ποιότητας εργασιών 
Για τη διασφάλιση της ποιότητας των εργασιών απαραίτητα δικαιολογητικά της τεχνικής προσφοράς επί 
ποινή αποκλεισμού είναι τα κάτωθι: 
1. Εργοληπτικό πτυχίο πρασίνου 
2. Υπεύθυνη δήλωση που να αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια των εργασιών θα παρίσταται ο ανάδοχος 
εφόσον έχει την ιδιότητα Γεωπόνου ή Δασολόγου ή Τεχνολόγου Γεωπόνου ή Τεχνολόγου Δασοπονίας ή 
αντιπρόσωπος του ανάδοχου που θα έχει κάποια από τις παραπάνω ιδιότητες. Από τον αντιπρόσωπο  
θα προσκομιστεί υπεύθυνη δήλωση αποδοχής της θέσης, καθώς και το πτυχίο του. Αν κατά την εκτέλεση 
των εργασιών από την πλευρά του αναδόχου δεν παραβρίσκεται ο ανάδοχος ή ο αντιπρόσωπος αυτού 
τότε θα κηρύσσεται έκπτωτος. 
3. Προηγούμενη υλοποίηση τουλάχιστον μιας σύμβασης συναφούς αντικειμένου, εντός των τριών 
τελευταίων ετών (2016, 2017,2018). 
Η παραπάνω εμπειρία αποδεικνύεται σε ότι αφορά την Κατηγορία Α με: 

• Βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης εργασιών καταπολέμησης πιτυοκάμπης και καταπολέμησης 
βαμβακίασης των πεύκων  και τις αντίστοιχες συμβάσεις, εάν ο αποδέκτης είναι δημόσιος 
φορέας 

• Αντίγραφα από επίσημα παραστατικά παροχής υπηρεσίας , εάν ο αποδέκτης είναι ιδιωτικός 
φορέας 
Σχετικά με την κατηγορία Β η εμπειρία αποδεικνύεται με : 

• Βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης εργασιών καταπολέμησης ασθενειών φοικικοειδών και τις 
αντίστοιχες συμβάσεις, εάν ο αποδέκτης είναι δημόσιος φορέας 

• Αντίγραφα από επίσημα παραστατικά παροχής υπηρεσίας , εάν ο αποδέκτης είναι ιδιωτικός 
φορέας 

4. Προσκόμιση των κάτωθι πιστοποιητικών Πρότυπων Διασφάλισης Ποιότητας: 

• Πιστοποιητικό ΙSO 9001-2015 σε ισχύ για τη διασφάλιση ποιότητας ή άλλο αντίστοιχο 

• Πιστοποιητικό ΙSO 14001-2015 σε ισχύ για την εφαρμογή συστήματος περιβαλλοντικής διαχείρισης ή 
άλλο αντίστοιχο 

• Πιστοποιητικό ΟΗSAS 18001-2007 σε ισχύ, για την ασφάλεια και την υγιεινή στην εργασία ή άλλο 
αντίστοιχο  

5. Βεβαίωση απασχόλησης τεχνικού ασφαλείας και γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου των 
υφιστάμενων εργασιών. 





6. Υπεύθυνη δήλωση με την οποία θα δηλώνεται ότι για την άρτια και έγκαιρη εκτέλεση των εργασιών θα 
διατίθεται από τον ανάδοχο ο παρακάτω εξοπλισμός και προσωπικό. 

 
          Για την Κατηγορία Α: Εξυγίανση πεύκων 

Εξοπλισμός Ελάχιστος αριθμός 

Αυτοκίνητο για τη μεταφορά προσωπικού & εξοπλισμού 1 

Καλαθοφόρο με ανυψωτική δυνατότητα τουλάχιστον 16 m 1 

Φορτηγό αποκομιδής προϊόντων  καθαρισμού-κλαδέματος  1 

Ψεκαστικό μηχάνημα με αντλία πίεσης 50 bar 2 

Αλυσοπρίονα 2 

Τηλεσκοπικά αλυσοπρίονα 2 

Εργατοτεχνικό Προσωπικό  5 

 
 
 
                     Για την Κατηγορία Β:Καταπολέμηση ασθένειας φοινίκων 

Εξοπλισμός Ελάχιστος αριθμός 

Αυτοκίνητο για τη μεταφορά προσωπικού & εξοπλισμού 1 

Ψεκαστικό μηχάνημα με αντλία  που έχει δυνατότητα ρύθμισης 1 

Αλυσοπρίονα 2 

Τηλεσκοπικά αλυσοπρίονα 2 

Εργατοτεχνικό Προσωπικό  3 

 
 
Δικαιολογητικά για τα ανυψωτικά καλαθοφόρα οχήματα: 

• Άδεια μηχανήματος Έργου Καλαθοφόρου (ΜΕ) 

• Ασφαλιστήριο συμβόλαιο σε ισχύ  

• Αποδεικτικό πληρωμής τελών κυκλοφορίας 

• Πιστοποιητικό καταλληλότητας 

• Άδεια χρήσης του χειριστή του καλαθοφόρου οχήματος 

• Τεχνικός έλεγχος του μηχανήματος (βιβλίο συντήρησης) 
 
Δικαιολογητικά για το φορτηγό αποκομιδής 

• Αντίγραφο άδειας κυκλοφορίας  

• Ασφαλιστήριο συμβόλαιο σε ισχύ  

• Αποδεικτικό πληρωμής τελών κυκλοφορίας 

• Πιστοποιητικό καταλληλότητας 

• Τεχνικός έλεγχος του οχήματος (βιβλίο συντήρησης) 
 

Σε ότι αφορά τους εναερίτες εργάτες θα πρέπει να διαθέτουν πιστοποιητικά ασφαλούς εργασίας σε ύψος 
με το οποίο θα αποδεικνύεται πως  το εν λόγω προσωπικό έχει λάβει λάβει εκπαίδευση και 
πιστοποίηση σε ασφαλή εργασία σε ύψος. 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται κατά την υπογραφή της σύμβασης να καταθέσει τον αριθμό των 
εργαζομένων ανά κατηγορία  εργασιών.  

 





Άρθρο 9ο 

Διεύθυνση της παροχής υπηρεσίας από τον Ανάδοχο:  

 Η παροχή υπηρεσίας διευθύνεται συνέχεια, σε όλη τη διάρκεια της κατασκευής του, 

αυτοπρόσωπα από τον ανάδοχο ή πληρεξούσιο αντιπρόσωπο αυτού, αποδεκτό από την Διευθύνουσα 

Υπηρεσία. 

Ο ανάδοχος είναι µοναδικός υπεύθυνος, τόσο για την εφαρµογή της µελέτης, όσο και για την 

ποιότητα των εργασιών. Οι έλεγχοι που τυχόν διενεργούνται από την Υπηρεσία, σε καµία περίπτωση δεν 

απαλλάσσουν τον ανάδοχο από την ευθύνη αυτή.  

Ο ανάδοχος υποχρεούται  να εφαρµόζει υπερωρίες και εργασία κατά τις εξαιρέσιµες ηµέρες, αν 

το απαιτεί η καλή και εµπρόθεσµη εκτέλεση της εργασίας, χωρίς να δικαιούται για το λόγο αυτό 

πρόσθετης αποζηµίωσης.  

Για την εμπρόθεσμη και απρόσκοπτη εκτέλεση των εργασιών, η μελέτη διακρίνεται σε 

ανεξάρτητα  τμήματα το κάθε ένα εκ των οποίων  πρέπει να διαθέτει ανεξάρτητο και επαρκές 

προσωπικό (εκτέλεσης και επίβλεψης) καθώς και τον απαραίτητο μηχανολογικό εξοπλισμό για κάθε 

επιμέρους εργασία (του κάθε τμήματος) ώστε να μπορούν να εκτελούνται ταυτόχρονα και απρόσκοπτα.  

Η Υπηρεσία µπορεί κατά την εκτέλεση των εργασιών να απαιτήσει από τον κάθε ανάδοχο/ους να 

αυξήσουν τον αριθµό των συνεργείων, του προσωπικού, τις υπερωρίες και τον αριθµό των µηχανηµάτων, 

αν κρίνει ότι ο ρυθµός προόδου των εργασιών δεν είναι ικανοποιητικός. 

 

Άρθρο 10ο 

Ατυχήµατα – Ζηµιές – Ασφάλιστρα – Αποζηµιώσεις: 

Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση για την τήρηση των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας. 

α) Ο ανάδοχος υποχρεούται να ασφαλίσει στο ΙΚΑ όλο το προσωπικό το οποίο απασχολεί. 

β) Η δαπάνη για τα ασφάλιστρα τα οποία καταβάλει ο ανάδοχος για το προσωπικό και τα 

µηχανήµατά του, συµπεριλαµβανοµένης και της εργοδοτικής εισφοράς υπέρ ΙΚΑ και λοιπών ταµείων και 

η καταβολή των κάθε φύσης εκτάκτων χρηµατικών παροχών του εργατοτεχνικού προσωπικού του, ή υπό 

τύπου δώρου, ή υπό τύπου έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης, βαρύνουν αποκλειστικά και µόνο τον 

ανάδοχο. 

γ) Σε καµία περίπτωση δεν βαρύνεται η Υπηρεσία µε δαπάνες από ατυχήµατα στο εργαζόµενο 

προσωπικό ή σε τρίτους, όπως επίσης και µε αποζηµιώσεις για ζηµιές που προκαλούνται από το 

προσωπικό του αναδόχου και των µεταφορικών του µέσων, σε ξένη ιδιοκτησία και σε κατασκευές 

κοινωφελών και λοιπών έργων, του αναδόχου όντως υπεύθυνου αστικώς και ποινικώς για τα ανωτέρω 

ατυχήµατα φθοράς. 

δ) στις τιμές του ενδεικτικού προϋπολογισμού περιλαμβάνονται επίσης 

• το κόστος συλλογής, μεταφοράς, διάθεσης ως και το τέλος ταφής όλων των απορριμμάτων, 
προϊόντων κλαδεμάτων, αποψιλώσεων, καθαρισμού που προκύπτουν από τις εργασίες του 
Αναδόχου και  

• "το κόστος " της φθοράς των εργαλείων και των μηχανημάτων που χρησιμοποιούνται, 

• τα μισθώματα των μηχανημάτων, και κάθε δαπάνη για την ολοκληρωμένη και έντεχνη εκτέλεση 
των εργασιών, που αναφέρονται στην τεχνική περιγραφή, 

• κάθε προκαταρκτική εργασία που απαιτείται για την εκτέλεση των εργασιών,  





• κάθε υλικό και εργασία, που απαιτούνται για την ολοκλήρωση της εργασίας και τη δαπάνη 
μεταφοράς των εν λόγω υλικών επί τόπου των εργασιών,  

• κάθε δασμό, φόρο και υπέρ τρίτου κράτηση, 

• κάθε δαπάνη σχετική με το ενοίκιο, τη φθορά ή την απόσβεση των χρησιμοποιουμένων 
μηχανημάτων ή εργαλείων, την επισκευή, λειτουργία και μεταφορά τους επί τόπου των εργασιών 
καθώς και τις δαπάνες για ενοίκια κ.λ.π., που οφείλονται στις αργίες για οποιοδήποτε λόγο,  

• κάθε δαπάνη για εργαστηριακούς ελέγχους ποιότητας υλικών χρησιμοποιουμένων στις εργασίες 
και σωστής εκτέλεσης εργασίας. 
ε)  Ο ανάδοχος παραµένει αποκλειστικά υπεύθυνος για την ασφάλεια των εργαζοµένων στις 

εργασίες και είναι δική του ευθύνη η υλοποίηση των ενδεδειγµένων µέτρων ασφάλειας και η τήρηση των 

σχετικών κανονισµών για θέµατα πρόληψης ατυχηµάτων ισχύουν γενικά όσα ορίζονται από την Ελληνική 

Νοµοθεσία (να τους διαθέτει τα ανάλογα Μέσα Ατομικής Προστασίας ΜΑΠ), ή στο προσωπικό του 

φορέα των εργασιών, ή σε οποιοδήποτε τρίτο και για την λήψη μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος. 

Σχετικά με την λήψη μέτρων ασφαλείας είναι υποχρεωμένος να εκπονεί με ευθύνη του κάθε σχετική 

μελέτη και να λαμβάνει όλα τα σχετικά μέτρα. 

στ) Ο ανάδοχος οφείλει επίσης να ασφαλίσει τα πάσης φύσεως αυτοκίνητα, οχήματα και 

μηχανήματα έναντι οποιωνδήποτε κινδύνων, ατυχημάτων τρίτων προσώπων και ζημιών σε ξένες 

ιδιοκτησίες. Σε όλη τη διάρκεια της «ΕΡΓΑΣΙΑΣ», ο Ανάδοχος πρέπει να πάρει όλα τα ενδεδειγμένα μέτρα 

για την ασφαλή και απρόσκοπτη εκτέλεση των Εργασιών, συμμορφούμενος πάντοτε και αμέσως προς τις 

εντολές της επίβλεψης. Αυτό επιβάλλεται λόγω των απαιτήσεων της ασφάλειας, κλπ.     Διευκρινίζεται 

ότι, προκειμένου περί τήρησης των μέτρων ασφαλείας των υποδεικνυομένων από την Επίβλεψη, ο 

Ανάδοχος δεν μπορεί να εκφέρει καμία αντίρρηση, αλλά ούτε και να εγείρει αξιώσεις, λόγω των 

οικονομικών ή άλλων επιπτώσεων, τις οποίες δυνατόν να συνεπάγεται η εφαρμογή των μέτρων 

ασφαλείας. 

ζ) Ο ανάδοχος υποχρεούται να τοποθετεί πινακίδες προειδοποιητικής σήµανσης εκτέλεσης 

εργασιών στις κατάλληλες θέσεις  µε δαπάνη του. 

 η) Επίσης, τις νυκτερινές ώρες και όπου η φύση των εργασιών το επιβάλλει, ο ανάδοχος θα 

τοποθετεί φανούς νυκτός (µε πορτοκαλοερυθρό φως) και ανακλαστήρες, για την πρόληψη ατυχηµάτων 

των πεζών και τροχοφόρων από τα υλικά που εκφορτώνει, χωρίς να δικαιούται ιδιαίτερη αποζηµίωση για 

την πρόσθετη αυτή δαπάνη. 

θ) Σε περίπτωση αποθήκευσης υλικών σε δρόµους κυκλοφορίας, πρέπει να λαµβάνονται από τον 

προµηθευτή όλα τα µέτρα, χωρίς ιδιαίτερη αποζηµίωση, τα οποία θα εξασφαλίζουν την ασφαλή και 

χωρίς διακοπή κυκλοφορία της οδού από τα τροχοφόρα και τους πεζούς, όπως κατάλληλες πινακίδες ή 

φωτεινά σήµατα επισήµανσης και απαγόρευσης προσέγγισης επικινδύνων θέσεων, καθώς και 

προειδοποιητικές και συµβουλευτικές πινακίδες τόσο για τους εργαζόµενους, όσο και για τους 

κινούµενους στις περιοχές εργασιών. 

ι) Κατά την εργασία βοτανίσµατος µε µηχανικά µέσα (πολυµηχάνηµα - θαµνοκοπτικά - 

χορτοκοπτικά) πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή ώστε να µην εξοστρακίζονται χαλίκια ή 

µικροαντικείµενα προς το οδικό δίκτυο ή στις διαβάσεις πεζών για την αποφυγή ατυχήµατος σε 

διερχόµενα οχήµατα ή πεζούς. 

κ) Ειδικά κατά τις εργασίες σε μεγάλο ύψος το προσωπικό θα πρέπει να είναι κατάλληλα 

εκπαιδευμένο και μόνο το προσωπικό με την ανάλογη εκπαίδευση θα μπορεί να εργάζεται σε ύψος 

(καλαθοφόρο όχημα ή άλλη εργασία σε ύψος). Ιδιαίτερα στις εργασίες κλάδευσης μεγάλων δένδρων θα 

πρέπει να δίνεται μεγάλη προσοχή στις πτώσεις βραχιόνων κατά την κοπή. 

 

Άρθρο 11ο 





Μέτρα για την προστασία των εγκαταστάσεων ΟΚΩ κλπ.: 

Οι εργασίες εκσκαφών, διανοίξεων λάκκων σε θέσεις όπου υπάρχουν αγωγοί οργανισµών κοινής 

ωφελείας γενικά, πρέπει να εκτελούνται µε µεγάλη προσοχή, ώστε να αποφεύγονται ζηµιές ή ατυχήµατα 

για τα οποία ο ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος και έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει τις ζηµιές 

ή και να καταβάλει ολόκληρη τη δαπάνη γι’ αυτή την επανόρθωση. 

 

 

Άρθρο 12ο 

Τήρηση νόµων – Αστυνοµικών διατάξεων: 

Ο ανάδοχος είναι υπεύθυνος για την τήρηση νόµων, αστυνοµικών και λοιπών διατάξεων και 

οφείλει να ανακοινώσει, χωρίς καθυστέρηση στην Δ/νουσα Υπηρεσία τις διαταγές και εντολές των 

διαφόρων αρχών, που απευθύνονται ή του κοινοποιούνται, σχετικά µε υποδεικνυόµενα µέτρα ελέγχου, 

ασφαλείας κλπ. 

Επίσης, υποχρεούται στην έκδοση ή εξασφάλιση, µε µέριµνα , ευθύνη και δαπάνες του, των κάθε 

είδους αδειών ή υποχρεωτικών παραστατικών στοιχείων που προβλέπονται από την Νοµοθεσία και που 

είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την εκτέλεση των κάθε είδους εργασιών.     

Παράλληλα, οφείλει να κοινοποιεί το αίτηµά του (µε αντίγραφα όλων των συναφών 

δικαιολογητικών) στην επιβλέπουσα Υπηρεσία. 

Στις υποχρεώσεις του αναδόχου είναι η άµεση ανακοίνωση στην Υπηρεσία όλων των δικογράφων 

ή άλλων δηµοσίων ή ιδιωτικών εγγράφων που του κοινοποιούνται και αναφέρονται στην εκπλήρωση των 

συµβατικών του υποχρεώσεων. Η υποχρέωσή του αυτή καλύπτει και έγγραφα που εκδόθηκαν από αρχές 

της αλλοδαπής. 

Άρθρο 13ο 

Εργασίες που εκτελούνται από την Υπηρεσία ή άλλους αναδόχους – Φθορές σε εγκαταστάσεις από τον 

ανάδοχο: 

 Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να µην παρεµποδίζει την εκτέλεση των εργασιών, που δεν 

συµπεριλαµβάνονται στη σύµβασή του, από άλλους εργολήπτες που έχει εγκαταστήσει ο κύριος του 

έργου ή άλλος φορέας, να διευκολύνει την εκτέλεσή τους και να ρυθµίζει την εκτέλεση των εκτελούµενων 

από αυτόν εργασιών, ούτως ώστε να µην παρεµποδίζεται η εκτέλεση των εργασιών από τον κύριο του 

έργου ή από άλλους εργολήπτες. 

 Οποιαδήποτε φθορά ή ζηµιά που προκληθεί από υπαιτιότητα του αναδόχου, σε οποιαδήποτε 

κατασκευή, βαρύνει τον ανάδοχο που είναι υποχρεωµένος να την αποκαταστήσει και να επαναφέρει τις 

κατασκευές που υπέστησαν την ζηµιά ή την φθορά, στην πρότερη τους κατάσταση.  

 

Άρθρο 14ο 

Ειδικές υποχρεώσεις Του Αναδόχου για τις περιπτώσεις υπερωριακής , νυκτερινής εργασίας - εργασίας σε 

Αργίες. 

  Όταν είναι εξαιρετικά επείγουσες ορισμένες εργασίες και προκειμένου να αντιμετωπισθούν 

πιθανά προβλήματα (π.χ. δυσμενείς συνθήκες, φυσικές καταστροφές, πτώσεις δένδρων κ.λπ.), ο 





ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να προσέλθει άμεσα με τον απαραίτητο εξοπλισμό και προσωπικό και 

εργασθεί υπερωριακά εφόσον τον διατάζει η Επιβλέπουσα Υπηρεσία χωρίς πρόσθετη αποζημίωση. 

 Σε περίπτωση εκτέλεσης εργασίας υπερωριακής ή νυκτερινής εργασίας κατά τις εργάσιµες 

ηµέρες ή αργίες σύµφωνα µε όσα σχετικά ορίζονται από τους Νόµους του Κράτους, ο Ανάδοχος δεν 

δικαιούται να ζητήσει πρόσθετη αποζηµίωση.  

 Κατά την εκτέλεση της ανωτέρω εργασίας ο Ανάδοχος υποχρεούται να εξασφαλίζει τη σχετική 

άδεια και να τηρεί όλους τους Νόµους και κανονισµούς , που αφορούν τέτοια εργασία.  

 Εφόσον καθίσταται αναγκαία κατά την κρίση της Υπηρεσίας η υπερωριακή ή νυκτερινή εργασία ή 

η εκτέλεση εργασίας κατά τις Αργίες και Εορτές ο Ανάδοχος υποχρεούται να την εκτελεί χωρίς αντίρρηση 

και καµία ιδιαίτερη αποζημίωση. 

Κατά την εκτέλεση νυκτερινής εργασίας ο Ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει µε δαπάνη του 

πρόσθετο και ικανοποιητικό φωτισµό για την ασφάλεια του προσωπικού του και του κοινού, καθώς και 

κατάλληλα µέσα, που να επιτρέπουν την καλή τοποθέτηση και επιθεώρηση υλικών και την από κάθε 

άποψη αποδοτικότητα εκτέλεσης των έργων.  

Άρθρο 15ο 

 Κρατήσεις: 

Ο ανάδοχος βαρύνεται µε όλους ανεξαιρέτως τους φόρους, τέλη, δασµούς και εισφορές υπέρ του 

δηµοσίου, δήµων και κοινοτήτων ή τρίτων. 

Άρθρο 16ο 

Ειδικές δαπάνες που βαρύνουν τον ανάδοχο: 

Ο ανάδοχος υποχρεούται στην καταβολή δαπάνης που απαιτείται για το εργαστηριακό έλεγχο, 
για την διαπίστωση της καταλληλότητας των υλικών που προμηθεύει, σύµφωνα µε τις τεχνικές 
προδιαγραφές της µελέτης.  

Ο ανάδοχος υποχρεούται στην καταβολή κάθε δαπάνης γενικά έστω και αν δεν κατονομάζεται 
ρητά, αλλά απαραίτητη για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση της εργασίας. 

Άρθρο 17ο 

 Ηµερολόγιο του έργου : 

Ο ανάδοχος έχει υποχρέωση να κρατάει καθημερινά ημερολόγιο εργασιών, όπου θα 

αναγράφονται αναλυτικά όλες οι δραστηριότητες. Αντίγραφα θα υποβάλλονται στην αρµόδια υπηρεσία 

(Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου) κάθε εβδοµάδα ή όποτε ζητηθεί από τον επιβλέποντα. 

 

 Άρθρο 18ο 

 Προθεσμία παράδοσης 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να περαιώνει τις εργασίες εντός δέκα (10) ημερολογιακών 

ημερών μετά την λήψη εκάστοτε εντολής από την υπηρεσία (πίνακας εργασιών) χωρίς να διακόπτει αυτές 

μέχρι την ολοκλήρωσή τους. Χρόνος παράτασης εκτέλεσης εργασιών δικαιολογείται μόνο όταν οι 

κλιματικές συνθήκες της περιοχής δεν επιτρέπουν τις επεμβάσεις.  Παράταση, έως το 50% της διάρκειας 

της σύμβασης, δύναται να χορηγηθεί με αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής, ύστερα από 

εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 217 του Ν.4412/2016 (ΦΕΚ Α΄147). 





Άρθρο 19ο 

Επιµετρήσεις 

Οι καταχωρήσεις στα επιµετρικά φύλλα πρέπει να γίνονται µε κάθε δυνατή ακρίβεια και 

απαιτείται να συµπληρώνονται µε ψηφιακές φωτογραφίες στις οποίες θα αναγράφεται ψηφιακά η 

ηµεροµηνία της επέµβασης, πριν και µετά την κάθε εργασία συντήρησης η οποία περιγράφεται στο 

αντίστοιχο επιµετρικό φύλλο. Επιπλέον µπορούν να υποβληθούν συνηµµένα σκαριφήµατα ή σχέδια ή 

οποιαδήποτε άλλα στοιχεία κρίνεται σκόπιµο .  

Η Υπηρεσία έχει το δικαίωµα να αρνείται την καταχώρηση στα επιµετρικά φύλλα ελαττωµατικών 

εργασιών ή ακατάλληλων υλικών. Διευκρινίζεται ακόµη ότι σε καµία περίπτωση η καταχώρηση στα 

επιµετρικά φύλλα δεν αποτελεί απόδειξη ότι η εργασία είναι ικανοποιητική ή τα υλικά κατάλληλα. 

Κατά την πραγµατοποίηση σύνθετων εργασιών συντήρησης (π.χ. συντήρηση φυτών, 

κλαδέματα, αποψιλώσεις κ.λπ.) δεν θα πιστοποιείται η εργασία και δεν θα αποζηµιώνεται ο Ανάδοχος 

εάν δεν έχουν εκτελεστεί όλες οι επιµέρους εργασίες οι οποίες συνθέτουν το Άρθρο των Τεχνικών 

Προδιαγραφών της Μελέτης. 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος µε δικά του έξοδα να φροντίσει για τη λήψη φωτογραφιών 

(ψηφιακή  µορφή με ημερομηνία) πριν, κατά τη διάρκεια και µετά την περαίωση του έργου, σε 

επιλεγµένα σηµεία , σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Υπηρεσίας.  

Ο Ανάδοχος απαγορεύεται να καλύψει τα αφανή τµήµατα των εκτελεσθεισών εργασιών 

(κατασκευή δικτύων, φυτεύσεις) προτού να ληφθούν τα στοιχεία για την σύνταξη των σχετικών 

επιµετρήσεων και πρωτοκόλλων. 

Όλα τα επιµετρικά στοιχεία υποβάλλονται από τον Ανάδοχο στην Υπηρεσία εκτυπωµένα σε 

χαρτί και ως αρχείο Η/Υ σε CD ή στη µορφή που θα συµφωνηθεί µε την Υπηρεσία.  

Η σχετική δαπάνη βαρύνει τον Ανάδοχο και  συμπεριλαμβάνεται στην προσφορά του 

Αναδόχου και οι λογαριασμοί θα υποβάλλονται στην Υπηρεσία σε χρονικά διαστήµατα όχι µικρότερα 

από ένα µήνα. 

Άρθρο 20ο 

 Ποιότητα εργασιών 

Οι εργασίες θα είναι άριστης ποιότητας και σύμφωνα με τις αναλυτικές περιγραφές των άρθρων 

και τις οδηγίες της επίβλεψης. 

Άρθρο 21ο 

 Έκπτωση αναδόχου 

Ο Δήμος διατηρεί το δικαίωμα να κηρύξει τον ανάδοχο έκπτωτο με όλες τις σχετικές συνέπειες 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Άρθρο 22ο 

 Πιστοποιήσεις εργασιών-Πληρωµές  αναδόχου – Αφανείς εργασίες  

Η πιστοποίηση των εκτελούμενων εργασιών θα γίνεται τμηματικά, ανά είδος εργασίας, σύμφωνα 
με τον προϋπολογισμό, από τον/την επόπτη/τρια - εισηγητή/τρια της παρ. 3 του άρθρου 216 του 
Ν.4412/16. Η εξόφληση μπορεί να γίνεται τμηματικά εφόσον συνοδεύεται από πιστοποίηση του 
παρόντος άρθρου. Η παραλαβή των παρεχόμενων υπηρεσιών γίνεται από την επιτροπή παραλαβής που 





συγκροτείται σύμφωνα με την παράγραφο 5 του άρθρου 221 του Ν.4412/2016. Οι πιστοποιήσεις για τις 
εργασίες που θα εκτελεσθούν θα συντάσσονται με µέριµνα και ευθύνη του Αναδόχου και θα 
υποβάλλονται στην Υπηρεσία σε χρονικά διαστήματα όχι μικρότερα από ένα µήνα. Εφόσον 
πιστοποιηθούν οι εργασίες και εγκριθεί ο λογαριασμός από την υπηρεσία, θεωρείται ότι όλες οι εργασίες 
που αναφέρονται εκτελέστηκαν εμπρόθεσμα και σύμφωνα με τη μελέτη. 

Οι τιμές της μελέτης αναφέρονται σε μονάδες πλήρως περαιωμένων εργασιών και ο ανάδοχος 

δεν δικαιούται καμία άλλη πληρωμή ή αποζημίωση για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση κάθε μιας από 

αυτές σύμφωνα και με τους γενικούς όρους των τεχνικών προδιαγραφών της παρούσας μελέτης. 

 Καμία αξίωση ή διαμφισβήτηση είναι δυνατό να θεμελιωθεί εκ των υστέρων, ούτε για τις 

ποσότητες και τις αποστάσεις μεταφοράς των υλικών κάθε εργασίας, ούτε για τις απαιτήσεις των 

εργατοτεχνιτών, ούτε για τις τιμές ημερομισθίων και υλικών, μετά την συμμετοχή του αναδόχου στον 

διαγωνισμό. 

 

 

 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 

 

Ο  ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΤΕΧΝ. ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΠΕ 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 

 

 

Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ/ΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Π.Ε 

 

 

 

 

 

 





 

 

EΛΛHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

------------------------------------------- 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ &  

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 

Ταχ. Δ/νση: Πλ. Ολυμπίου και Αγ. Σοφίας  

Πληροφορίες : Νατιώτη Ελένη 

Τηλ. :210 9370281 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ:  

Α.Εξυγίανση Πεύκων 

Β. Καταπολέμηση Ασθενειών Φοινίκων 

 

Κ.Α.: 35.6262.0013,  35.6262.0012 

ΠΡΟΫΠ.: 65.000,00 €  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 

Άρθρο 1ο 

Γενικά : 

 Με την παρούσα συγγραφή προβλέπονται οι εργασίες Εξυγίανσης Πεύκων και 
Καταπολέμησης  Ασθενειών Φοινίκων με προϋπολογισμό μελέτης 65.000,00 € με ΦΠΑ και 
θα εκτελεστεί με την διαδικασία του προχείρου μειοδοτικού διαγωνισμού.  
 

Άρθρο 2ο 

Ισχύουσες διατάξεις : 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 της Ειδικής Συγγραφής Υποχρεώσεων. 

 

Άρθρο 3ο  





Συµβατικά στοιχεία της εργασίας: 

Για την εργασία αυτή ισχύουν τα παρακάτω στοιχεία: 

Α. Η σύμβαση 

Β. Η διακήρυξη 

Γ. Η Τεχνική Έκθεση 

Δ. Ο προϋπολογισμός 

Ε. Η γενική και ειδική συγγραφή υποχρεώσεων 

ΣΤ. Οι τεχνικές προδιαγραφές και το Τιμολόγιο 

Ζ. Η οικονομική προσφορά 

 

Άρθρο 4o 

Αντικείμενο συγγραφής 

1.Αντικείμενο της παρούσης συγγραφής είναι η εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με την μελέτη 

«Συντήρηση πρασίνου». 

2.Τα τμήματα των προβλεπομένων ειδών εργασιών περιέχονται στον προϋπολογισμό της 

μελέτης εφαρμοζομένου του συστήματος προσφοράς με ποσοστό έκπτωσης σε κάθε τμήμα 

της μελέτης 

3. Οι συμβατικές τιμές μονάδας εργασιών είναι οι τιμές της μελέτης, μειωμένες κατά την 

υπό του αναδόχου προσφερθείσα έκπτωση. 

4.Αρχικό συμβατικό χρηματικό αντικείμενο της εργολαβίας είναι το συνολικό ποσό που θα 

προκύψει από τη δημοπρασία. 

 

Άρθρο 5ο 

Υπογραφή σύµβασης - Εγγύηση καλής εκτέλεσης: 

Ο µειοδότης στον οποίο κατακυρώθηκε η ομάδα/ες, υποχρεούται να προσέλθει 

στις προβλεπόµενες από το νόµο προθεσµίες για την υπογραφή της σχετικής σύµβασης, 

προσκοµίζοντας και την προβλεπόµενη εγγύηση καλής εκτέλεσης της παροχής υπηρεσίας.  

Το ύψος της εγγυητικής επιστολής αντιστοιχεί σε ποσοστό 5% του ποσού του 

προϋπολογισµού μη συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.  

Αν ο ανάδοχος δεν προσέλθει µέσα στις παραπάνω προθεσµίες για την υπογραφή 

της σύµβασης   ή δεν προσκοµίσει την εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης κηρύσσεται 

έκπτωτος. 

 

 

Άρθρο 6ο 





Τεχνικές προδιαγραφές - σύνταξη προσφορών 

Οι εργασίες θα εκτελεστούν σύμφωνα με την αναλυτική περιγραφή των άρθρων 

των τεχνικών προδιαγραφών της μελέτης. 

Οι διαγωνιζόμενοι θα αναγράψουν στην οικονομική τους προσφορά ενιαίο 

ποσοστό έκπτωσης στις τιμές μονάδος του προϋπολογισμού των εργασιών. 

Ο συμβατικός χρόνος των εργασιών αρχίζει με την υπογραφή και προσδιορίζεται σε 

12 μήνες. 

Σε περίπτωση κατά την οποία πάψουν κατά την διάρκεια της σύμβασης να ισχύουν 

κάποιοι από τους παραπάνω όρους ο Δήμος μπορεί να κηρύξει τον ανάδοχο έκπτωτο. 

Η διάθεση και η κατανομή του συνολικού ποσού στις επί μέρους εργασίες θα γίνει 

βάσει των πραγματικών αναγκών της υπηρεσίας οι οποίες θα εμφανιστούν κατά την 

διάρκειά του έτους και μόνο μέχρι εξαντλήσεως του συνολικού ποσού της σύμβασης. 

 

Άρθρο 7ο 

 Τρόπος πληρωμής   

Η πληρωμή του αναδόχου θα γίνεται τμηματικά, σύμφωνα με τις εκάστοτε 

παραδιδόμενες ποσότητες εργασίας και με την έκδοση χρηματικού εντάλματος πληρωμής 

που θα συνοδεύεται από τα νόμιμα δικαιολογητικά. 

      

Άρθρο 8ο 

 Κρατήσεις 

Τον ανάδοχο βαρύνουν οι φόροι τέλη κρατήσεις και οιεσδήποτε άλλες νόμιμες 

επιβαρύνσεις όπως ισχύουν κατά τον χρόνο που δημιουργείται η υποχρέωση καταβολής 

τους. 
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Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ/ΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΝΑΤΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ Π.Ε 
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------------------------------------ 
Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 
ΤΑΧ. Δ/ΝΣΗ : ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 16 
Τ. Κ.: 17121 – ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 
---------------------------------------- 
Πληροφορίες: ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΛΙΟΣ 
Τηλέφωνο:  213 2025912 
Fax: 210 9353047 
email: itolios@neasmyrni.gr 

 

Αριθ. Μελέτης: 39/2019  

 

 

Κ.Α.Ε.: 35.6262.0012 - 35.6262.0013 

 

CPV: 90922000-6, 77341000-2 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ: Όροι διακήρυξης συνοπτικού διαγωνισμού με κριτήριο κατακύρωσης 

την πλέον συμφέρουσα από οικονομικής άποψης προσφορά 

αποκλειστικά βάσει τιμής για την παροχή υπηρεσίας με τίτλο: 

«Εξυγίανση πεύκων & Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων». 
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1. ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

1.1 Στοιχεία Αναθέτουσας Αρχής  
 

Επωνυμία ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

Ταχυδρομική διεύθυνση ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 14 

Πόλη ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 

Ταχυδρομικός Κωδικός 17121 

Τηλέφωνο 213 20 25 912 

Φαξ 210 93 53 047 

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο  itolios@neasmyrni.gr 

Αρμόδιος για πληροφορίες ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΛΙΟΣ 

Γενική Διεύθυνση στο διαδίκτυο (URL) http://www.neasmyrni.gr 

 

Είδος Αναθέτουσας Αρχής  

Η Αναθέτουσα Αρχή είναι ΔΗΜΟΣ και ανήκει στην Γενική Κυβέρνηση, υποτομέας 
ΟΤΑ. 

  

Κύρια δραστηριότητα Α.Α. 

Η κύρια δραστηριότητα της Αναθέτουσας Αρχής είναι η «Γενικές δημόσιες 
υπηρεσίες». 

 

Στοιχεία Επικοινωνίας 

α) Τα έγγραφα της σύμβασης είναι διαθέσιμα για ελεύθερη, πλήρη, άμεση & 
δωρεάν ηλεκτρονική πρόσβαση στην διεύθυνση (URL) : μέσω της διαδικτυακής 
πύλης www.promitheus.gov.gr του ΚΗΜΔΗΣ. 

β) Περαιτέρω πληροφορίες είναι διαθέσιμες από: 

http://www.neasmyrni.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=275
&Itemid=260&lang=el 

 

1.2 Στοιχεία Διαδικασίας-Χρηματοδότηση 
Είδος διαδικασίας  

Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί με την διαδικασία του Συνοπτικού Διαγωνισμού 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου άρθρο 117 του ν. 4412/16.  

 

Χρηματοδότηση της σύμβασης 

Φορέας χρηματοδότησης της παρούσας σύμβασης είναι ο ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ 
ΣΜΥΡΝΗΣ( ίδιοι πόροι). 

http://www.neasmyrni.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=275&Itemid=260&lang=el
http://www.neasmyrni.gr/index.php?option=com_content&view=category&id=275&Itemid=260&lang=el




Η δαπάνη βαρύνει τους Κ.Α.Ε. 35.6262.0012, ποσού με Φ.Π.Α 24% 15.000,00 ευρώ 
και 35.6262.0013 ποσού με Φ.Π.Α 24% 50.000,00 ευρώ. 

1.3 Συνοπτική Περιγραφή φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της 
σύμβασης  
Αντικείμενο της σύμβασης είναι η υπηρεσία με τίτλο «Εξυγίανση πεύκων & 

Καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων». 

Κριτήριο κατακύρωσης: Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά 

αποκλειστικά μόνο βάσει τιμής. 

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες κατατάσσονται στον κάτωθι κωδικό του Κοινού 

Λεξιλογίου δημοσίων συμβάσεων (CPV) : 90922000-6 & 77341000-2. 
 

Ο κάθε συμμετέχων οικονομικός φορέας μπορεί να καταθέσει προσφορά για μία 

ή και για τις δύο ομάδες (κατηγορίες). Η προσφορά θα αφορά το σύνολο των 

υπηρεσιών / ποσοτήτων που περιλαμβάνονται σε κάθε ομάδα, για την 

οποία/οποίες συμμετέχει ο διαγωνιζόμενος. Προσφορά η οποία θα δίδεται για 

μέρος της προκηρυχθείσας υπηρεσίας / ποσότητας κάθε ομάδας θα απορρίπτεται 

ως απαράδεκτη (άρθρο 59 του Ν.4412/2016). 

Οικονομική προσφορά που θα ξεπερνά τις τιμές το σύνολο κάθε ομάδας 

(κατηγορίας) του ενδεικτικού προϋπολογισμού της μελέτης, θα απορρίπτεται ως 

απαράδεκτη 

 

Κατά την κατακύρωση του αποτελέσματος του διαγωνισμού και σε περίπτωση που 

ο ανάδοχος έχει προσφέρει ιδιαίτερα χαμηλή τιμή, ο Δήμος δύναται να 

κατακυρώσει μεγαλύτερη ποσότητα κατά ποσοστό έως 15 % της συνολικής 

προκηρυχθείσας ποσότητας κάθε κατηγορίας, υπό την προϋπόθεση ότι η αύξηση 

αυτή δεν ξεπερνάει το ύψος του αρχικού προϋπολογισμού (ν. 4412/2016 άρθρο 

105). 

 

Η σύμβαση θα ανατεθεί με το κριτήριο της πλέον συμφέρουσας από οικονομική 
άποψη προσφοράς, μόνο βάσει τιμής. 

 

1.4 Θεσμικό πλαίσιο  

 

Η ανάθεση και εκτέλεση της σύμβασης διέπεται από την κείμενη νομοθεσία και τις 

κατ΄ εξουσιοδότηση αυτής εκδοθείσες κανονιστικές πράξεις, όπως ισχύουν και 

ιδίως: 

 του Ν. 4412/2016 (Α' 147) “Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 

Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», 

 του Ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», 





 του Ν. 4250/2014 (Α' 74) «Διοικητικές Απλουστεύσεις - Καταργήσεις, 

Συγχωνεύσεις Νομικών Προσώπων και Υπηρεσιών του Δημοσίου 

Τομέα-Τροποποίηση Διατάξεων του π.δ. 318/1992 (Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» 

και ειδικότερα τις διατάξεις του άρθρου 1,  

 της παρ. Ζ του Ν. 4152/2013 (Α' 107) «Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας 

στην Οδηγία 2011/7 της 16.2.2011 για την καταπολέμηση των καθυστερήσεων 

πληρωμών στις εμπορικές συναλλαγές»,  

 του άρθρου 26 του Ν. 4024/2011 (Α 226) «Συγκρότηση συλλογικών οργάνων της 

διοίκησης και ορισμός των μελών τους με κλήρωση», 

 του Ν. 3861/2010 (Α’ 112) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική 

ανάρτηση νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και 

αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο "Πρόγραμμα Διαύγεια" και άλλες 

διατάξεις”, 

 του Ν. 3548/2007 (Α’ 68) «Καταχώριση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου 

στο νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις»,  

 του Ν. 2859/2000 (Α’ 248) «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας»,  

 του π.δ. 80/2016 (Α΄145) “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους Διατάκτες”, 

 το ν. 4605/2019 «Εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 
2016/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 8ης Ιουνίου 
2016 σχετικά με την προστασία της τεχνογνωσίας και των επιχειρηματικών 
πληροφοριών που δεν έχουν αποκαλυφθεί (εμπορικό απόρρητο) από την 
παράνομη απόκτηση, χρήση και αποκάλυψή τους (EEL 157 της 15.6.2016) - 
Μέτρα για την επιτάχυνση του έργου του Υπουργείου Οικονομίας και 
Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις», 

 των σε εκτέλεση των ανωτέρω νόμων εκδοθεισών κανονιστικών πράξεων, των 

λοιπών διατάξεων που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόμενα στα 

συμβατικά τεύχη της παρούσας, καθώς και του συνόλου των διατάξεων του 

ασφαλιστικού, εργατικού, κοινωνικού, περιβαλλοντικού και φορολογικού 

δικαίου που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση της παρούσας σύμβασης, έστω και 

αν δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω. 

 Τα σχετικά με το διαγωνισμό έγγραφ 

α. 

• Το υπ. αριθ. Πρωτοκόλλου 17906/23-7-19 Πρωτογενές αίτημα το οποίo 
αναρτήθηκε στο ΚΗΜΔΗΣ με ΑΔΑΜ: 19REQ005320683. 

• Την υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη του Τμήματος συντήρησης και ανάπτυξης 
πρασίνου.  

• Την υπ. αριθ. Πρωτ.: 18522/29-07-2019 Πρόταση Σύνταξη τεκμηριωμένου 
αιτήματος για την έγκριση δαπάνης ποσού 65.000,00 € συμπερ. ΦΠΑ 24% που 
αφορά την εκτέλεση της υπηρεσία με τίτλο «εξυγίανση πεύκων και 
καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων» σε βάρος των Κ.Α.Ε. 35.6262.0012 και 
35.6262.0013 οικονομικών ετών 2019 - 2020. 

• Την υπ’ αριθ. ΑΑΥΣΜΒ 382/30-7-2019 Απόφαση Ανάληψη Υποχρέωσης. 
• Την υπ’ αριθ. ΑΑΥΣΜΒ 383/30-7-2019 Απόφαση Ανάληψη Υποχρέωσης. 





 

1.5 Προθεσμία παραλαβής προσφορών και διενέργεια διαγωνισμού  
Η καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών είναι η ..../....../........και 

ώρα ..........  

Ο διαγωνισμός θα διενεργηθεί στα γραφεία του Δήμου Νέας Σμύρνης - Τμήμα 

Προμηθειών, Ελευθερίου Βενιζέλου 16, 4ος όροφος ενώπιον της αρμόδιας 

Επιτροπής Διαγωνισμού. 

Μετά τη λήξη της παραλαβής προσφορών θα ξεκινήσει η διαδικασία 

αποσφράγισης, ενώπιον της Επιτροπής Διενέργειας και Αξιολόγησης Διαγωνισμών. 

1.6 Δημοσιότητα 
Α. Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο  

Το πλήρες κείμενο της παρούσας Διακήρυξης καταχωρήθηκε στο Κεντρικό 

Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ).  

Προκήρυξη (περίληψη της παρούσας Διακήρυξης) δημοσιεύεται και στον Ελληνικό 

Τύπο, σύμφωνα με το άρθρο 66 του ν. 4412/2016. 

Η προκήρυξη (περίληψη της παρούσας Διακήρυξης) όπως προβλέπεται στην 

περίπτωση 16 της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του ν. 3861/2010, αναρτήθηκε στο 

διαδίκτυο, στον ιστότοπο http://et.diavgeia.gov.gr/ (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΥΓΕΙΑ). 

Η Διακήρυξη θα καταχωρηθεί στο διαδίκτυο, στην ιστοθέση της αναθέτουσας 

αρχής, στη διεύθυνση: http://www.neasmyrni.gr στη διαδρομή: Ανακοινώσεις ► 

Προκηρύξεις ► Τμήμα Προμηθειών. 

Β. Έξοδα δημοσιεύσεων 

Τα έξοδα δημοσίευσης της περίληψης της προκήρυξης στον ελληνικό τύπο, τα 

κηρύκεια και τα λοιπά έξοδα της δημοπρασίας, αρχικής και τυχόν επαναληπτικής, 

βαρύνουν και θα καταβάλλονται σε κάθε περίπτωση από τον ανάδοχο ανάλογα με 

την αξία του αρχικού προϋπολογισμού του Διαγωνισμού που κατακυρώθηκε.  

 

1.7 Αρχές εφαρμοζόμενες στη διαδικασία σύναψης  
Οι οικονομικοί φορείς δεσμεύονται ότι: 

α) τηρούν και θα εξακολουθήσουν να τηρούν κατά την εκτέλεση της σύμβασης, 

εφόσον επιλεγούν, τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τις διατάξεις της 

περιβαλλοντικής, κοινωνικοασφαλιστικής και εργατικής νομοθεσίας, που έχουν 

θεσπιστεί με το δίκαιο της Ένωσης, το εθνικό δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή 

διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου, οι οποίες 

απαριθμούνται στο Παράρτημα Χ του Προσαρτήματος Α του ν. 4412/2016. Η 

τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων ελέγχεται και βεβαιώνεται από τα όργανα που 

επιβλέπουν την εκτέλεση των δημοσίων συμβάσεων και τις αρμόδιες δημόσιες 

http://et.diavgeia.gov.gr/




αρχές και υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της 

αρμοδιότητάς τους. 

β) δεν θα ενεργήσουν αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά καθ’ όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας ανάθεσης, αλλά και κατά το στάδιο εκτέλεσης της σύμβασης, εφόσον 

επιλεγούν. 

γ) λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για να διαφυλάξουν την εμπιστευτικότητα των 

πληροφοριών που έχουν χαρακτηρισθεί ως τέτοιες. 

 

2. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
2.1 Γενικές Πληροφορίες 

2.1.1 Έγγραφα της σύμβασης 
Τα έγγραφα της παρούσας διαδικασίας σύναψης είναι τα ακόλουθα: 

• η παρούσα Διακήρυξη, 

• η με αρ. 39/2019 μελέτη της Δ/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και 
Ανάπτυξης Πρασίνου, 

• Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης [ΤΕΥΔ], 

• Έντυπο οικονομικής προσφοράς, 

• οι συμπληρωματικές πληροφορίες που τυχόν παρέχονται στο πλαίσιο της 
διαδικασίας, ιδίως σχετικά με τις προδιαγραφές και τα σχετικά δικαιολογητικά 

2.1.2 Επικοινωνία - Πρόσβαση στα έγγραφα της Σύμβασης 
Στην ιστοθέση της Αναθέτουσας Αρχής (www.neasmyrni.gr) είναι διαθέσιμα όλα τα 

συμβατικά τεύχη της παρούσας. 

2.1.3 Παροχή Διευκρινίσεων 
Στo τηλέφωνο 210 93 70 281, 213 20 25 890 enatioti@neasmyrni.gr Δ/νσης 

Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου Κα Ελένη Νατιώτη ή 

στο τηλέφωνο 213 20 25 912 – itolios@neasmyrni.gr Τμήμα Προμηθειών Κος 

Ιωάννης Τόλιος. Τα σχετικά αιτήματα παροχής διευκρινίσεων υποβάλλονται το 

αργότερο τρεις (3) ημέρες πριν την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών. 

 

2.1.4 Γλώσσα 
Τα έγγραφα της σύμβασης έχουν συνταχθεί στην ελληνική γλώσσα.  

Τυχόν ενστάσεις υποβάλλονται στην ελληνική γλώσσα. 

Οι προσφορές και τα περιλαμβανόμενα σε αυτές στοιχεία συντάσσονται στην 

ελληνική γλώσσα ή συνοδεύονται από επίσημη μετάφρασή τους στην ελληνική 

γλώσσα. 

Τα αποδεικτικά έγγραφα συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα ή συνοδεύονται από 

επίσημη μετάφρασή τους στην ελληνική γλώσσα. Στα αλλοδαπά δημόσια έγγραφα 

http://www.neasmyrni.gr/
mailto:enatioti@neasmyrni.gr
mailto:itolios@neasmyrni.gr




και δικαιολογητικά εφαρμόζεται η Συνθήκη της Χάγης της 5.10.1961, που κυρώθηκε 

με το ν. 1497/1984 (Α΄188). 

Ειδικότερα, όλα τα δημόσια έγγραφα που αφορούν αλλοδαπούς οικονομικούς 

φορείς και που θα κατατεθούν από τους προσφέροντες στην παρούσα διαδικασία, 

θα είναι νόμιμα επικυρωμένα, και η μετάφραση των εν λόγω εγγράφων μπορεί να 

γίνει είτε από τη μεταφραστική υπηρεσία του ΥΠ.ΕΞ., είτε από το αρμόδιο 

προξενείο, είτε από δικηγόρο κατά την έννοια των άρθρων 454 του Κ.Πολ.Δ. και 53 

του Κώδικα περί Δικηγόρων, είτε από ορκωτό μεταφραστή της χώρας προέλευσης, 

αν υφίσταται στη χώρα αυτή τέτοια υπηρεσία. 

Επιτρέπεται αντίστοιχα η κατάθεση οιουδήποτε δημόσιου εγγράφου και 

δικαιολογητικού που αφορά αλλοδαπή Επιχείρηση με τη μορφή επικυρωμένης 

φωτοτυπίας προερχόμενης είτε από το νόμιμο επικυρωμένο έγγραφο από το 

αρμόδιο Προξενείο της χώρας του προσφέροντος, είτε από το πρωτότυπο έγγραφο 

με την σφραγίδα ‘’Apostile” σύμφωνα με την συνθήκη της Χάγης της 05-10-61. Η 

επικύρωση αυτή πρέπει να έχει γίνει από δικηγόρο κατά την έννοια των άρθρων 

454 του Κ.Π.Δ. και 53 του Κώδικα περί Δικηγόρων. 

Ενημερωτικά και τεχνικά φυλλάδια και άλλα έντυπα -εταιρικά ή μη- με ειδικό 

τεχνικό περιεχόμενο μπορούν να υποβάλλονται σε άλλη γλώσσα πχ αγγλική, χωρίς 

να συνοδεύονται από μετάφραση στην ελληνική. 

Κάθε μορφής επικοινωνία με την αναθέτουσα αρχή, καθώς και μεταξύ αυτής και 

του αναδόχου, θα γίνονται υποχρεωτικά στην ελληνική γλώσσα. 

2.1.5 Εγγυήσεις 
Οι εγγυητικές επιστολές των παραγράφων 2.2.2 και 4.1. εκδίδονται από πιστωτικά 

ιδρύματα ή ασφαλιστικές επιχειρήσεις κατά την έννοια των περιπτώσεων β΄ και γ΄ 

της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4364/ 2016 (Α΄13) (ν.4541/2018 άρθρο 15 παρ.1) 

που λειτουργούν νόμιμα στα κράτη - μέλη της Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου ή στα κράτη-μέρη της ΣΔΣ και έχουν, σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις, το δικαίωμα αυτό. Μπορούν, επίσης, να εκδίδονται από το 

Ε.Τ.Α.Α. - Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. ή να παρέχονται με γραμμάτιο του Ταμείου Παρακαταθηκών 

και Δανείων με παρακατάθεση σε αυτό του αντίστοιχου χρηματικού ποσού. Αν 

συσταθεί παρακαταθήκη με γραμμάτιο παρακατάθεσης χρεογράφων στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων, τα τοκομερίδια ή μερίσματα που λήγουν κατά τη 

διάρκεια της εγγύησης επιστρέφονται μετά τη λήξη τους στον υπέρ ου η εγγύηση 

οικονομικό φορέα. 

Οι εγγυητικές επιστολές εκδίδονται κατ’ επιλογή των οικονομικών φορέων από έναν 

ή περισσότερους εκδότες της παραπάνω παραγράφου. 

Οι εγγυήσεις αυτές περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστον τα ακόλουθα στοιχεία: α) την 

ημερομηνία έκδοσης, β) τον εκδότη, γ) την αναθέτουσα αρχή προς την οποία 

απευθύνονται, δ) τον αριθμό της εγγύησης, ε) το ποσό που καλύπτει η εγγύηση, στ) 

την πλήρη επωνυμία, τον Α.Φ.Μ. και τη διεύθυνση του οικονομικού φορέα υπέρ 





του οποίου εκδίδεται η εγγύηση (στην περίπτωση ένωσης αναγράφονται όλα τα 

παραπάνω για κάθε μέλος της ένωσης), ζ) τους όρους ότι: αα) η εγγύηση παρέχεται 

ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, ο δε εκδότης παραιτείται του δικαιώματος της 

διαιρέσεως και της διζήσεως, και ββ) ότι σε περίπτωση κατάπτωσης αυτής, το ποσό 

της κατάπτωσης υπόκειται στο εκάστοτε ισχύον τέλος χαρτοσήμου, η) τα στοιχεία 

της σχετικής διακήρυξης και την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού, θ) την 

ημερομηνία λήξης ή τον χρόνο ισχύος της εγγύησης, ι) την ανάληψη υποχρέωσης 

από τον εκδότη της εγγύησης να καταβάλει το ποσό της εγγύησης ολικά ή μερικά 

εντός πέντε (5) ημερών μετά από απλή έγγραφη ειδοποίηση εκείνου προς τον οποίο 

απευθύνεται και ια) στην περίπτωση των εγγυήσεων καλής εκτέλεσης και 

προκαταβολής, τον αριθμό και τον τίτλο της σχετικής σύμβασης.  

 

Η αναθέτουσα αρχή δύναται να επικοινωνεί με τους εκδότες των εγγυητικών 

επιστολών προκειμένου να διαπιστώσει την εγκυρότητά τους. 

2.2 Δικαίωμα Συμμετοχής - Κριτήρια Ποιοτικής Επιλογής 

2.2.1 Δικαίωμα συμμετοχής  
1. Δικαίωμα συμμετοχής στη διαδικασία σύναψης της παρούσας σύμβασης έχουν 

φυσικά ή νομικά πρόσωπα και, σε περίπτωση ενώσεων οικονομικών φορέων, τα 

μέλη αυτών, που είναι εγκατεστημένα σε: 

α) κράτος-μέλος της Ένωσης, 

β) κράτος-μέλος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), 

γ) τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη ΣΔΣ, στο βαθμό που η υπό 

ανάθεση δημόσια σύμβαση καλύπτεται από τα Παραρτήματα 1, 2, 4 και 5 και τις 

γενικές σημειώσεις του σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος I της ως άνω 

Συμφωνίας, καθώς και  

δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην περίπτωση γ΄ της παρούσας 

παραγράφου και έχουν συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ένωση σε 

θέματα διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων. 

2. Οι ενώσεις οικονομικών φορέων, συμπεριλαμβανομένων και των προσωρινών 

συμπράξεων, δεν απαιτείται να περιβληθούν συγκεκριμένη νομική μορφή για την 

υποβολή προσφοράς. Η Αναθέτουσα Αρχή μπορεί να απαιτήσει από τις ενώσεις 

οικονομικών φορέων να περιβληθούν συγκεκριμένη νομική μορφή, εφόσον τους 

ανατεθεί η σύμβαση. 

 3. Στις περιπτώσεις υποβολής προσφοράς από ένωση οικονομικών φορέων, όλα 

τα μέλη της ευθύνονται έναντι της αναθέτουσας αρχής αλληλέγγυα και εις 

ολόκληρον. 

2.2.2 Εγγύηση συμμετοχής 
 Δεν απαιτείται στην παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης. 





2.2.3 Λόγοι αποκλεισμού 
Αποκλείεται από τη συμμετοχή στην παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης 

(διαγωνισμό) προσφέρων οικονομικός φορέας, εφόσον συντρέχει στο πρόσωπό του 

(εάν πρόκειται για μεμονωμένο φυσικό ή νομικό πρόσωπο) ή σε ένα από τα μέλη 

του (εάν πρόκειται για ένωση οικονομικών φορέων) ένας ή περισσότεροι από τους 

ακόλουθους λόγους: 

2.2.3.1. Όταν υπάρχει σε βάρος του τελεσίδικη καταδικαστική απόφαση για έναν 

από τους ακόλουθους λόγους:  

α) συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 της 

απόφασης-πλαίσιο 2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 24ης Οκτωβρίου 2008, για 

την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος (ΕΕ L 300 της 11.11.2008 σ.42),  

β) δωροδοκία, όπως ορίζεται στο άρθρο 3 της σύμβασης περί της καταπολέμησης 

της διαφθοράς στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των 

κρατών-μελών της Ένωσης (ΕΕ C 195 της 25.6.1997, σ. 1) και στην παράγραφο 1 του 

άρθρου 2 της απόφασης-πλαίσιο 2003/568/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 

2003, για την καταπολέμηση της δωροδοκίας στον ιδιωτικό τομέα (ΕΕ L 192 της 

31.7.2003, σ. 54), καθώς και όπως ορίζεται στην κείμενη νομοθεσία ή στο εθνικό 

δίκαιο του οικονομικού φορέα,  

γ) απάτη, κατά την έννοια του άρθρου 1 της σύμβασης σχετικά με την προστασία 

των οικονομικών συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ C 316 της 

27.11.1995, σ. 48), η οποία κυρώθηκε με το ν. 2803/2000 (Α΄ 48),  

δ) τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα με τρομοκρατικές 

δραστηριότητες, όπως ορίζονται, αντιστοίχως, στα άρθρα 1 και 3 της 

απόφασης-πλαίσιο 2002/475/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2002, για την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας (ΕΕ L 164 της 22.6.2002, σ. 3) ή ηθική αυτουργία ή 

συνέργεια ή απόπειρα διάπραξης εγκλήματος, όπως ορίζονται στο άρθρο 4 αυτής,  

ε) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή χρηματοδότηση της 

τρομοκρατίας, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 1 της Οδηγίας 2005/60/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2005, σχετικά 

με την πρόληψη της χρησιμοποίησης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για τη 

νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της 

τρομοκρατίας (ΕΕ L 309 της 25.11.2005, σ. 15), η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική 

νομοθεσία με το ν. 3691/2008 (Α΄ 166), 

στ) παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων, όπως ορίζονται στο 

άρθρο 2 της Οδηγίας 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 5ης Απριλίου 2011, για την πρόληψη και την καταπολέμηση της 

εμπορίας ανθρώπων και για την προστασία των θυμάτων της, καθώς και για την 

αντικατάσταση της απόφασης-πλαίσιο 2002/629/ΔΕΥ του Συμβουλίου (ΕΕ L 101 της 

15.4.2011, σ. 1), η οποία ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία με το ν. 4198/2013 

(Α΄ 215). 





Ο οικονομικός φορέας αποκλείεται, επίσης, όταν το πρόσωπο εις βάρος του οποίου 

εκδόθηκε αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση είναι μέλος του διοικητικού, 

διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου του ή έχει εξουσία εκπροσώπησης, λήψης 

αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό. Η υποχρέωση του προηγούμενου εδαφίου αφορά: 

αα) στις περιπτώσεις εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.), προσωπικών 

εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και IKE ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών, τους 

διαχειριστές. 

ββ)στις περιπτώσεις ανωνύμων εταιρειών (Α.Ε.), τον Διευθύνοντα Σύμβουλο καθώς 

και σε όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 

γγ) στις περιπτώσεις Συνεταιρισμών, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 

2.2.3.2. Άλλοι λόγοι αποκλεισμού: 

α) όταν ο προσφέρων έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά στην 

καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης και αυτό έχει διαπιστωθεί από 

δικαστική ή διοικητική απόφαση με τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ, σύμφωνα με 

διατάξεις της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ή την εθνική νομοθεσία ή/και  

β) όταν η αναθέτουσα αρχή μπορεί να αποδείξει με τα κατάλληλα μέσα ότι ο 

προσφέρων έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις του όσον αφορά την καταβολή φόρων ή 

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης. 

Αν ο προσφέρων είναι Έλληνας πολίτης ή έχει την εγκατάστασή του στην Ελλάδα, οι 

υποχρεώσεις του που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης καλύπτουν 

τόσο την κύρια όσο και την επικουρική ασφάλιση. 

Δεν αποκλείεται ο προσφέρων οικονομικός φορέας, όταν έχει εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις του είτε καταβάλλοντας τους φόρους ή τις εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης που οφείλει, συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των 

δεδουλευμένων τόκων ή των προστίμων είτε υπαγόμενος σε δεσμευτικό 

διακανονισμό για την καταβολή τους.  

γ) όταν η Αναθέτουσα Αρχή γνωρίζει ή μπορεί να αποδείξει με τα κατάλληλα μέσα 
ότι έχουν επιβληθεί σε βάρος του οικονομικού φορέα, μέσα σε χρονικό διάστημα 
δύο (2) ετών πριν από την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής προσφοράς: 
αα) τρεις (3) πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του 
Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας που 
χαρακτηρίζονται, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση 2063/Δ1632/2011 (Β΄ 266), 
όπως εκάστοτε ισχύει, ως «υψηλής» ή «πολύ υψηλής» σοβαρότητας, οι οποίες 
προκύπτουν αθροιστικά από τρεις (3) διενεργηθέντες ελέγχους, ή ββ) δύο (2) 
πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του Σώματος 
Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας που αφορούν την 
αδήλωτη εργασία, οι οποίες προκύπτουν αθροιστικά από δύο (2) διενεργηθέντες 
ελέγχους. Οι υπό αα΄ και ββ΄ κυρώσεις πρέπει να έχουν αποκτήσει τελεσίδικη και 
δεσμευτική ισχύ.  

 





2.2.3.3 Κατ' εξαίρεση, επίσης, ο προσφέρων δεν αποκλείεται, όταν ο αποκλεισμός, 
σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.3.2, θα ήταν σαφώς δυσανάλογος, ιδίως όταν 
μόνο μικρά ποσά των φόρων ή των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης δεν έχουν 
καταβληθεί ή όταν ο οικονομικός φορέας ενημερώθηκε σχετικά με το ακριβές ποσό 
που οφείλεται λόγω αθέτησης των υποχρεώσεών του όσον αφορά στην καταβολή 
φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης σε χρόνο κατά τον οποίο δεν είχε τη 
δυνατότητα να λάβει μέτρα, σύμφωνα με το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του 
άρθρου 73 ν. 4412/2016, πριν από την εκπνοή της προθεσμίας της προθεσμίας 
υποβολής προσφοράς.  
 

2.2.3.4. Αποκλείεται από τη συμμετοχή στη διαδικασία σύναψης της παρούσας 

σύμβασης, προσφέρων οικονομικός φορέας σε οποιαδήποτε από τις ακόλουθες 

καταστάσεις:  

(α) εάν έχει αθετήσει τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 

18 του ν. 4412/2016,  

(β) εάν τελεί υπό πτώχευση ή έχει υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης ή ειδικής 

εκκαθάρισης ή τελεί υπό αναγκαστική διαχείριση από εκκαθαριστή ή από το 

δικαστήριο ή έχει υπαχθεί σε διαδικασία πτωχευτικού συμβιβασμού ή έχει 

αναστείλει τις επιχειρηματικές του δραστηριότητες ή εάν βρίσκεται σε οποιαδήποτε 

ανάλογη κατάσταση προκύπτουσα από παρόμοια διαδικασία, προβλεπόμενη σε 

εθνικές διατάξεις νόμου. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν 

οικονομικό φορέα ο οποίος βρίσκεται σε μία εκ των καταστάσεων που αναφέρονται 

στην περίπτωση αυτή, υπό την προϋπόθεση ότι αποδεικνύει ότι ο εν λόγω φορέας 

είναι σε θέση να εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες 

διατάξεις και τα μέτρα για τη συνέχιση της επιχειρηματικής του λειτουργίας,  

(γ) υπάρχουν επαρκώς εύλογες ενδείξεις που οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο 

οικονομικός φορέας συνήψε συμφωνίες με άλλους οικονομικούς φορείς με στόχο 

τη στρέβλωση του ανταγωνισμού,  

δ) εάν μία κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων κατά την έννοια του άρθρου 24 

του ν. 4412/2016 δεν μπορεί να θεραπευθεί αποτελεσματικά με άλλα, λιγότερο 

παρεμβατικά, μέσα,  

(ε) εάν μία κατάσταση στρέβλωσης του ανταγωνισμού από την πρότερη συμμετοχή 

του οικονομικού φορέα κατά την προετοιμασία της διαδικασίας σύναψης 

σύμβασης, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 48 του ν. 4412/2016, δεν μπορεί να 

θεραπευθεί με άλλα, λιγότερο παρεμβατικά, μέσα,  

(στ) εάν έχει επιδείξει σοβαρή ή επαναλαμβανόμενη πλημμέλεια κατά την εκτέλεση 

ουσιώδους απαίτησης στο πλαίσιο προηγούμενης δημόσιας σύμβασης, 

προηγούμενης σύμβασης με αναθέτοντα φορέα ή προηγούμενης σύμβασης 

παραχώρησης που είχε ως αποτέλεσμα την πρόωρη καταγγελία της προηγούμενης 

σύμβασης, αποζημιώσεις ή άλλες παρόμοιες κυρώσεις,  





(ζ) εάν έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευδών δηλώσεων κατά την παροχή των 

πληροφοριών που απαιτούνται για την εξακρίβωση της απουσίας των λόγων 

αποκλεισμού ή την πλήρωση των κριτηρίων επιλογής, έχει αποκρύψει τις 

πληροφορίες αυτές ή δεν είναι σε θέση να προσκομίσει τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται κατ’ εφαρμογή του άρθρου 2.2.9.2 της παρούσας,  

(η) εάν επιχείρησε να επηρεάσει με αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής, να αποκτήσει εμπιστευτικές πληροφορίες που 

ενδέχεται να του αποφέρουν αθέμιτο πλεονέκτημα στη διαδικασία σύναψης 

σύμβασης ή να παράσχει εξ αμελείας παραπλανητικές πληροφορίες που ενδέχεται 

να επηρεάσουν ουσιωδώς τις αποφάσεις που αφορούν τον αποκλεισμό, την 

επιλογή ή την ανάθεση,  

(θ) εάν έχει διαπράξει σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, το οποίο θέτει εν 

αμφιβόλω την ακεραιότητά του, για το οποίο του επιβλήθηκε ποινή που του στερεί 

το δικαίωμα συμμετοχής σε διαδικασία σύναψης σύμβασης δημοσίων έργων και 

καταλαμβάνει τη συγκεκριμένη διαδικασία.  

Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να μην αποκλείει έναν οικονομικό φορέα, ο οποίος 

βρίσκεται σε μια εκ των καταστάσεων που αναφέρονται στην περίπτωση β΄ της παρ. 

4, υπό την προϋπόθεση ότι αποδεδειγμένα ο εν λόγω φορέας είναι σε θέση να 

εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες διατάξεις και τα μέτρα 

για τη συνέχιση της επιχειρηματικής του λειτουργίας. 

2.2.3.5. Ο προσφέρων αποκλείεται σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο κατά τη 

διάρκεια της διαδικασίας σύναψης της παρούσας σύμβασης, όταν αποδεικνύεται 

ότι βρίσκεται, λόγω πράξεων ή παραλείψεών του, είτε πριν είτε κατά τη διαδικασία, 

σε μία από τις ως άνω περιπτώσεις. 

2.2.3.6. Προσφέρων οικονομικός φορέας που εμπίπτει σε μια από τις καταστάσεις 

που αναφέρονται στις παραγράφους 2.2.3.1, 2.2.3.2. γ) και 2.2.3.4 μπορεί να 

προσκομίζει στοιχεία προκειμένου να αποδείξει ότι τα μέτρα που έλαβε επαρκούν 

για να αποδείξουν την αξιοπιστία του, παρότι συντρέχει ο σχετικός λόγος 

αποκλεισμού (αυτoκάθαρση). Εάν τα στοιχεία κριθούν επαρκή, ο εν λόγω 

οικονομικός φορέας δεν αποκλείεται από τη διαδικασία σύναψης σύμβασης. Τα 

μέτρα που λαμβάνονται από τους οικονομικούς φορείς αξιολογούνται σε 

συνάρτηση με τη σοβαρότητα και τις ιδιαίτερες περιστάσεις του ποινικού 

αδικήματος ή του παραπτώματος. Αν τα μέτρα κριθούν ανεπαρκή, γνωστοποιείται 

στον οικονομικό φορέα το σκεπτικό της απόφασης αυτής. Οικονομικός φορέας που 

έχει αποκλειστεί, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, με τελεσίδικη απόφαση, σε 

εθνικό επίπεδο, από τη συμμετοχή σε διαδικασίες σύναψης σύμβασης ή ανάθεσης 

παραχώρησης δεν μπορεί να κάνει χρήση της ανωτέρω δυνατότητας κατά την 

περίοδο του αποκλεισμού που ορίζεται στην εν λόγω απόφαση. 

2.2.3.7. Η απόφαση για την διαπίστωση της επάρκειας ή μη των επανορθωτικών 

μέτρων κατά την προηγούμενη παράγραφο εκδίδεται σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στις παρ. 8 και 9 του άρθρου 73 του ν. 4412/2016. 





Εάν η περίοδος αποκλεισμού δεν έχει καθοριστεί με αμετάκλητη απόφαση, ορίζεται 

ότι στις περιπτώσεις της παραγράφου 2.2.3.1 η περίοδος αυτή ανέρχεται σε πέντε 

5) έτη από την ημερομηνία της καταδίκης με αμετάκλητη απόφαση και στις 

περιπτώσεις της παραγράφου 2.2.3.4 στα τρία 3) έτη από την ημερομηνία του 

σχετικού γεγονότος. 

2.2.3.8. Οικονομικός φορέας, στον οποίο έχει επιβληθεί, με την κοινή υπουργική 

απόφαση του άρθρου 74 του ν. 4412/2016, η ποινή του αποκλεισμού αποκλείεται 

αυτοδίκαια και από την παρούσα διαδικασία σύναψης της σύμβασης. 

 

Κριτήρια Επιλογής 

2.2.4 Καταλληλόλητα άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας 
Οι οικονομικοί φορείς που συμμετέχουν στη διαδικασία σύναψης της παρούσας 

σύμβασης απαιτείται να ασκούν εμπορική ή βιομηχανική ή βιοτεχνική 

δραστηριότητα συναφή με το αντικείμενο της υπηρεσίας. Οι οικονομικοί φορείς 

που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτείται να 

είναι εγγεγραμμένοι σε ένα από τα επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα που 

τηρούνται στο κράτος εγκατάστασής τους ή να ικανοποιούν οποιαδήποτε άλλη 

απαίτηση ορίζεται στο Παράρτημα XI του Προσαρτήματος Α΄ του ν. 4412/2016. Στην 

περίπτωση οικονομικών φορέων εγκατεστημένων σε κράτος μέλους του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ) ή σε τρίτες χώρες που προσχωρήσει στη 

ΣΔΣ, ή σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην προηγούμενη περίπτωση και έχουν 

συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ένωση σε θέματα διαδικασιών 

ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων, απαιτείται να είναι εγγεγραμμένοι σε αντίστοιχα 

επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα. Οι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα οικονομικοί 

φορείς απαιτείται να είναι εγγεγραμμένοι στο Βιοτεχνικό ή Εμπορικό ή Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο.  
 

2.2.5 Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια 

Όσον αφορά την οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια για την παρούσα 

διαδικασία σύναψης σύμβασης, οι οικονομικοί φορείς, επί ποινή αποκλεισμού, 

απαιτείται:  

Α) Να διαθέτουν γενικό ετήσιο κύκλο εργασιών, κατά την προηγούμενη της 

δημοσιεύσεως της παρούσης, ύψους τουλάχιστον ίσο με το ποσό του ενδεικτικού 

προϋπολογισμού (χωρίς Φ.Π.Α.) της υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτης Δ/νσης 

Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου για τα τρία συναπτά 

τελευταία έτη για την ομάδα ή τις ομάδες που συμμετέχει. 

 

Για το σκοπό αυτό ο οικονομικός φορέας θα δηλώσει και θα περιγράψει στο ΤΕΥΔ 

ότι διαθέτει την ανωτέρω οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια και θα 

προσκομίσει αυτά στην Αναθέτουσα, μετά την αποστολή της σχετικής 

πρόσκλησης στον προσωρινό ανάδοχο (στάδιο δικαιολογητικών κατακύρωσης) 

σύμφωνα με το άρθρο 103 του Ν. 4412/2016. 
 





2.2.6 Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα 

Όσον αφορά την τεχνική και επαγγελματική ικανότητα για την παρούσα διαδικασία 

σύναψης σύμβασης, οι οικονομικοί φορείς, επί ποινή αποκλεισμού, απαιτείται:  

α) κατά τη διάρκεια των τριών τελευταίων ετών (3), να έχουν εκτελέσει τουλάχιστον 

δυο (2) συμβάσεις του συγκεκριμένου τύπου ή / και να καταθέσουν τουλάχιστον 

δυο βεβαιώσεις (2) καλής εκτέλεσης εργασιών του συγκεκριμένου τύπου, οι οποίες 

αφορούν τα τρία τελευταία συναπτά έτη.  

 

β) Τεχνικό προσωπικό: όπως ακριβώς απαιτείται από την υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη 

της Δ/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου. 

γ) Τεχνικός εξοπλισμός: όπως ακριβώς απαιτείται από την υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη 

της Δ/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου. 

 

Για το σκοπό αυτό ο οικονομικός φορέας θα δηλώσει και θα περιγράψει στο ΤΕΥΔ 

ότι διαθέτει την ανωτέρω τεχνική και επαγγελματική ικανότητα και θα 

προσκομίσει αυτά στην Αναθέτουσα, μετά την αποστολή της σχετικής 

πρόσκλησης στον προσωρινό ανάδοχο (στάδιο δικαιολογητικών κατακύρωσης) 

σύμφωνα με το άρθρο 103 του Ν. 4412/2016.  

 

2.2.7 Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Οι οικονομικοί φορείς για την παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης οφείλουν, 

επί ποινή αποκλεισμού, να συμμορφώνονται με τα πιστοποιητικά που αναφέρονται 

στο άρθρο 2.2.9.2. Αποδεικτικά Μέσα παρ. Β.5. της παρούσας. 
 

Για το σκοπό αυτό ο οικονομικός φορέας θα δηλώσει και θα περιγράψει στο ΤΕΥΔ 

ότι διαθέτει τα ανωτέρω πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης και θα προσκομίσει αυτά στην Αναθέτουσα, μετά 

την αποστολή της σχετικής πρόσκλησης στον προσωρινό ανάδοχο (στάδιο 

δικαιολογητικών κατακύρωσης) σύμφωνα με το άρθρο 103 του Ν. 4412/2016. 

2.2.8 Στήριξη στην ικανότητα τρίτων  
Οι οικονομικοί φορείς μπορούν, όσον αφορά τα κριτήρια της οικονομικής και 

χρηματοοικονομικής επάρκειας (της παραγράφου 2.2.5) και τα σχετικά με την 

τεχνική και επαγγελματική ικανότητα (της παραγράφου 2.2.6), να στηρίζονται στις 

ικανότητες άλλων φορέων, ασχέτως της νομικής φύσης των δεσμών τους με 

αυτούς. Στην περίπτωση αυτή, αποδεικνύουν ότι θα έχουν στη διάθεσή τους τους 

αναγκαίους πόρους, με την προσκόμιση της σχετικής δέσμευσης των φορέων στην 

ικανότητα των οποίων στηρίζονται.  

Όταν οι οικονομικοί φορείς στηρίζονται στις ικανότητες άλλων φορέων όσον αφορά 

τα κριτήρια που σχετίζονται με την απαιτούμενη με τη διακήρυξη οικονομική και 





χρηματοοικονομική επάρκεια, οι εν λόγω οικονομικοί φορείς και αυτοί στους 

οποίους στηρίζονται είναι από κοινού υπεύθυνοι για την εκτέλεση της σύμβασης. 

Υπό τους ίδιους όρους οι ενώσεις οικονομικών φορέων μπορούν να στηρίζονται στις 

ικανότητες των συμμετεχόντων στην ένωση ή άλλων φορέων . 

 

2.2.9 Κανόνες απόδειξης ποιοτικής επιλογής 
2.2.9.1 Προκαταρκτική απόδειξη κατά την υποβολή προσφορών  
Προς προκαταρκτική απόδειξη ότι οι προσφέροντες οικονομικοί φορείς:  

α) δεν βρίσκονται σε μία από τις καταστάσεις της παραγράφου 2.2.3 και  

β) πληρούν τα σχετικά κριτήρια επιλογής των παραγράφων 2.2.4, 2.2.5, 2.2.6 και 

2.2.7 της παρούσης, προσκομίζουν κατά την υποβολή της προσφοράς τους ως 

δικαιολογητικό συμμετοχής, το προβλεπόμενο από το άρθρο 79 παρ. 4 του ν. 

4412/2016 Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης (ΤΕΥΔ) (Β/3698/16-11-2016), 

σύμφωνα με το επισυναπτόμενο στην παρούσα Παράρτημα Ι, το οποίο αποτελεί 

ενημερωμένη υπεύθυνη δήλωση, με τις συνέπειες του ν. 1599/1986. 

Το ΤΕΥΔ καταρτίζεται από τις αναθέτουσες αρχές βάσει του τυποποιημένου 

εντύπου του Παραρτήματος Α της Απόφασης 158/2016 της ΕΑΑΔΗΣΥ και 

συμπληρώνεται από τους προσφέροντες οικονομικούς φορείς σύμφωνα με τις 

οδηγίες της Κατευθυντήριας Οδηγίας 15/2016 (ΑΔΑ: ΩΧ0ΓΟΞΤΒ-ΑΚΗ). Το ΤΕΥΔ σε 

επεξεργάσιμη μορφή είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα της ΕΑΑΔΗΣΥ 

(www.eaadhsy.gr) και (www.hsppa.gr ). 

Σε όλες τις περιπτώσεις, όπου περισσότερα από ένα φυσικά πρόσωπα είναι μέλη 

του διοικητικού, διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου ενός οικονομικού φορέα ή 

έχουν εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό, υποβάλλεται 

ένα Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης (ΤΕΥΔ), το οποίο υπογράφεται, το 

οποίο είναι δυνατό να φέρει μόνο την υπογραφή του κατά περίπτωση εκπροσώπου 

του οικονομικού φορέα ως προκαταρκτική απόδειξη των λόγων αποκλεισμού του 

άρθρου 2.2.3.1της παρούσας για το σύνολο των φυσικών προσώπων που είναι μέλη 

του διοικητικού, διευθυντικού ή εποπτικού οργάνου του ή έχουν εξουσία 

εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτόν.  

 

Ως εκπρόσωπος του οικονομικού φορέα νοείται ο νόμιμος εκπρόσωπος αυτού, 

όπως προκύπτει από το ισχύον καταστατικό ή το πρακτικό εκπροσώπησής του κατά 

το χρόνο υποβολής της προσφοράς ή το αρμοδίως εξουσιοδοτημένο φυσικό 

πρόσωπο να εκπροσωπεί τον οικονομικό φορέα για διαδικασίες σύναψης 

συμβάσεων ή για συγκεκριμένη διαδικασία σύναψης σύμβασης. 

Στην περίπτωση υποβολής προσφοράς από ένωση οικονομικών φορέων, το 

Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης ( ΤΕΥΔ), υποβάλλεται χωριστά από κάθε 

μέλος της ένωσης. 

http://www.eaadhsy.gr/
http://www.hsppa.gr/




 

2.2.9.2 Αποδεικτικά μέσα 

Α. Το δικαίωμα συμμετοχής των οικονομικών φορέων και οι όροι και προϋποθέσεις 

συμμετοχής τους, όπως ορίζονται στις παραγράφους 2.2.1, 2.2.3 έως 2.2.8, 

κρίνονται κατά την υποβολή της προσφοράς, κατά την υποβολή των 

δικαιολογητικών της παρούσας και κατά τη σύναψη της σύμβασης στις 

περιπτώσεις του άρθρου 105 παρ. 3 περ. γ του ν. 4412/2016. 

Στην περίπτωση που προσφέρων οικονομικός φορέας ή ένωση αυτών στηρίζεται 

στις ικανότητες άλλων φορέων, σύμφωνα με την παράγραφό 2.2.8. της παρούσας, 

οι φορείς στην ικανότητα των οποίων στηρίζεται υποχρεούνται στην υποβολή των 

δικαιολογητικών που αποδεικνύουν ότι δεν συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού της 

παραγράφου 2.2.3 της παρούσας και ότι πληρούν τα σχετικά κριτήρια επιλογής 

κατά περίπτωση (παράγραφοι 2.2.4- 2.2.8). 

Ο οικονομικός φορέας υποχρεούται να αντικαταστήσει έναν φορέα στην ικανότητα 

του οποίου στηρίζεται, εφόσον ο τελευταίος δεν πληροί το σχετικό κριτήριο 

επιλογής ή για τον οποίο συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού των παραγράφων 2.2.3.1, 

2.2.3.2 και 2.2.3.4. 

Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν δικαιολογητικά ή άλλα 

αποδεικτικά στοιχεία, αν και στο μέτρο που η αναθέτουσα αρχή έχει τη δυνατότητα 

να λαμβάνει τα πιστοποιητικά ή τις συναφείς πληροφορίες απευθείας μέσω 

πρόσβασης σε εθνική βάση δεδομένων σε οποιοδήποτε κράτος - μέλος της Ένωσης, 

η οποία διατίθεται δωρεάν, όπως εθνικό μητρώο συμβάσεων, εικονικό φάκελο 

επιχείρησης, ηλεκτρονικό σύστημα αποθήκευσης εγγράφων ή σύστημα 

προεπιλογής. Η δήλωση για την πρόσβαση σε εθνική βάση δεδομένων εμπεριέχεται 

στο Τυποποιημένο Έντυπο Υπεύθυνης Δήλωσης (ΤΕΥΔ) του άρθρου 79 παρ. 4 ν. 

4412/2016. 

Οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλουν δικαιολογητικά, όταν η 

αναθέτουσα αρχή που έχει αναθέσει τη σύμβαση διαθέτει ήδη τα ως άνω 

δικαιολογητικά και αυτά εξακολουθούν να ισχύουν. 

 

Β. 1. Για την απόδειξη της μη συνδρομής των λόγων αποκλεισμού της παραγράφου 

2.2.3 οι προσφέροντες οικονομικοί φορείς προσκομίζουν αντίστοιχα τα παρακάτω 

δικαιολογητικά: 

α) για την παράγραφο 2.2.3.1 απόσπασμα του σχετικού μητρώου, όπως του 

ποινικού μητρώου ή, ελλείψει αυτού, ισοδύναμο έγγραφο που εκδίδεται από 

αρμόδια δικαστική ή διοικητική αρχή του κράτους-μέλους ή της χώρας καταγωγής ή 

της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας, από το οποίο 

προκύπτει ότι πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις. Η υποχρέωση προσκόμισης του 

ως άνω αποσπάσματος αφορά και στα μέλη του διοικητικού, διευθυντικού ή 





εποπτικού οργάνου του εν λόγω οικονομικού φορέα ή στα πρόσωπα που έχουν 

εξουσία εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό κατά τα ειδικότερα 

αναφερόμενα στην ως άνω παράγραφο 2.2.3.1, 

β) για τις παραγράφους 2.2.3.2 και 2.2.3.4 περίπτωση β΄ πιστοποιητικό που 

εκδίδεται από την αρμόδια αρχή του οικείου κράτους - μέλους ή χώρας. 

Ειδικότερα για τους οικονομικούς φορείς που είναι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα, τα 

πιστοποιητικά ότι δεν τελούν υπό πτώχευση, πτωχευτικό συμβιβασμό ή υπό 

αναγκαστική διαχείριση ή ότι δεν έχουν υπαχθεί σε διαδικασία εξυγίανσης, 

εκδίδονται από το αρμόδιο πρωτοδικείο της έδρας του οικονομικού φορέα. Το 

πιστοποιητικό ότι το νομικό πρόσωπο δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση με δικαστική 

απόφαση εκδίδεται από το οικείο Πρωτοδικείο της έδρας του οικονομικού φορέα, 

το δε πιστοποιητικό ότι δεν έχει τεθεί υπό εκκαθάριση με απόφαση των εταίρων 

εκδίδεται από το Γ.Ε.Μ.Η., σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, ως κάθε φορά 

ισχύουν. Τα φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχειρήσεις) δεν προσκομίζουν 

πιστοποιητικό περί μη θέσεως σε εκκαθάριση. Η μη αναστολή των επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων του οικονομικού φορέα, για τους εγκατεστημένους στην Ελλάδα 

οικονομικούς φορείς αποδεικνύεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της 

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Αν το κράτος-μέλος ή η εν λόγω χώρα δεν εκδίδει τέτοιου είδους έγγραφο ή 

πιστοποιητικό ή όπου το έγγραφο ή το πιστοποιητικό αυτό δεν καλύπτει όλες τις 

περιπτώσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 2.2.3.1 και 2.2.3.2 και στην 

περίπτωση β΄ της παραγράφου 2.2.3.4, το έγγραφο ή το πιστοποιητικό μπορεί να 

αντικαθίσταται από ένορκη βεβαίωση ή, στα κράτη - μέλη ή στις χώρες όπου δεν 

προβλέπεται ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη δήλωση του ενδιαφερομένου 

ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συμβολαιογράφου ή αρμόδιου 

επαγγελματικού ή εμπορικού οργανισμού του κράτους - μέλους ή της χώρας 

καταγωγής ή της χώρας όπου είναι εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας. 

Οι αρμόδιες δημόσιες αρχές παρέχουν, όπου κρίνεται αναγκαίο, επίσημη δήλωση 

στην οποία αναφέρεται ότι δεν εκδίδονται τα έγγραφα ή τα πιστοποιητικά της 

παρούσας παραγράφου ή ότι τα έγγραφα αυτά δεν καλύπτουν όλες τις περιπτώσεις 

που αναφέρονται στις παραγράφους 2.2.3.1 και 2.2.3.2 και στην περίπτωση β΄ της 

παραγράφου 2.2.3.4. 

Για τις λοιπές περιπτώσεις της παραγράφου 2.2.3.4 υπεύθυνη δήλωση του 

προσφέροντος οικονομικού φορέα ότι δεν συντρέχουν στο πρόσωπό του οι 

οριζόμενοι στην παράγραφο λόγοι αποκλεισμού. 

γ) Για τις περιπτώσεις του άρθρου 2.2.3.2γ της παρούσας, πιστοποιητικό από τη 

Διεύθυνση Προγραμματισμού και Συντονισμού της Επιθεώρησης Εργασιακών 

Σχέσεων, από το οποίο να προκύπτουν οι πράξεις επιβολής προστίμου που έχουν 

εκδοθεί σε βάρος του οικονομικού φορέα σε χρονικό διάστημα δύο (2) ετών πριν 

από την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής προσφοράς. Περαιτέρω 

ισχύουν οι διατάξεις του ν. 4605/2019 άρθρο 43 περ. 46.α. 





δ) για την παράγραφο 2.2.3.8. υπεύθυνη δήλωση του προσφέροντος οικονομικού 

φορέα ότι δεν έχει εκδοθεί σε βάρος του απόφαση αποκλεισμού, σύμφωνα με το 

άρθρο 74 του ν. 4412/2016. 

B. 2. Για την απόδειξη της απαίτησης του άρθρου 2.2.4. (απόδειξη καταλληλόλητας 

για την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας) προσκομίζουν 

πιστοποιητικό/βεβαίωση του οικείου επαγγελματικού ή εμπορικού μητρώου του 

κράτους εγκατάστασης. Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσκομίζουν πιστοποιητικό/βεβαίωση του 

αντίστοιχου επαγγελματικού ή εμπορικού μητρώου του Παραρτήματος XI του 

Προσαρτήματος Α΄ του ν. 4412/2016, με το οποίο πιστοποιείται αφενός η εγγραφή 

τους σε αυτό και αφετέρου το ειδικό επάγγελμά τους. Στην περίπτωση που χώρα 

δεν τηρεί τέτοιο μητρώο, το έγγραφο ή το πιστοποιητικό μπορεί να αντικαθίσταται 

από ένορκη βεβαίωση ή, στα κράτη - μέλη ή στις χώρες όπου δεν προβλέπεται 

ένορκη βεβαίωση, από υπεύθυνη δήλωση του ενδιαφερομένου ενώπιον αρμόδιας 

δικαστικής ή διοικητικής αρχής, συμβολαιογράφου ή αρμόδιου επαγγελματικού ή 

εμπορικού οργανισμού της χώρας καταγωγής ή της χώρας όπου είναι 

εγκατεστημένος ο οικονομικός φορέας ότι δεν τηρείται τέτοιο μητρώο και ότι ασκεί 

τη δραστηριότητα που απαιτείται για την εκτέλεση του αντικειμένου της υπό 

ανάθεση σύμβασης. 

Οι εγκατεστημένοι στην Ελλάδα οικονομικοί φορείς προσκομίζουν βεβαίωση 

εγγραφής στο Βιοτεχνικό ή Εμπορικό ή Βιομηχανικό Επιμελητήριο.  

 

Β.3. Για την απόδειξη της οικονομικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας της 

παραγράφου 2.2.5 οι οικονομικοί φορείς προσκομίζουν: 

Α) δημοσιευμένους ισολογισμούς ή αποσπάσματα ισολογισμών ή 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις των τριών τελευταίων συναπτών ετών.  
 

Β.4. Για την απόδειξη της τεχνικής ικανότητας της παραγράφου 2.2.6 οι οικονομικοί 

φορείς προσκομίζουν: 

Α) αντίγραφα συμβάσεων ή βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης από δημόσια αρχή. Εάν ο 
αποδέκτης είναι Ιδιωτικός φορέας, αντίγραφα από επίσημα παραστατικά και 
βεβαίωση του αποδέκτη των υπηρεσιών ή / και βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης 
εργασιών. 
Β & Γ) Τα απαιτούμενα σύμφωνα με την υπ’ υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη της Δ/νσης 
Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου (βλ. ειδική συγγραφή 
υποχρεώσεων). 
 

Β.5. Για την απόδειξη της συμμόρφωσής τους με πρότυπα διασφάλισης ποιότητας 

και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης της παραγράφου 2.2.7 οι οικονομικοί 

φορείς προσκομίζουν: 

1. ISO 14001 : 2015 Συστήματα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης ή ισοδύναμο,  





2. ISO 9001 : 2015 Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας ή ισοδύναμο,  
3. Πιστοποιητικό ΟΗSAS 18001:2007 Σύστημα διαχείρισης εργασιακής 

ασφάλειας και υγιεινής ή ισοδύναμο. 
 

 

Β.6. Για την απόδειξη της νόμιμης σύστασης και εκπροσώπησης, στις περιπτώσεις 

που ο οικονομικός φορέας είναι νομικό πρόσωπο, προσκομίζει τα κατά περίπτωση 

νομιμοποιητικά έγγραφα σύστασης και νόμιμης εκπροσώπησης (όπως καταστατικά, 

πιστοποιητικά μεταβολών, αντίστοιχα ΦΕΚ, συγκρότηση Δ.Σ. σε σώμα, σε 

περίπτωση Α.Ε., κλπ., ανάλογα με τη νομική μορφή του διαγωνιζομένου). Από τα 

ανωτέρω έγγραφα πρέπει να προκύπτουν η νόμιμη σύστασή του, όλες οι σχετικές 

τροποποιήσεις των καταστατικών, το/τα πρόσωπο/α που δεσμεύει/ουν νόμιμα την 

εταιρία κατά την ημερομηνία διενέργειας του διαγωνισμού (νόμιμος εκπρόσωπος, 

δικαίωμα υπογραφής κλπ.), τυχόν τρίτοι, στους οποίους έχει χορηγηθεί εξουσία 

εκπροσώπησης, καθώς και η θητεία του/των ή/και των μελών του οργάνου 

διοίκησης/ νόμιμου εκπροσώπου. 

Β.7. Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγγεγραμμένοι σε επίσημους καταλόγους που 

προβλέπονται από τις εκάστοτε ισχύουσες εθνικές διατάξεις ή διαθέτουν 

πιστοποίηση από οργανισμούς πιστοποίησης που συμμορφώνονται με τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα πιστοποίησης, κατά την έννοια του Παραρτήματος VII του 

Προσαρτήματος Α΄ του ν. 4412/2016, μπορούν να προσκομίζουν στις αναθέτουσες 

αρχές πιστοποιητικό εγγραφής εκδιδόμενο από την αρμόδια αρχή ή το 

πιστοποιητικό που εκδίδεται από τον αρμόδιο οργανισμό πιστοποίησης.  

Στα πιστοποιητικά αυτά αναφέρονται τα δικαιολογητικά βάσει των οποίων έγινε η 

εγγραφή των εν λόγω οικονομικών φορέων στον επίσημο κατάλογο ή η 

πιστοποίηση και η κατάταξη στον εν λόγω κατάλογο.  

Η πιστοποιούμενη εγγραφή στους επίσημους καταλόγους από τους αρμόδιους 

οργανισμούς ή το πιστοποιητικό, που εκδίδεται από τον οργανισμό πιστοποίησης, 

συνιστά τεκμήριο καταλληλότητας όσον αφορά τις απαιτήσεις ποιοτικής επιλογής, 

τις οποίες καλύπτει ο επίσημος κατάλογος ή το πιστοποιητικό.  

Οι οικονομικοί φορείς που είναι εγγεγραμμένοι σε επίσημους καταλόγους 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής των δικαιολογητικών που 

αναφέρονται στο πιστοποιητικό εγγραφής τους.  

Β.8. Οι ενώσεις οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά, 

υποβάλλουν τα παραπάνω, κατά περίπτωση δικαιολογητικά, για κάθε οικονομικό 

φορέα που συμμετέχει στην ένωση, σύμφωνα με τα ειδικότερα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 19 παρ. 2 του ν. 4412/2016. 

Β.9. Στην περίπτωση που οικονομικός φορέας επιθυμεί να στηριχθεί στις ικανότητες 

άλλων φορέων, σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.8 για την απόδειξη ότι θα έχει στη 





διάθεσή του τους αναγκαίους πόρους, προσκομίζει, ιδίως, σχετική έγγραφη 

δέσμευση των φορέων αυτών για τον σκοπό αυτό. 

2.3 Κριτήρια Ανάθεσης  

2.3.1 Κριτήριο ανάθεσης 
Κριτήριο ανάθεσης της Σύμβασης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομική 

άποψη προσφορά: μόνο βάσει τιμής. 

2.4 Κατάρτιση - Περιεχόμενο Προσφορών 

2.4.1 Γενικοί όροι υποβολής προσφορών 
Οι προσφορές υποβάλλονται με βάση τις απαιτήσεις που ορίζονται στην υπ’ αριθ. 

39/2019 μελέτη του Τμήματος συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου.  

 

Δεν επιτρέπονται εναλλακτικές προσφορές. 

 

Η ένωση οικονομικών φορέων υποβάλλει κοινή προσφορά, η οποία υπογράφεται 

υποχρεωτικά είτε από όλους τους οικονομικούς φορείς που αποτελούν την ένωση, 

είτε από εκπρόσωπό τους νομίμως εξουσιοδοτημένο. Στην προσφορά, απαραιτήτως 

πρέπει να προσδιορίζεται η έκταση και το είδος της συμμετοχής του 

(συμπεριλαμβανομένης της κατανομής αμοιβής μεταξύ τους) κάθε μέλους της 

ένωσης, καθώς και ο εκπρόσωπος/συντονιστής αυτής. 

 

2.4.2 Χρόνος και Τρόπος υποβολής προσφορών  
2.4.2.1. Οι φάκελοι των προσφορών υποβάλλονται μέσα στην προθεσμία του 

άρθρου 1.5 ή στην περίληψη του διαγωνισμού και ακολούθως:  

 

α) με κατάθεσή τους στο πρωτόκολλο του Δήμου Νέας Σμύρνης (Ταχυδρομική 

διεύθυνση Ελευθερίου Βενιζέλου 14, Νέα Σμύρνη, ΤΚ 17121) Προς την Επιτροπή 

Διενέργειας και Αξιολόγησης Διαγωνισμών ή  

 

 

β) με συστημένη επιστολή Προς την Επιτροπή Διενέργειας και Αξιολόγησης 

Διαγωνισμών του Δήμου Νέας Σμύρνης.  

 

 

Σε κάθε περίπτωση οι φάκελοι προσφοράς γίνονται δεκτοί εφόσον έχουν 

πρωτοκολληθεί στο πρωτόκολλο της αναθέτουσας αρχής που διεξάγει το 

διαγωνισμό, το αργότερο μέχρι την ημερομηνία και ώρα του διαγωνισμού, όπως 

ορίζονται στο άρθρο 1.5 της παρούσας ή στην περίληψη του διαγωνισμού.  

Δε λαμβάνονται υπ' όψη προσφορές που είτε υποβλήθηκαν μετά την καθορισμένη 

ημερομηνία είτε ταχυδρομήθηκαν έγκαιρα, αλλά δεν έφθασαν στην Αναθέτουσα 





Αρχή έγκαιρα. Οι προσφορές αυτές θα επιστρέφονται στους προσφέροντες, χωρίς 

να αποσφραγιστούν (άρθρο 96 παρ.5 του ν. 4412/2016). 

Η αναθέτουσα αρχή δεν φέρει ευθύνη για τυχόν ελλείψεις του περιεχομένου των 

προσφορών που αποστέλλονται ταχυδρομικά ούτε για καθυστερήσεις στην άφιξή 

τους. Δεν θα παραληφθούν φάκελοι ή άλλα έγγραφα από οποιοδήποτε 

ταχυδρομικό κατάστημα, ακόμα κι αν η αναθέτουσα αρχή ειδοποιηθεί εγκαίρως.  

 

 

2.4.2.2. Ο κυρίως φάκελος της προσφοράς συνοδεύεται από αίτηση υποβολής 

προσφοράς στο διαγωνισμό. 

 

Η προσφορά υποβάλλεται σε έναν (1) σφραγισμένο φάκελο (κυρίως φάκελος), στον 

οποίο πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς τα ακόλουθα:  

 

ΠΡΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ 

 

Προσφορά του/της εταιρείας...  

(επωνυμία, διεύθυνση, αριθμός τηλεφώνου, φαξ, ηλεκτρονική διεύθυνση) 

 

για την παροχή υπηρεσίας με τίτλο «Εξυγίανση πεύκων & Καταπολέμηση 

ασθενειών φοινίκων»  

 

Με Αναθέτουσα Αρχή Δήμος Νέας Σμύρνης 

 

 υπ’ αρ. 39/2019 μελέτη Δ/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και 

Ανάπτυξης Πρασίνου 

 

και καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών …/.../2019 ημέρα ……… 

και ώρα…… 

 
ΝΑ ΑΝΟΙΧΤΕΙ ΜΟΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

 

 

Ο κυρίως φάκελος της προσφοράς περιλαμβάνει τους ακόλουθους δύο (2) 

σφραγισμένους υποφακέλους: 

1. «Φάκελος Δικαιολογητικών Συμμετοχής - Τεχνικής Προσφοράς» που 
περιέχει: τα δικαιολογητικά συμμετοχής και την τεχνική προσφορά 
σύμφωνα με την παρούσα διακήρυξη, την υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη της 
/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου και τις 
σχετικές με αυτή διατάξεις και νόμους. 





2. «Φάκελος Οικονομικής Προσφοράς» που περιέχει την οικονομική 
προσφορά, συνταγμένη σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρούσα 
διακήρυξη, την υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη της Δ/νσης Περιβάλλοντος – 
Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου και τις σχετικές με αυτή 
διατάξεις και νόμους.  

 

Οι δύο (2) ως άνω σφραγισμένοι υποφάκελοι, εκτός από τον τίτλο τους, θα φέρουν 

τις ενδείξεις του κυρίως φακέλου.  

 

Οι ως άνω δύο (2) φάκελοι, υποχρεωτικά, θα περιέχουν τα απαιτούμενα έγγραφα 

της σύμβασης και σε ηλεκτρονική μορφή, με τη χρήση οπτικού δίσκου. Σε 

περίπτωση απόκλισης μεταξύ των έντυπων και ηλεκτρονικών στοιχειών, κατισχύουν 

αυτά που υποβάλλονται σε έντυπη μορφή, σύμφωνα με τις διατάξεις της περ. 17 

άρθρο 43 του ν. 4605/2019.  

 

Περεταίρω σχετικά με τον οπτικό δίσκο διευκρινίζεται ότι τα αρχεία (κάθε σταδίου) 

θα φέρουν σαφή τίτλο για το περιεχόμενό τους και θα αντιστοιχούν αποκλειστικά 

σε ένα δικαιολογητικό ώστε να επιτυγχάνεται εύκολα ο εντοπισμός τους.  

 

Προσφορές που περιέρχονται στην αναθέτουσα αρχή με οποιονδήποτε τρόπο πριν 

από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προσφορών, δεν αποσφραγίζονται, 

αλλά παραδίδονται στο αρμόδιο όργανο προ της εκπνοής της προθεσμίας που 

καθορίζεται από τα έγγραφα της σύμβασης ή την πρόσκληση για την αποσφράγιση 

(άρθρο 96 παρ.3 του ν. 4412/2016). 

Οι προσφορές υπογράφονται και μονογράφονται ανά φύλλο από τον οικονομικό 

φορέα ή, σε περίπτωση νομικών προσώπων, από το νόμιμο εκπρόσωπο αυτών 

(άρθρο 96 παρ.6 του ν. 4412/2016). 

Ο προσφέρων, με την υποβολή της προσφοράς του, θεωρείται αυτομάτως ότι 
αποδέχεται πλήρως και ανεπιφυλάκτως όλους τους όρους της διακήρυξης και των 
λοιπών εγγράφων της σύμβασης και ότι έχει λάβει γνώση των συνθηκών και 
απαιτήσεων και έχει σχηματίσει πλήρη εικόνα για το είδος της υπηρεσίας.  

Προσφορές που παρουσιάζουν ασάφειες, επουσιώδεις πλημμέλειες, πρόδηλα 
τυπικά σφάλματα κλπ. δεν απορρίπτονται, εάν κατά την κρίση της επιτροπής, 
κρίνονται ως επουσιώδεις (άρθρο 102 παρ. 1 έως 4 του ν. 4412/2016). 

2.4.3 Περιεχόμενα Φακέλου «Δικαιολογητικά Συμμετοχής- Τεχνική Προσφορά»  
2.4.3.1 Τα στοιχεία και δικαιολογητικά για την συμμετοχή των προσφερόντων στη 

διαγωνιστική διαδικασία, επί ποινή αποκλεισμού, περιλαμβάνουν: 

α) Tο τυποποιημένο έντυπο υπεύθυνης δήλωσης (Τ.Ε.Υ.Δ.), όπως προβλέπεται στην 

παρ. 4 του άρθρου 79 του ν. 4412/2016, σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.9.1. της 

παρούσας διακήρυξης. Οι προσφέροντες συμπληρώνουν το σχετικό πρότυπο ΤΕΥΔ 

το οποίο έχει αναρτηθεί, και σε επεξεργάσιμη μορφή αρχείου doc ή docx, στη 





ιστοθέση του Δήμου και στη διαδικτυακή πύλη www.promitheus.gov.gr του 

ΚΗΜΔΗΣ και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της διακήρυξης (Παράρτημα Ι). 

Οι ενώσεις οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά, υποβάλλουν το 

ΤΕΥΔ για κάθε οικονομικό φορέα που συμμετέχει στην ένωση. 

2.4.3.2 H τεχνική προσφορά, επί ποινή αποκλεισμού, θα πρέπει να καλύπτει όλες 

τις απαιτήσεις και τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί στην υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη 

της Δ/νσης Περιβάλλοντος – Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου, 

περιγράφοντας ακριβώς πώς οι συγκεκριμένες απαιτήσεις και προδιαγραφές 

πληρούνται.  

Οι οικονομικοί φορείς αναφέρουν το τμήμα της σύμβασης που προτίθενται να 

αναθέσουν υπό μορφή υπεργολαβίας σε τρίτους, καθώς και τους υπεργολάβους 

που προτείνουν. 

 

 

Ο φάκελος «Δικαιολογητικά συμμετοχής - Τεχνική Προσφορά, επί ποινή 

αποκλεισμού, επιπλέον θα περιλαμβάνει: 

Υπεύθυνη δήλωση της παρ.4 του άρθρου 8 του ν. 1599/1986, αρμοδίως 

υπογεγραμμένη, όπου ο οικονομικός φορέας θα δηλώνει ότι: 

1. έλαβε γνώση των γενικών και ειδικών όρων της διακήρυξης και των λοιπών 
τευχών του διαγωνισμού, τους οποίους αποδέχεται πλήρως και ανεπιφύλακτα 
και ότι η υπηρεσία που θα προσφέρει θα είναι σύμφωνα με τις τεχνικές 
προδιαγραφές της υπ’ αριθ. 39/2019 μελέτη της Δ/νσης Περιβάλλοντος – 
Τμήμα Συντήρησης και Ανάπτυξης Πρασίνου, 

2. παραιτείται από κάθε δικαίωμα αποζημίωσης για απόφαση του Δήμου Νέας 
Σμύρνης περί ματαίωσης, ακύρωσης ή διακοπής του διαγωνισμού, 

3. ο χρόνος ισχύος της προσφοράς είναι 12 μήνες (άρθρο 2.4.5 της παρούσας), 
4. ότι αναλαμβάνει την υποχρέωση για την έγκαιρη και προσήκουσα προσκόμιση 

των δικαιολογητικών του άρθρου 80 και 82 του ν. 4412/2016 σύμφωνα με τους 
όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 103 του ίδιου νόμου (πρόσκληση για 
υποβολή δικαιολογητικών), 

5. Θα προσκομίσει οποιοδήποτε από τα απαιτούμενα έγγραφα της παρούσης σε 
οποιοδήποτε στάδιο ζητηθεί από το αρμόδιο όργανο. 

 

Στα περιεχόμενα του φακέλου «Δικαιολογητικά Συμμετοχής - Τεχνική Προσφορά» 

δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να εμφανίζονται οικονομικά στοιχεία. Τυχόν 

εμφάνιση οικονομικών στοιχείων (συμπεριλαμβανομένων λέξεων όπως «δωρεάν») 

αποτελεί λόγο απόρριψης της προσφοράς. 

 





2.4.4 Περιεχόμενα Φακέλου «Οικονομική Προσφορά» / Τρόπος σύνταξης και 
υποβολής οικονομικών προσφορών 
Η Οικονομική Προσφορά συντάσσεται με βάση το αναγραφόμενο στην παρούσα 

κριτήριο ανάθεσης όπως ορίζεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Παράρτημα ΙΙ της 

διακήρυξης. 

Η τιμή της παρεχόμενης υπηρεσίας δίνεται σε ευρώ ανά μονάδα. 

Στην τιμή περιλαμβάνονται οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη 

επιβάρυνση, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, μη συμπεριλαμβανομένου 

Φ.Π.Α., για την παροχή των υπηρεσιών στον τόπο και με τον τρόπο που 

προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. 

Οι προσφερόμενες τιμές είναι σταθερές καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβασης και δεν 

αναπροσαρμόζονται. 

Ως απαράδεκτες θα απορρίπτονται προσφορές στις οποίες:  

α) δεν δίνεται τιμή σε ΕΥΡΩ ή που καθορίζεται σχέση ΕΥΡΩ προς ξένο νόμισμα,  

β) δεν προκύπτει με σαφήνεια η προσφερόμενη τιμή, με την επιφύλαξη της παρ. 4 

του άρθρου 102 του ν. 4412/2016 και  

γ) η τιμή υπερβαίνει τον προϋπολογισμό της σύμβασης που καθορίζεται και 

τεκμηριώνεται από την αναθέτουσα αρχή.  

2.4.5 Χρόνος ισχύος των προσφορών 
Οι υποβαλλόμενες προσφορές ισχύουν και δεσμεύουν τους οικονομικούς φορείς 

για διάστημα 12 μηνών από την επόμενη της διενέργειας του διαγωνισμού. 

Προσφορά η οποία ορίζει χρόνο ισχύος μικρότερο από τον ανωτέρω προβλεπόμενο 

απορρίπτεται. 

Η ισχύς της προσφοράς μπορεί να παρατείνεται εγγράφως, εφόσον τούτο ζητηθεί 

από την αναθέτουσα αρχή, πριν από τη λήξη της, με αντίστοιχη παράταση της 

εγγυητικής επιστολής συμμετοχής σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 72 παρ. 1 α 

του ν. 4412/2016 και την παράγραφο 2.2.2. της παρούσας, κατ' ανώτατο όριο για 

χρονικό διάστημα ίσο με την προβλεπόμενη ως άνω αρχική διάρκεια. 

Μετά τη λήξη και του παραπάνω ανώτατου ορίου χρόνου παράτασης ισχύος της 

προσφοράς, τα αποτελέσματα της διαδικασίας ανάθεσης ματαιώνονται, εκτός αν η 

αναθέτουσα αρχή κρίνει, κατά περίπτωση, αιτιολογημένα, ότι η συνέχιση της 

διαδικασίας εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον, οπότε οι οικονομικοί φορείς που 

συμμετέχουν στη διαδικασία μπορούν να επιλέξουν είτε να παρατείνουν την 

προσφορά και την εγγύηση συμμετοχής τους, εφόσον τους ζητηθεί πριν την πάροδο 

του ανωτέρω ανώτατου ορίου παράτασης της προσφοράς τους είτε όχι. Στην 

τελευταία περίπτωση, η διαδικασία συνεχίζεται με όσους παρέτειναν τις 

προσφορές τους και αποκλείονται οι λοιποί οικονομικοί φορείς. 





2.4.6 Λόγοι απόρριψης προσφορών 
H αναθέτουσα αρχή με βάση τα αποτελέσματα του ελέγχου και της αξιολόγησης 

των προσφορών, απορρίπτει, σε κάθε περίπτωση, προσφορά: 

α) η οποία δεν υποβάλλεται εμπρόθεσμα, με τον τρόπο και με το περιεχόμενο που 

ορίζεται πιο πάνω (Γενικοί όροι υποβολής προσφορών). (Χρόνος και τρόπος 

υποβολής προσφορών). (Περιεχόμενο φακέλων δικαιολογητικών συμμετοχής, 

τεχνικής προσφοράς), (Περιεχόμενο φακέλου οικονομικής προσφοράς, τρόπος 

σύνταξης και υποβολής οικονομικών προσφορών), (Χρόνος ισχύος προσφορών). 

(Αποσφράγιση και αξιολόγηση προσφορών) (Πρόσκληση υποβολής 

δικαιολογητικών κατακύρωσης) της παρούσας, 

β) η οποία περιέχει ατέλειες, ελλείψεις, ασάφειες ή σφάλματα, εφόσον αυτά δεν 

επιδέχονται συμπλήρωση ή διόρθωση ή εφόσον επιδέχονται συμπλήρωση ή 

διόρθωση, δεν έχουν αποκατασταθεί κατά την αποσαφήνιση και την συμπλήρωσή 

της. 

γ) για την οποία ο προσφέρων δεν έχει παράσχει τις απαιτούμενες εξηγήσεις, εντός 

της προκαθορισμένης προθεσμίας ή η εξήγηση δεν είναι αποδεκτή από την 

αναθέτουσα αρχή σύμφωνα με το άρθρο 102 του ν. 4412/2016, 

δ) η οποία είναι εναλλακτική προσφορά, 

ε) η οποία δεν πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις που ορίζονται στην υπ’ αριθ. 

36/2017 μελέτη του Τμήματος συντήρησης και ανάπτυξης πρασίνου, 

στ) η οποία υποβάλλεται από έναν προσφέροντα που έχει υποβάλλει δύο ή 

περισσότερες προσφορές, 

ζ) η οποία είναι υπό αίρεση, 

η) η οποία θέτει όρο αναπροσαρμογής,  

θ) η οποία παρουσιάζει ελλείψεις ως προς τα δικαιολογητικά που ζητούνται από τα 

έγγραφα της παρούσης διακήρυξης και αποκλίσεις ως προς τους όρους και τις 

τεχνικές προδιαγραφές της σύμβασης. 

3. ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ  
3.1 Αποσφράγιση και αξιολόγηση προσφορών  

3.1.1 Αποσφράγιση προσφορών 
Το αρμόδιο όργανο προβαίνει στην έναρξη της διαδικασίας αποσφράγισης των 
προσφορών την ημερομηνία και ώρα που ορίζεται από την παρούσα διακήρυξη. Η 
αποσφράγιση διενεργείται δημόσια, παρουσία των συμμετεχόντων ή των νομίμως 
εξουσιοδοτημένων εκπροσώπων τους, οι οποίοι λαμβάνουν γνώση των λοιπών 
συμμετεχόντων στη διαδικασία και των στοιχείων που υποβλήθηκαν από αυτούς, 
όπως ειδικότερα ορίζεται στα έγγραφα της σύμβασης.  

Πρώτα αποσφραγίζεται ο κυρίως φάκελος προσφοράς, ο φάκελος των 
δικαιολογητικών συμμετοχής και ο φάκελος της τεχνικής προσφοράς, 





μονογράφονται δε και σφραγίζονται από το αρμόδιο όργανο όλα τα δικαιολογητικά 
που υποβάλλονται κατά το στάδιο αυτό και η τεχνική προσφορά, ανά φύλλο.  

Το αρμόδιο όργανο καταχωρεί όσους υπέβαλαν προσφορές, καθώς και τα 
υποβληθέντα αυτών δικαιολογητικά και τα αποτελέσματα του ελέγχου αυτών σε 
πρακτικό, το οποίο υπογράφεται από τα μέλη του οργάνου.  

Οι φάκελοι των οικονομικών προσφορών δεν αποσφραγίζονται, αλλά 
μονογράφονται και σφραγίζονται και τοποθετούνται σε ένα νέο φάκελο ο οποίος 
επίσης σφραγίζεται και υπογράφεται και φυλάσσεται, προκειμένου να 
αποσφραγισθεί την ημερομηνία και ώρα που θα ορισθεί από την επιτροπή. 

 

3.1.2 Αξιολόγηση προσφορών 
Στη συνέχεια η Επιτροπή προβαίνει στην αξιολόγηση του ΤΕΥΔ και της τεχνικής 
προσφοράς, σύμφωνα με τους όρους των εγγράφων της σύμβασης και συντάσσει 
πρακτικό για την απόρριψη των προσφορών που δεν γίνονται αποδεκτές με βάση 
το κριτήριο ανάθεσης των εγγράφων της σύμβασης. 

Οι σφραγισμένοι φάκελοι με τα οικονομικά στοιχεία των προσφορών, μετά την 
ολοκλήρωση της αξιολόγησης των λοιπών στοιχείων των προσφορών, 
αποσφραγίζονται κατά την ημερομηνία και ώρα που θα ορισθεί από την επιτροπή 
του διαγωνισμού. 

Για όσες προσφορές δεν κρίθηκαν αποδεκτές κατά τα προηγούμενα ως άνω στάδια, 
οι φάκελοι της οικονομικής προσφοράς δεν αποσφραγίζονται, αλλά επιστρέφονται. 

Σημειώνεται ότι, η αποσφράγιση του φακέλου των δικαιολογητικών συμμετοχής, 
των τεχνικών προσφορών και των οικονομικών προσφορών μπορούν να γίνουν σε 
μια δημόσια συνεδρίαση, κατά την κρίση της επιτροπής (άρθρο 117 παρ. 4 του Ν. 
4412/2016). 

Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να καλέσει τους οικονομικούς φορείς να 

συμπληρώσουν ή να διευκρινίσουν τα έγγραφα ή δικαιολογητικά που έχουν 

υποβληθεί, ή να διευκρινίσουν το περιεχόμενο της τεχνικής ή οικονομικής 

προσφοράς τους, σύμφωνα με το άρθρο 102 του ν. 4412/2016. 

Εάν οι προσφορές φαίνονται ασυνήθιστα χαμηλές σε σχέση με το αντικείμενο της 

σύμβασης, η αναθέτουσα αρχή απαιτεί από τους οικονομικούς φορείς να 

εξηγήσουν την τιμή ή το κόστος που προτείνουν στην προσφορά τους, εντός 

αποκλειστικής προθεσμίας, κατά ανώτατο όριο δέκα (10) ημερών από την 

κοινοποίηση της σχετικής πρόσκλησης. Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται τα 

άρθρα 88 και 89 ν. 4412/2016.  

Στην περίπτωση ισότιμων προσφορών η αναθέτουσα αρχή επιλέγει τον ανάδοχο με 

κλήρωση μεταξύ των οικονομικών φορέων που υπέβαλαν ισότιμες προσφορές. Η 

κλήρωση γίνεται ενώπιον της Επιτροπής του Διαγωνισμού και παρουσία των 

οικονομικών φορέων που υπέβαλαν τις ισότιμες προσφορές.  





Κατά των ανωτέρω αποφάσεων χωρεί ένσταση/προδικαστική προσφυγή σύμφωνα 

με την παράγραφο 3.4. της παρούσας.  

Τα αποτελέσματα των ανωτέρω σταδίων επικυρώνονται με απόφαση του 
αποφαινόμενου οργάνου της αναθέτουσας αρχής, η οποία κοινοποιείται με 
επιμέλεια αυτής στους προσφέροντες ή στους συμμετέχοντες, με κάθε πρόσφορο 
τρόπο, όπως με τηλεομοιοτυπία, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κ.λπ., επί αποδείξει. 
Κατά της ανωτέρω απόφασης χωρεί ένσταση, σύμφωνα με το άρθρο 127 Ν. 
4412/2016 για συμβάσεις με εκτιμώμενη αξία έως εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ 
(χωρίς ΦΠΑ). 

 

3.2 Πρόσκληση υποβολής δικαιολογητικών κατακύρωσης - Δικαιολογητικά 
κατακύρωσης 
Μετά την αξιολόγηση των προσφορών, η αναθέτουσα αρχή αποστέλλει σχετική 

πρόσκληση στον προσφέροντα, στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση 

(«προσωρινό ανάδοχο»), και τον καλεί να υποβάλει εντός προθεσμίας, δέκα (10) 

ημερών από την κοινοποίηση της σχετικής ειδοποίησης σε αυτόν, τα πρωτότυπα ή 

αντίγραφα που εκδίδονται, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 

4250/2014 (Α΄ 74) όλων των δικαιολογητικών της παρούσας διακήρυξης. Ως χρόνος 

έναρξης έκδοσής τους γίνεται δεκτή και η ημερομηνία μετά την αποστολή της 

πρόσκλησης υποβολής δικαιολογητικών κατακύρωσης. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα 

οριζόμενα στο υπ’ αριθ. Πρωτ.: 5053/28-09-2018 έγγραφο της Ενιαίας Ανεξάρτητης 

Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΑΔΗΣΥ). 

Ο προσωρινός ανάδοχος κηρύσσεται έκπτωτος και η κατακύρωση γίνεται στον 

προσφέροντα που υπέβαλε την αμέσως επόμενη πλέον συμφέρουσα από 

οικονομική άποψη προσφορά, τηρουμένης της ανωτέρω διαδικασίας, εάν: 

i) κατά τον έλεγχο των παραπάνω δικαιολογητικών διαπιστωθεί ότι τα στοιχεία που 

δηλώθηκαν με το Τ.Ε.Υ.Δ., είναι ψευδή ή ανακριβή, ή  

ii) δεν υποβληθούν στο προκαθορισμένο χρονικό διάστημα τα απαιτούμενα 

πρωτότυπα ή αντίγραφα των παραπάνω δικαιολογητικών ή  

iii) από τα δικαιολογητικά που προσκομίσθηκαν νομίμως και εμπροθέσμως, δεν 

αποδεικνύονται οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής σύμφωνα με τα άρθρα 

2.2.3 (λόγοι αποκλεισμού) και 2.2.4 της παρούσας,  

Αν κανένας από τους προσφέροντες δεν υποβάλλει αληθή ή ακριβή δήλωση ή δεν 

προσκομίσει ένα ή περισσότερα από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά ή δεν 

αποδείξει ότι πληροί τα κριτήρια σύμφωνα με την παρούσα διακήρυξη, η 

διαδικασία ματαιώνεται.  

Η διαδικασία ελέγχου των παραπάνω δικαιολογητικών ολοκληρώνεται με τη 

σύνταξη πρακτικού της Επιτροπής και τη διαβίβαση του φακέλου στο 

αποφαινόμενο όργανο της αναθέτουσας αρχής για τη λήψη απόφασης είτε για την 





κατακύρωση της σύμβασης είτε για τη ματαίωση της διαδικασίας είτε για την 

κήρυξη του προσωρινού αναδόχου ως εκπτώτου.  

Τα αποτελέσματα του ελέγχου των παραπάνω δικαιολογητικών και της εισήγησης 

της Επιτροπής επικυρώνονται με την απόφαση κατακύρωσης. 

 

3.3 Κατακύρωση - σύναψη σύμβασης  
Η αναθέτουσα αρχή κοινοποιεί αμέσως την απόφαση κατακύρωσης, μαζί με 

αντίγραφο του πρακτικού της διαδικασίας ελέγχου και αξιολόγησης των 

προσφορών, σε κάθε προσφέροντα που έχει υποβάλει αποδεκτή προσφορά εκτός 

από τον προσωρινό ανάδοχο με κάθε πρόσφορο τρόπο, όπως με τηλεομοιοτυπία, 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο κ.λπ., επί αποδείξει. Κατά την ημερομηνία της υπόψη 

ειδοποίησης/ανακοίνωσης είναι αποδεκτό ότι οι συμμετέχοντες έχουν λάβει πλέον 

πλήρη γνώση επί της απόφασης για το εν λόγω στάδιο του διαγωνισμού. 

Τα έννομα αποτελέσματα της απόφασης κατακύρωσης και ιδίως η σύναψη της 

σύμβασης επέρχονται εφόσον συντρέξουν σωρευτικά τα κάτωθι: 

α) άπρακτη πάροδος των προθεσμιών της παραγράφου 3.4. της παρούσας (περί 

ενστάσεων). 

β) κοινοποίηση της απόφασης κατακύρωσης στον προσωρινό ανάδοχο, εφόσον 

αυτός υποβάλει επικαιροποιημένα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά . 

Η αναθέτουσα αρχή προσκαλεί τον ανάδοχο να προσέλθει για υπογραφή του 

συμφωνητικού εντός προθεσμίας είκοσι (20) ημερών από την κοινοποίηση της 

σχετικής ειδικής πρόσκλησης. Το συμφωνητικό έχει αποδεικτικό χαρακτήρα.  

Στην περίπτωση που ο ανάδοχος δεν προσέλθει να υπογράψει το ως άνω 

συμφωνητικό μέσα στην τεθείσα προθεσμία, κηρύσσεται έκπτωτος, καταπίπτει 

υπέρ της αναθέτουσας αρχής η εγγυητική επιστολή συμμετοχής του (εάν υπάρχει) 

και η κατακύρωση, με την ίδια διαδικασία, γίνεται στον προσφέροντα που υπέβαλε 

την αμέσως επόμενη πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά.  

3.4 Ενστάσεις 
Για την άσκηση ένστασης κατά της παρούσης διακήρυξης, η ένσταση υποβάλλεται 
μέχρι πέντε (5) ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
προσφορών. 

Για ένσταση κατά πράξης της αναθέτουσας αρχής, η προθεσμία άσκησης της είναι 
πέντε (5) ημέρες από την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης πράξης στον 
ενδιαφερόμενο. 

Η ένσταση υποβάλλεται ενώπιον της αναθέτουσας αρχής, η οποία αποφασίζει, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα και στο άρθρο 221 του Ν. 4412/16, εντός προθεσμίας 
δέκα (10) ημερών, μετά την άπρακτη πάροδο της οποίας τεκμαίρεται η απόρριψη 
της ένστασης.  





Για το παραδεκτό της άσκησης ένστασης απαιτείται με την κατάθεση της ένστασης, 
η καταβολή παραβόλου υπέρ του Δημοσίου ποσού ίσου με το ένα τοις εκατό (1%) 
επί της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης.  

Το παράβολο αυτό αποτελεί δημόσιο έσοδο. Το παράβολο επιστρέφεται με πράξη 
της αναθέτουσας αρχής, αν η ένσταση γίνει δεκτή από το αποφασίζον διοικητικό 
όργανο. 

3.5 Ματαίωση Διαδικασίας 
Η αναθέτουσα αρχή ματαιώνει ή δύναται να ματαιώσει εν όλω ή εν μέρει 

αιτιολογημένα τη διαδικασία ανάθεσης, για τους λόγους και υπό τους όρους του 

άρθρου 106 του ν. 4412/2016, μετά από γνώμη της αρμόδιας Επιτροπής του 

Διαγωνισμού. Επίσης, αν διαπιστωθούν σφάλματα ή παραλείψεις σε οποιοδήποτε 

στάδιο της διαδικασίας ανάθεσης, μπορεί, μετά από γνώμη του αρμόδιου οργάνου, 

να ακυρώσει μερικώς τη διαδικασία ή να αναμορφώσει ανάλογα το αποτέλεσμά της 

ή να αποφασίσει την επανάληψή της από το σημείο που εμφιλοχώρησε το σφάλμα 

ή η παράλειψη.  

4. ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  
4.1 Εγγυήσεις (καλής εκτέλεσης) 
Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης, 

σύμφωνα με το άρθρο 72 παρ. 1 β) του ν. 4412/2016, το ύψος της οποίας ανέρχεται 

σε ποσοστό 5% επί της αξίας της σύμβασης, εκτός ΦΠΑ, και κατατίθεται πριν ή κατά 

την υπογραφή της σύμβασης.  

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης, προκειμένου να γίνει αποδεκτή, πρέπει να 

περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον τα αναφερόμενα στην παράγραφο 2.1.5. στοιχεία της 

παρούσας και επιπλέον τον αριθμό και τον τίτλο της σχετικής σύμβασης σύμφωνα 

με τα οριζόμενα στο άρθρο 72 του ν. 4412/2016. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύμβασης καλύπτει συνολικά και χωρίς διακρίσεις 

την εφαρμογή όλων των όρων της σύμβασης και κάθε απαίτηση της αναθέτουσας 

αρχής έναντι του αναδόχου. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης καταπίπτει σε περίπτωση παράβασης των όρων της 

σύμβασης, όπως αυτή ειδικότερα ορίζει.  

4.2  Συμβατικό Πλαίσιο - Εφαρμοστέα Νομοθεσία  
Κατά την εκτέλεση της σύμβασης εφαρμόζονται οι διατάξεις του ν. 4412/2016, οι 

όροι της παρούσας διακήρυξης και συμπληρωματικά ο Αστικός Κώδικας.  

4.3 Όροι εκτέλεσης της σύμβασης 
Κατά την εκτέλεση της σύμβασης ο ανάδοχος τηρεί τις υποχρεώσεις στους τομείς 

του περιβαλλοντικού, κοινωνικοασφαλιστικού και εργατικού δικαίου, που έχουν 

θεσπιστεί με το δίκαιο της Ένωσης, το εθνικό δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή 

διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, κοινωνικοασφαλιστικού και εργατικού δίκαιο, 





οι οποίες απαριθμούνται στο Παράρτημα Χ του Προσαρτήματος Α του ν. 

4412/2016.  

Η τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων από τον ανάδοχο και τους υπεργολάβους του 

ελέγχεται και βεβαιώνεται από τα όργανα που επιβλέπουν την εκτέλεση της 

σύμβασης και τις αρμόδιες δημόσιες αρχές και υπηρεσίες που ενεργούν εντός των 

ορίων της ευθύνης και της αρμοδιότητάς τους. 

4.4 Υπεργολαβία 
4.4.1. Ο Ανάδοχος δεν απαλλάσσεται από τις συμβατικές του υποχρεώσεις και 

ευθύνες λόγω ανάθεσης της εκτέλεσης τμήματος/τμημάτων της σύμβασης σε 

υπεργολάβους. Η τήρηση των υποχρεώσεων της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 

4412/2016 από υπεργολάβους δεν αίρει την ευθύνη του κυρίου αναδόχου.  

4.4.2. Κατά την υπογραφή της σύμβασης ο κύριος ανάδοχος υποχρεούται να 

αναφέρει στην αναθέτουσα αρχή το όνομα, τα στοιχεία επικοινωνίας και τους 

νόμιμους εκπροσώπους των υπεργολάβων του, οι οποίοι συμμετέχουν στην 

εκτέλεση αυτής, εφόσον είναι γνωστά τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Επιπλέον, 

υποχρεούται να γνωστοποιεί στην αναθέτουσα αρχή κάθε αλλαγή των 

πληροφοριών αυτών, κατά τη διάρκεια της σύμβασης, καθώς και τις απαιτούμενες 

πληροφορίες σχετικά με κάθε νέο υπεργολάβο, τον οποίο ο κύριος ανάδοχος 

χρησιμοποιεί εν συνεχεία στην εν λόγω σύμβαση, προσκομίζοντας τα σχετικά 

συμφωνητικά/δηλώσεις συνεργασίας. Σε περίπτωση διακοπής της συνεργασίας του 

Αναδόχου με υπεργολάβο/ υπεργολάβους της σύμβασης, αυτός υποχρεούται σε 

άμεση γνωστοποίηση της διακοπής αυτής στην Αναθέτουσα Αρχή, οφείλει δε να 

διασφαλίσει την ομαλή εκτέλεση του τμήματος/ των τμημάτων της σύμβασης είτε 

από τον ίδιο, είτε από νέο υπεργολάβο τον οποίο θα γνωστοποιήσει στην 

αναθέτουσα αρχή κατά την ως άνω διαδικασία.  

4.4.3. Η αναθέτουσα αρχή επαληθεύει τη συνδρομή των λόγων αποκλεισμού για 

τους υπεργολάβους, όπως αυτοί περιγράφονται στην παράγραφο 2.2.3 και με τα 

αποδεικτικά μέσα της παραγράφου 2.2.9.2 της παρούσας, εφόσον το(α) τμήμα(τα) 

της σύμβασης, το(α) οποίο(α) ο ανάδοχος προτίθεται να αναθέσει υπό μορφή 

υπεργολαβίας σε τρίτους, υπερβαίνουν σωρευτικά το ποσοστό του τριάντα τοις 

εκατό (30%) της συνολικής αξίας της σύμβασης. Επιπλέον, προκειμένου να μην 

αθετούνται οι υποχρεώσεις της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 4412/2016, δύναται να 

επαληθεύσει τους ως άνω λόγους και για τμήμα ή τμήματα της σύμβασης που 

υπολείπονται του ως άνω ποσοστού.  

Όταν από την ως άνω επαλήθευση προκύπτει ότι συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού 

απαιτεί ή δύναται να απαιτήσει την αντικατάστασή του, κατά τα ειδικότερα 

αναφερόμενα στις παρ. 5 και 6 του άρθρου 131 του ν. 4412/2016.  

4.5 Τροποποίηση σύμβασης κατά τη διάρκειά της  
Η σύμβαση μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκειά της, χωρίς να απαιτείται νέα 

διαδικασία σύναψης σύμβασης, μόνο σύμφωνα με τους όρους και τις 





προϋποθέσεις του άρθρου 132 του ν. 4412/2016 και κατόπιν γνωμοδότησης της 

καθ’ ύλην αρμόδιας υπηρεσίας ή άλλως της υπηρεσίας η οποία ορίζεται με 

απόφαση της Α.Α. 

4.6 Δικαίωμα μονομερούς λύσης της σύμβασης  
4.6.1. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί, με τις προϋποθέσεις που ορίζουν οι κείμενες 

διατάξεις, να καταγγείλει τη σύμβαση κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής της, εφόσον: 

α) η σύμβαση έχει υποστεί ουσιώδη τροποποίηση, κατά την έννοια της παρ. 4 του 

άρθρου 132 του ν. 4412/2016, που θα απαιτούσε νέα διαδικασία σύναψης 

σύμβασης, 

β) ο ανάδοχος, κατά το χρόνο της ανάθεσης της σύμβασης, τελούσε σε μια από τις 

καταστάσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 2.2.3.1 και, ως εκ τούτου, θα 

έπρεπε να έχει αποκλειστεί από τη διαδικασία σύναψης της σύμβασης, 

γ) η σύμβαση δεν έπρεπε να ανατεθεί στον ανάδοχο λόγω σοβαρής παραβίασης 

των υποχρεώσεων που υπέχει από τις Συνθήκες και την Οδηγία 2014/24/ΕΕ, η 

οποία έχει αναγνωριστεί με απόφαση του Δικαστηρίου της Ένωσης στο πλαίσιο 

διαδικασίας δυνάμει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ. 

 

5. ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  
5.1 Τρόπος πληρωμής  
5.1.1. Η πληρωμή του αναδόχου θα πραγματοποιηθεί με τον πιο κάτω τρόπο:  

Η πληρωμή του συμβατικού τιμήματος θα γίνεται με την προσκόμιση των νομίμων 

παραστατικών και δικαιολογητικών που προβλέπονται από τις διατάξεις του 

άρθρου 200 παρ. 4 του ν. 4412/2016, καθώς και κάθε άλλου δικαιολογητικού που 

τυχόν ήθελε ζητηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες που διενεργούν τον έλεγχο και την 

πληρωμή.  

5.1.2. Τον Ανάδοχο βαρύνουν οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη 

επιβάρυνση, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Ο Φ.Π.Α. βαρύνει το Δήμο 

(άρθρο 1 Ν.2859/2000).  

5.2 Κήρυξη οικονομικού φορέα εκπτώτου - Κυρώσεις  
5.2.1. Ο ανάδοχος κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος από τη σύμβαση και από 

κάθε δικαίωμα που απορρέει από αυτήν, με απόφαση της αναθέτουσας αρχής, 

ύστερα από γνωμοδότηση του αρμόδιου οργάνου, εφόσον δεν παραδοθούν άρτια 

και εμπρόθεσμα οι εργασίες όπως αναφέρεται στη μελέτη του αρμοδίου τμήματος 

και μέσα στον συμβατικό χρόνο ή στον χρόνο παράτασης που του δοθεί, σύμφωνα 

με όσα προβλέπονται στο άρθρο 206 του ν. 4412/2016.  

Δεν κηρύσσεται έκπτωτος όταν: 

α) Την ευθύνη για καθυστερήσεις , φέρνει ο φορέας που εκτελεί τη σύμβαση. 





β) συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας. 

Στον οικονομικό φορέα που κηρύσσεται έκπτωτος από την σύμβαση, επιβάλλονται, 

με απόφαση του αποφαινόμενου οργάνου, ύστερα από γνωμοδότηση του 

αρμοδίου οργάνου, το οποίο υποχρεωτικά καλεί τον ανάδοχο προς παροχή 

εξηγήσεων, αθροιστικά, οι παρακάτω κυρώσεις: 

α) ολική κατάπτωση της εγγύησης καλής εκτέλεσης της σύμβασης. 

β) Επιπλέον μπορεί να επιβληθεί ο προβλεπόμενος από το άρθρο 74 του ν. 

4412/2016 αποκλεισμός του αναδόχου από τη συμμετοχή του σε διαδικασίες 

δημοσίων συμβάσεων. 

5.3 Διοικητικές προσφυγές κατά τη διαδικασία εκτέλεσης των συμβάσεων  
Ο ανάδοχος μπορεί κατά των αποφάσεων που επιβάλλουν σε βάρος του κυρώσεις, σχετικά 

με (Κήρυξη οικονομικού φορέα εκπτώτου)- (Χρόνου εκτέλεσης εργασιών)- (Απόρριψη 

συμβατικών υλικών – αντικατάσταση), να υποβάλει προσφυγή για λόγους νομιμότητας και 

ουσίας ενώπιον της αναθέτουσας αρχής ,μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία τριάντα (30) 

ημερών από την ημερομηνία που έλαβε γνώση της σχετικής απόφασης. Επί της προσφυγής, 

αποφασίζει το αρμόδιο αποφαινόμενο όργανο, ύστερα από γνωμοδότηση του αρμόδιου 

συλλογικού οργάνου. 

Η εν λόγω απόφαση δεν επιδέχεται προσβολή με άλλη οποιασδήποτε φύσεως διοικητική 

προσφυγή. 

 ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ  
 

6.1  Παρακολούθηση της σύμβασης  
6.1.1. Η παρακολούθηση της εκτέλεσης της Σύμβασης και η διοίκηση αυτής θα 

διενεργηθεί από την Γεωπονική υπηρεσία του Δήμου (Τμήμα συντήρησης και 

ανάπτυξης πρασίνου), η οποία και θα εισηγείται στο αρμόδιο αποφαινόμενο 

όργανο για όλα τα ζητήματα που αφορούν στην προσήκουσα εκτέλεση όλων των 

όρων της σύμβασης και στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων του αναδόχου, στη 

λήψη των επιβεβλημένων μέτρων λόγω μη τήρησης των ως άνω όρων και ιδίως για 

ζητήματα που αφορούν σε τροποποίηση του αντικειμένου και παράταση της 

διάρκειας της σύμβασης, υπό τους όρους του άρθρου 132 του ν. 4412/2016.  

6.1.2. Η αρμόδια υπηρεσία μπορεί, με απόφασή της να ορίζει για την 

παρακολούθηση της σύμβασης ως επόπτη με καθήκοντα εισηγητή υπάλληλο της 

υπηρεσίας. Τα καθήκοντα του επόπτη είναι, ενδεικτικά, η πιστοποίηση της 

εκτέλεσης του αντικειμένου της σύμβασης, καθώς και ο έλεγχος της συμμόρφωσης 

του αναδόχου με τους όρους της σύμβασης. Με εισήγηση του επόπτη η υπηρεσία 

που διοικεί τη σύμβαση μπορεί να απευθύνει έγγραφα με οδηγίες και εντολές προς 

τον ανάδοχο που αφορούν στην εκτέλεση της σύμβασης. 





6.2  Διάρκεια σύμβασης 
6.2.1. Η διάρκεια της Σύμβασης ορίζεται σε ένα (1) έτος από την ανάρτησή της στο 

ΚΗΜΔΗΣ.  

6.2.2. Η συνολική διάρκεια της σύμβασης μπορεί να παρατείνεται μετά από 

αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής μέχρι το 50% αυτής ύστερα από 

σχετικό αίτημα του αναδόχου που υποβάλλεται πριν από τη λήξη της διάρκειάς της, 

σε αντικειμενικά δικαιολογημένες περιπτώσεις που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα 

του αναδόχου. Αν λήξει η συνολική διάρκεια της σύμβασης, χωρίς να υποβληθεί 

εγκαίρως αίτημα παράτασης ή, αν λήξει η παραταθείσα, κατά τα ανωτέρω, 

διάρκεια, χωρίς να υποβληθούν στην αναθέτουσα αρχή τα παραδοτέα της 

σύμβασης, ο ανάδοχος κηρύσσεται έκπτωτος. Αν οι υπηρεσίες παρασχεθούν από 

υπαιτιότητα του αναδόχου μετά τη λήξη της διάρκειας της σύμβασης, και μέχρι 

λήξης του χρόνου της παράτασης που χορηγήθηκε επιβάλλονται εις βάρος του 

ποινικές ρήτρες, σύμφωνα με το άρθρο 218 του ν. 4412/2016 . 

6.3 Παραλαβή του αντικειμένου της σύμβασης  
Η παραλαβή των παρεχόμενων υπηρεσιών ή/και παραδοτέων γίνεται από επιτροπή 

παραλαβής που συγκροτείται, σύμφωνα με την παράγραφο 11 εδάφιο δ’ του 

άρθρου 221 του ν. 4412/2016, κατόπιν έκδοσης βεβαίωσης καλής εκτέλεσης των 

υπηρεσιών από τον αρμόδιο υπάλληλο που παρακολουθεί τη σύμβαση. 

Αν η επιτροπή παραλαβής κρίνει ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες ή/και τα παραδοτέα 

δεν ανταποκρίνονται πλήρως στους όρους της σύμβασης, συντάσσεται πρωτόκολλο 

προσωρινής παραλαβής, που αναφέρει τις παρεκκλίσεις που διαπιστώθηκαν από 

τους όρους της σύμβασης και γνωμοδοτεί αν οι αναφερόμενες παρεκκλίσεις 

επηρεάζουν την καταλληλόλητα των παρεχόμενων υπηρεσιών ή/και παραδοτέων 

και συνεπώς αν μπορούν οι τελευταίες να καλύψουν τις σχετικές ανάγκες. 

Στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δεν επηρεάζεται η καταλληλόλητα, με 

αιτιολογημένη απόφαση του αρμόδιου αποφαινόμενου οργάνου, μπορεί να 

εγκριθεί η παραλαβή των εν λόγω παρεχόμενων υπηρεσιών ή/και παραδοτέων, με 

έκπτωση επί της συμβατικής αξίας, η οποία θα πρέπει να είναι ανάλογη προς τις 

διαπιστωθείσες παρεκκλίσεις. Μετά την έκδοση της ως άνω απόφασης, η επιτροπή 

παραλαβής υποχρεούται να προβεί στην οριστική παραλαβή των παρεχόμενων 

υπηρεσιών ή/και παραδοτέων της σύμβασης και να συντάξει σχετικό πρωτόκολλο 

οριστικής παραλαβής, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην απόφαση. 

Το πρωτόκολλο οριστικής παραλαβής εγκρίνεται από το αρμόδιο αποφαινόμενο 

όργανο με απόφασή του, η οποία κοινοποιείται υποχρεωτικά και στον ανάδοχο. Αν 

παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 30 ημερών από την ημερομηνία 

υποβολής του και δεν ληφθεί σχετική απόφαση για την έγκριση ή την απόρριψή 

του, θεωρείται ότι η παραλαβή έχει συντελεσθεί αυτοδίκαια. 

Ανεξάρτητα από την, κατά τα ανωτέρω, αυτοδίκαιη παραλαβή και την πληρωμή του 

αναδόχου, πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενοι από τη σύμβαση έλεγχοι 

σύμφωνα με την παράγραφο 6 του άρθρου 218 του ν. 4412/2016. 





 Η εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης επιστρέφεται μετά τη λήξη της σύμβασης 

και τυχόν παράτασης αυτής, κατόπιν της ολοκλήρωσης όλων των προβλεπόμενων 

ελέγχων και της σύνταξης των σχετικών πρωτοκόλλων.  

6.4  Απόρριψη παραδοτέων – Αντικατάσταση  
Σε περίπτωση οριστικής απόρριψης ολόκληρου ή μέρους των παρεχόμενων 

υπηρεσιών ή και παραδοτέων με έκπτωση επί της συμβατικής αξίας, με απόφαση 

της αναθέτουσας αρχής μπορεί να εγκρίνεται αντικατάσταση των υπηρεσιών ή/και 

παραδοτέων αυτών με άλλα, που να είναι σύμφωνα με τους όρους της σύμβασης, 

μέσα σε τακτή προθεσμία που ορίζεται από την απόφαση αυτή. Αν η 

αντικατάσταση γίνεται μετά τη λήξη της συνολικής διάρκειας της σύμβασης, η 

προθεσμία που ορίζεται για την αντικατάσταση δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του 

25% της συνολικής διάρκειας της σύμβασης, ο δε ανάδοχος υπόκειται σε ποινικές 

ρήτρες, σύμφωνα με το άρθρο 218 του ν. 4412/2016 και την παράγραφο 5.2.2 της 

παρούσας, λόγω εκπρόθεσμης παράδοσης. 

Αν ο ανάδοχος δεν αντικαταστήσει τις υπηρεσίες ή/και τα παραδοτέα που 

απορρίφθηκαν μέσα στην προθεσμία που του τάχθηκε και εφόσον έχει λήξει η 

συνολική διάρκεια, κηρύσσεται έκπτωτος.  

 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 

 

 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΛΙΟΣ 

ΤΕ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΩΝ  

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ 

 

 

 

 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΟΥΛΑΚΗΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





ΕΝΤΥΠΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΤΙΤΛΟΣ : ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΕΥΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΦΟΙΝΙΚΩΝ  

 

ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ   39 /2019  

 

 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ:      

           

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ, Τ.Κ, ΠΟΛΗ ΕΔΡΑΣ:       

       

ΤΗΛΕΦΩΝΑ/ ΦΑΞ/ Ε- ΜΑΙL:                                       

   

       

ΑΦΜ - Δ.Ο.Υ:       

       

ΝΟΜΙΜΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ:       

       

Α.Δ.Τ (Νόμιμου Εκπροσώπου):       

       

Υπεύθυνος Επικοινωνίας:       

       

       

Αφού έλαβα γνώση των  όρων της διακήρυξης της υπηρεσίας   με τίτλο  #: ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ 

ΠΕΥΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΦΟΙΝΙΚΩΝ # ,δηλώνω την πλήρη  αποδοχή 

και συμμόρφωση με την τεχνική περιγραφή και τις γενικές απαιτήσεις της υπό ανάθεσης 

σύμβασης όπως προσδιορίζονται  στην υπ' αριθ. 39/2019 μελέτη της ανωτέρω διακήρυξης, 

για τις υπηρεσίες  που προσφέρω. 

 

Α.Τ. ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Μ.Μ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

(ευρώ) 

ΔΑΠΑΝΗ 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  Α - C.P.V 90922000-6 

   ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΠΕΥΚΩΝ 

1 
Καταπολέμηση πιτυοκάμπης 

των πεύκων 
δένδρο 

3060 
  

2 
Κοπή / κάψιμο κουκουλιών σε 

πεύκα έως 4m 

δένδρο 253 
  





3 
Κοπή / κάψιμο κουκουλιών σε 

πεύκα άνω των 4m 

δένδρο 80 
  

4 
Καταπολέμηση βαμβακίασης 

των πεύκων 

δένδρο 1040 
  

5 Καθάρισμος πεύκων έως 4 

μέτρα 

δένδρο 80 
  

6 Καθαρισμός  πεύκων  4-12 

μέτρα 

δένδρο 45 
  

7 
Καθαρισμός πεύκων  12-16 

μέτρα 

δένδρο 32 
  

    ΔΑΠΑΝΗ 
 

    Φ.Π.Α 24% 
 

    ΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 
 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β: C.P.V 90922000-6 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΦΟΙΝΙΚΩΝ 

8 Φυτουγειονομική επισκόπηση 

και ταυτόχρονη εγκατάσταση ή 

συντήρηση του συστήματος 

έγχυσης 

δένδρο 84 
  

9 Φυτοπροστασία φοινίκων δένδρο 85 
  

10 Μηχανική εξυγίανση σε 

φοινικοειδή με κορμό έως 4 m 

δένδρο 11 
  

11 Μηχανική εξυγίανση σε 

φοινικοειδή με κορμό πάνω από  

4 m  

δένδρο 5 
  

    ΔΑΠΑΝΗ 
 

    Φ.Π.Α 24% 
 

    ΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ 
 

 

Ο ΠΡΟΣΦΕΡΩΝ 





ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ (TEΥΔ) 

[άρθρου 79 παρ. 4 ν. 4412/2016 (Α 147)] 

 για διαδικασίες σύναψης δημόσιας σύμβασης κάτω των ορίων των οδηγιών 

Μέρος Ι: Πληροφορίες σχετικά με την αναθέτουσα αρχή και τη διαδικασία ανάθεσης 

Παροχή πληροφοριών δημοσίευσης σε εθνικό επίπεδο, με τις οποίες είναι δυνατή η 

αδιαμφισβήτητη ταυτοποίηση της διαδικασίας σύναψης δημόσιας σύμβασης: 

Α: Ονομασία, διεύθυνση και στοιχεία επικοινωνίας της αναθέτουσας αρχής (αα) 

- Ονομασία: ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

- Κωδικός Αναθέτουσας Αρχής ΚΗΜΔΗΣ : 6211 

- Ταχυδρομική διεύθυνση / Πόλη / Ταχ. Κωδικός: ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 16, ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ, 17121 

- Αρμόδιος για πληροφορίες: ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΛΙΟΣ 

- Τηλέφωνο: 213 20 25 912 

- Ηλ. ταχυδρομείο: itolios@neasmyrni.gr 

- Διεύθυνση στο Διαδίκτυο: www.neasmyrni.gr 

Β: Πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία σύναψης σύμβασης 

- Τίτλος: Εξυγίανση πεύκων και καταπολέμηση ασθενειών φοινίκων CPV: 90922000-6, 
77341000-2 
- Κωδικός στο ΚΗΜΔΗΣ:  

- Η σύμβαση αναφέρεται σε έργα, προμήθειες, ή υπηρεσίες : Υπηρεσία 

- Εφόσον υφίστανται, ένδειξη ύπαρξης σχετικών τμημάτων : ΟΜΑΔΑ Α’ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ 

ΠΕΥΚΩΝ και ΟΜΑΔΑ Β’ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΦΟΙΝΙΚΩΝ 

- Αριθμός αναφοράς που αποδίδεται στον φάκελο από την αναθέτουσα αρχή (εάν 

υπάρχει): ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ 39/19 

 

ΟΛΕΣ ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΕ ΚΑΘΕ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΤΕΥΔ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΦΟΡΕΑ 





Μέρος II: Πληροφορίες σχετικά με τον οικονομικό φορέα 

Α: Πληροφορίες σχετικά με τον οικονομικό φορέα 

Στοιχεία αναγνώρισης: 
Απάντηση: 

Πλήρης Επωνυμία: [  ] 

Αριθμός φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ): 

Εάν δεν υπάρχει ΑΦΜ στη χώρα εγκατάστασης 

του οικονομικού φορέα, αναφέρετε άλλον 

εθνικό αριθμό ταυτοποίησης, εφόσον 

απαιτείται και υπάρχει  

[  ] 

Ταχυδρομική διεύθυνση: [……] 

Αρμόδιος ή αρμόδιοι : 

Τηλέφωνο: 

Ηλ. ταχυδρομείο: 

Διεύθυνση στο Διαδίκτυο (διεύθυνση 

δικτυακού τόπου) (εάν υπάρχει): 

[……] 

[……] 

[……] 

[……] 

Γενικές πληροφορίες: Απάντηση: 

Ο οικονομικός φορέας είναι πολύ μικρή, μικρή 

ή μεσαία επιχείρηση; 

 

Κατά περίπτωση, ο οικονομικός φορέας είναι 

εγγεγραμμένος σε επίσημο κατάλογο/Μητρώο 

εγκεκριμένων οικονομικών φορέων ή διαθέτει 

ισοδύναμο πιστοποιητικό (π.χ. βάσει εθνικού 

συστήματος (προ)επιλογής); 

[] Ναι [] Όχι [] Άνευ αντικειμένου 

Εάν ναι: 

Απαντήστε στα υπόλοιπα τμήματα της 

παρούσας ενότητας, στην ενότητα Β και, όπου 

απαιτείται, στην ενότητα Γ του παρόντος 

μέρους, συμπληρώστε το μέρος V κατά 

περίπτωση, και σε κάθε περίπτωση 

συμπληρώστε και υπογράψτε το μέρος VI.  

α) Αναφέρετε την ονομασία του καταλόγου ή 

του πιστοποιητικού και τον σχετικό αριθμό 

εγγραφής ή πιστοποίησης, κατά περίπτωση: 

β) Εάν το πιστοποιητικό εγγραφής ή η 

πιστοποίηση διατίθεται ηλεκτρονικά, 

αναφέρετε: 

γ) Αναφέρετε τα δικαιολογητικά στα οποία 

βασίζεται η εγγραφή ή η πιστοποίηση και, 

κατά περίπτωση, την κατάταξη στον επίσημο 

κατάλογο: 

δ) Η εγγραφή ή η πιστοποίηση καλύπτει όλα τα 

απαιτούμενα κριτήρια επιλογής; 

Εάν όχι: 

 

 

 

 

 

 

 

α) [……] 

 

 

β) (διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων):[……][……][……][……] 

γ) [……] 

 

 

 

δ) [] Ναι [] Όχι 

 

 





Επιπροσθέτως, συμπληρώστε τις 

πληροφορίες που λείπουν στο μέρος IV, 

ενότητες Α, Β, Γ, ή Δ κατά περίπτωση ΜΟΝΟ 

εφόσον αυτό απαιτείται στη σχετική 

διακήρυξη ή στα έγγραφα της σύμβασης: 

ε) Ο οικονομικός φορέας θα είναι σε θέση να 

προσκομίσει βεβαίωση πληρωμής εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης και φόρων ή να 

παράσχει πληροφορίες που θα δίνουν τη 

δυνατότητα στην αναθέτουσα αρχή ή στον 

αναθέτοντα φορέα να τη λάβει απευθείας 

μέσω πρόσβασης σε εθνική βάση δεδομένων 

σε οποιοδήποτε κράτος μέλος αυτή διατίθεται 

δωρεάν; 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε:  

 

 

 

 

 

ε) [] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): 

[……][……][……][……] 

Τρόπος συμμετοχής: 
Απάντηση: 

Ο οικονομικός φορέας συμμετέχει στη 

διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης από 

κοινού με άλλους; 

[] Ναι [] Όχι 

Εάν ναι, μεριμνήστε για την υποβολή χωριστού εντύπου ΤΕΥΔ από τους άλλους εμπλεκόμενους 

οικονομικούς φορείς. 

Εάν ναι: 

α) Αναφέρετε τον ρόλο του οικονομικού φορέα 

στην ένωση ή κοινοπραξία  (επικεφαλής, 

υπεύθυνος για συγκεκριμένα καθήκοντα …): 

β) Προσδιορίστε τους άλλους οικονομικούς 

φορείς που συμμετέχουν από κοινού στη 

διαδικασία σύναψης δημόσιας σύμβασης: 

γ) Κατά περίπτωση, επωνυμία της 

συμμετέχουσας ένωσης ή κοινοπραξίας. 

 

α) [……] 

 

 

 

β) [……] 

 

 

γ) [……] 

Τμήματα Απάντηση: 

Κατά περίπτωση, αναφορά του τμήματος ή 

των τμημάτων για τα οποία ο οικονομικός 

φορέας επιθυμεί να υποβάλει προσφορά. 

[  ] 

 





Β: Πληροφορίες σχετικά με τους νόμιμους εκπροσώπους του οικονομικού φορέα 

Κατά περίπτωση, αναφέρετε το όνομα και τη διεύθυνση του προσώπου ή των προσώπων 

που είναι αρμόδια/εξουσιοδοτημένα να εκπροσωπούν τον οικονομικό φορέα για τους 

σκοπούς της παρούσας διαδικασίας ανάθεσης δημόσιας σύμβασης: 

Εκπροσώπηση, εάν υπάρχει: Απάντηση: 

Ονοματεπώνυμο 

συνοδευόμενο από την ημερομηνία και τον 

τόπο γέννησης εφόσον απαιτείται: 

[……] 

[……] 

Θέση/Ενεργών υπό την ιδιότητα [……] 

Ταχυδρομική διεύθυνση: [……] 

Τηλέφωνο: [……] 

Ηλ. ταχυδρομείο: [……] 

Εάν χρειάζεται, δώστε λεπτομερή στοιχεία 

σχετικά με την εκπροσώπηση (τις μορφές της, 

την έκταση, τον σκοπό …): 

[……] 

 





Γ: Πληροφορίες σχετικά με τη στήριξη στις ικανότητες άλλων ΦΟΡΕΩΝ  

Στήριξη: Απάντηση: 

Ο οικονομικός φορέας στηρίζεται στις 

ικανότητες άλλων οικονομικών φορέων 

προκειμένου να ανταποκριθεί στα κριτήρια 

επιλογής που καθορίζονται στο μέρος IV και 

στα (τυχόν) κριτήρια και κανόνες που 

καθορίζονται στο μέρος V κατωτέρω;  

[]Ναι []Όχι 

Εάν ναι, επισυνάψτε χωριστό έντυπο ΤΕΥΔ με τις πληροφορίες που απαιτούνται σύμφωνα 

με τις ενότητες Α και Β του παρόντος μέρους και σύμφωνα με το μέρος ΙΙΙ, για κάθε ένα 

από τους σχετικούς φορείς, δεόντως συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο από τους νομίμους 

εκπροσώπους αυτών.  

Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να περιλαμβάνονται επίσης το τεχνικό προσωπικό ή οι τεχνικές 

υπηρεσίες, είτε ανήκουν απευθείας στην επιχείρηση του οικονομικού φορέα είτε όχι, ιδίως 

οι υπεύθυνοι για τον έλεγχο της ποιότητας και, όταν πρόκειται για δημόσιες συμβάσεις 

έργων, το τεχνικό προσωπικό ή οι τεχνικές υπηρεσίες που θα έχει στη διάθεσή του ο 

οικονομικός φορέας για την εκτέλεση της σύμβασης.  

Εφόσον είναι σχετικές για την ειδική ικανότητα ή ικανότητες στις οποίες στηρίζεται ο 

οικονομικός φορέας, παρακαλείσθε να συμπεριλάβετε τις πληροφορίες που απαιτούνται 

σύμφωνα με τα μέρη IV και V για κάθε ένα από τους οικονομικούς φορείς. 

 





Δ: Πληροφορίες σχετικά με υπεργολάβους στην ικανότητα των οποίων δεν στηρίζεται ο 

οικονομικός φορέας  

(Η παρούσα ενότητα συμπληρώνεται μόνον εφόσον οι σχετικές πληροφορίες 

απαιτούνται ρητώς από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα)  

Υπεργολαβική ανάθεση : Απάντηση: 

Ο οικονομικός φορέας προτίθεται να αναθέσει 

οποιοδήποτε μέρος της σύμβασης σε τρίτους 

υπό μορφή υπεργολαβίας; 

[]Ναι []Όχι 

 

Εάν ναι παραθέστε κατάλογο των 

προτεινόμενων υπεργολάβων και το ποσοστό 

της σύμβασης που θα αναλάβουν:  

[…] 

Εάν η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας ζητούν ρητώς αυτές τις πληροφορίες (κατ' 

εφαρμογή του άρθρου 131 παρ. 5 ή εφόσον ο προσφέρων / υποψήφιος οικονομικός 

φορέας προτίθεται να αναθέσει σε τρίτους υπό μορφή υπεργολαβίας τμήμα της 

σύμβασης που υπερβαίνει το ποσοστό του 30% της συνολικής αξίας της σύμβασης 

σύμφωνα με το άρθρο 131 παρ. 6 και 7, επιπλέον των πληροφοριών που προβλέπονται 

στην παρούσα ενότητα, παρακαλείσθε να παράσχετε τις πληροφορίες που απαιτούνται 

σύμφωνα με τις ενότητες Α και Β του παρόντος μέρους και σύμφωνα με το μέρος ΙΙΙ για 

κάθε υπεργολάβο (ή κατηγορία υπεργολάβων).  





Μέρος III: Λόγοι αποκλεισμού 

Α: Λόγοι αποκλεισμού που σχετίζονται με ποινικές καταδίκες 

Στο άρθρο 73 παρ. 1 ορίζονται οι ακόλουθοι λόγοι αποκλεισμού: 

1. συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση· 

2. δωροδοκία· 

3. απάτη· 

4. τρομοκρατικά εγκλήματα ή εγκλήματα συνδεόμενα με τρομοκρατικές δραστηριότητες· 

5. νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή χρηματοδότηση της 

τρομοκρατίας· 

6. παιδική εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων. 

Λόγοι που σχετίζονται με ποινικές καταδίκες: Απάντηση: 

Υπάρχει αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση 

εις βάρος του οικονομικού φορέα ή 

οποιουδήποτε προσώπου το οποίο είναι μέλος 

του διοικητικού, διευθυντικού ή εποπτικού του 

οργάνου ή έχει εξουσία εκπροσώπησης, λήψης 

αποφάσεων ή ελέγχου σε αυτό για έναν από 

τους λόγους που παρατίθενται ανωτέρω 

(σημεία 1-6), ή καταδικαστική απόφαση η 

οποία έχει εκδοθεί πριν από πέντε έτη κατά το 

μέγιστο ή στην οποία έχει οριστεί απευθείας 

περίοδος αποκλεισμού που εξακολουθεί να 

ισχύει;  

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: (διαδικτυακή 

διεύθυνση, αρχή ή φορέας έκδοσης, επακριβή 

στοιχεία αναφοράς των εγγράφων): 

[……][……][……][……] 

Εάν ναι, αναφέρετε: 

α) Ημερομηνία της καταδικαστικής απόφασης 

προσδιορίζοντας ποιο από τα σημεία 1 έως 6 

αφορά και τον λόγο ή τους λόγους της 

καταδίκης, 

β) Προσδιορίστε ποιος έχει καταδικαστεί [ ]· 

γ) Εάν ορίζεται απευθείας στην 

καταδικαστική απόφαση: 

 

α) Ημερομηνία:[  ],  

σημείο-(-α): [  ],  

λόγος(-οι):[  ] 

 

β) [……] 

γ) Διάρκεια της περιόδου αποκλεισμού [……] 

και σχετικό(-ά) σημείο(-α) [  ] 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 





ηλεκτρονικά, αναφέρετε: (διαδικτυακή 

διεύθυνση, αρχή ή φορέας έκδοσης, επακριβή 

στοιχεία αναφοράς των εγγράφων): 

[……][……][……][……] 

Σε περίπτωση καταδικαστικής απόφασης, ο 

οικονομικός φορέας έχει λάβει μέτρα που να 

αποδεικνύουν την αξιοπιστία του παρά την 

ύπαρξη σχετικού λόγου αποκλεισμού 

(«αυτοκάθαρση»); 

[] Ναι [] Όχι  

Εάν ναι, περιγράψτε τα μέτρα που λήφθηκαν: [……] 

 





Β: Λόγοι που σχετίζονται με την καταβολή φόρων ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης  

Πληρωμή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης: 

Απάντηση: 

1) Ο οικονομικός φορέας έχει εκπληρώσει όλες 

τις υποχρεώσεις του όσον αφορά την 

πληρωμή φόρων ή εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης, στην Ελλάδα και στη χώρα στην 

οποία είναι τυχόν εγκατεστημένος ; 

[] Ναι [] Όχι  

 

 

 

Εάν όχι αναφέρετε:  

α) Χώρα ή κράτος μέλος για το οποίο 

πρόκειται: 

β) Ποιο είναι το σχετικό ποσό; 

γ)Πως διαπιστώθηκε η αθέτηση των 

υποχρεώσεων; 

1) Μέσω δικαστικής ή διοικητικής απόφασης; 

- Η εν λόγω απόφαση είναι τελεσίδικη και 

δεσμευτική; 

- Αναφέρατε την ημερομηνία καταδίκης ή 

έκδοσης απόφασης 

- Σε περίπτωση καταδικαστικής απόφασης, 

εφόσον ορίζεται απευθείας σε αυτήν, τη 

διάρκεια της περιόδου αποκλεισμού: 

2) Με άλλα μέσα; Διευκρινήστε: 

δ) Ο οικονομικός φορέας έχει εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις του είτε καταβάλλοντας τους 

φόρους ή τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 

που οφείλει συμπεριλαμβανόμενων κατά 

περίπτωση, των δεδουλευμένων τόκων ή των 

προστίμων, είτε υπαγόμενος σε δεσμευτικό 

διακανονισμό για την καταβολή τους ; 

ΦΟΡΟΙ 

 

ΕΙΣΦΟΡΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

α)[……]· 

 

β)[……] 

 

 

γ.1) [] Ναι [] Όχι  

-[] Ναι [] Όχι  

 

-[……]· 

 

-[……]· 

 

 

γ.2)[……]· 

δ) [] Ναι [] Όχι  

Εάν ναι, να 

αναφερθούν 

λεπτομερείς 

πληροφορίες 

[……] 

 

α)[……]· 

 

β)[……] 

 

 

γ.1) [] Ναι [] Όχι  

-[] Ναι [] Όχι  

 

-[……]· 

 

-[……]· 

 

 

γ.2)[……]· 

δ) [] Ναι [] Όχι  

Εάν ναι, να 

αναφερθούν 

λεπτομερείς 

πληροφορίες 

[……] 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση όσον αφορά την 

καταβολή των φόρων ή εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης διατίθεται ηλεκτρονικά, 

αναφέρετε: 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων):  

[……][……][……] 

 





Γ: Λόγοι που σχετίζονται με αφερεγγυότητα, σύγκρουση συμφερόντων ή 

επαγγελματικό παράπτωμα 

Πληροφορίες σχετικά με πιθανή 

αφερεγγυότητα, σύγκρουση συμφερόντων ή 

επαγγελματικό παράπτωμα 

Απάντηση: 

Ο οικονομικός φορέας έχει, εν γνώσει του, 

αθετήσει τις υποχρεώσεις του στους τομείς 

του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και 

εργατικού δικαίου; 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

Εάν ναι, ο οικονομικός φορέας έχει λάβει 

μέτρα που να αποδεικνύουν την αξιοπιστία του 

παρά την ύπαρξη αυτού του λόγου 

αποκλεισμού («αυτοκάθαρση»); 

[] Ναι [] Όχι 

Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 

λήφθηκαν: […….............] 

Βρίσκεται ο οικονομικός φορέας σε 

οποιαδήποτε από τις ακόλουθες καταστάσεις: 

α) πτώχευση, ή  

β) διαδικασία εξυγίανσης, ή 

γ) ειδική εκκαθάριση, ή 

δ) αναγκαστική διαχείριση από εκκαθαριστή ή 

από το δικαστήριο, ή 

ε) έχει υπαχθεί σε διαδικασία πτωχευτικού 

συμβιβασμού, ή  

στ) αναστολή επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων, ή  

ζ) σε οποιαδήποτε ανάλογη κατάσταση 

προκύπτουσα από παρόμοια διαδικασία 

προβλεπόμενη σε εθνικές διατάξεις νόμου 

Εάν ναι: 

- Παραθέστε λεπτομερή στοιχεία: 

- Διευκρινίστε τους λόγους για τους οποίους 

ωστόσο ο οικονομικός φορέας, θα δύναται να 

εκτελέσει τη σύμβαση, λαμβανόμενης υπόψη 

της εφαρμοστέας εθνικής νομοθεσίας και των 

μέτρων σχετικά με τη συνέχιση της 

επιχειρηματικής του λειτουργίας υπό αυτές 

αυτές τις περιστάσεις 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-[.......................] 

-[.......................] 

 

 

 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): [……][……][……] 

Έχει διαπράξει ο οικονομικός φορέας [] Ναι [] Όχι 

 





σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα; 

Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 

πληροφορίες: 

[.......................] 

 

 

Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 

μέτρα αυτοκάθαρσης;  

[] Ναι [] Όχι 

Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 

λήφθηκαν:  

[..........……] 

Έχει συνάψει ο οικονομικός φορέας 

συμφωνίες με άλλους οικονομικούς φορείς με 

σκοπό τη στρέβλωση του ανταγωνισμού; 

Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 

πληροφορίες: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

[…...........] 

Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 

μέτρα αυτοκάθαρσης;  

[] Ναι [] Όχι 

Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 

λήφθηκαν: 

[……] 

Γνωρίζει ο οικονομικός φορέας την ύπαρξη 

τυχόν σύγκρουσης συμφερόντων, λόγω της 

συμμετοχής του στη διαδικασία ανάθεσης της 

σύμβασης; 

Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 

πληροφορίες: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

[.........…] 

Έχει παράσχει ο οικονομικός φορέας ή 

επιχείρηση συνδεδεμένη με αυτόν συμβουλές 

στην αναθέτουσα αρχή ή στον αναθέτοντα 

φορέα ή έχει με άλλο τρόπο αναμειχθεί στην 

προετοιμασία της διαδικασίας σύναψης της 

σύμβασης; 

Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 

πληροφορίες: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

[...................…] 

Έχει επιδείξει ο οικονομικός φορέας σοβαρή ή 

επαναλαμβανόμενη πλημμέλεια κατά την 

εκτέλεση ουσιώδους απαίτησης στο πλαίσιο 

προηγούμενης δημόσιας σύμβασης, 

προηγούμενης σύμβασης με αναθέτοντα 

φορέα ή προηγούμενης σύμβασης 

παραχώρησης που είχε ως αποτέλεσμα την 

πρόωρη καταγγελία της προηγούμενης 

σύμβασης, αποζημιώσεις ή άλλες παρόμοιες 

κυρώσεις;  

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





Εάν ναι, να αναφερθούν λεπτομερείς 

πληροφορίες: 

[….................] 

Εάν ναι, έχει λάβει ο οικονομικός φορέας 

μέτρα αυτοκάθαρσης;  

[] Ναι [] Όχι 

Εάν το έχει πράξει, περιγράψτε τα μέτρα που 

λήφθηκαν: 

[……] 

Μπορεί ο οικονομικός φορέας να 

επιβεβαιώσει ότι: 

α) δεν έχει κριθεί ένοχος σοβαρών ψευδών 

δηλώσεων κατά την παροχή των πληροφοριών 

που απαιτούνται για την εξακρίβωση της 

απουσίας των λόγων αποκλεισμού ή την 

πλήρωση των κριτηρίων επιλογής, 

β) δεν έχει αποκρύψει τις πληροφορίες αυτές, 

γ) ήταν σε θέση να υποβάλλει χωρίς 

καθυστέρηση τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται από την αναθέτουσα 

αρχή/αναθέτοντα φορέα  

δ) δεν έχει επιχειρήσει να επηρεάσει με 

αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων της αναθέτουσας αρχής ή του 

αναθέτοντα φορέα, να αποκτήσει 

εμπιστευτικές πληροφορίες που ενδέχεται να 

του αποφέρουν αθέμιτο πλεονέκτημα στη 

διαδικασία ανάθεσης ή να παράσχει εξ 

αμελείας παραπλανητικές πληροφορίες που 

ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις 

αποφάσεις που αφορούν τον αποκλεισμό, την 

επιλογή ή την ανάθεση;  

[] Ναι [] Όχι 

 

 





Μέρος IV: Κριτήρια επιλογής 

Όσον αφορά τα κριτήρια επιλογής (ενότητα ή ενότητες Α έως Δ του παρόντος μέρους), ο 

οικονομικός φορέας δηλώνει ότι:  

Α: Καταλληλότητα 

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να παράσχει πληροφορίες μόνον όταν τα σχετικά κριτήρια 

επιλογής έχουν προσδιοριστεί από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα στη 

σχετική διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται στην 

διακήρυξη.  

Καταλληλότητα Απάντηση 

1) Ο οικονομικός φορέας είναι 

εγγεγραμμένος στα σχετικά 

επαγγελματικά ή εμπορικά μητρώα που 

τηρούνται στην Ελλάδα ή στο κράτος μέλος 

εγκατάστασής; του: 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: 

[…] 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων):  

[……][……][……] 

2) Για συμβάσεις υπηρεσιών: 

Χρειάζεται ειδική έγκριση ή να είναι ο 

οικονομικός φορέας μέλος συγκεκριμένου 

οργανισμού για να έχει τη δυνατότητα να 

παράσχει τις σχετικές υπηρεσίες στη χώρα 

εγκατάστασής του 

 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: 

 

[] Ναι [] Όχι 

Εάν ναι, διευκρινίστε για ποια πρόκειται 

και δηλώστε αν τη διαθέτει ο οικονομικός 

φορέας:  

[ …] [] Ναι [] Όχι 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): [……][……][……] 

 

 





Β: Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια 

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να παράσχει πληροφορίες μόνον όταν τα σχετικά κριτήρια 

επιλογής έχουν προσδιοριστεί από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα στη 

σχετική διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται 

στην διακήρυξη.  

Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια Απάντηση: 

1) Ο («γενικός») ετήσιος κύκλος εργασιών του 

οικονομικού φορέα για τον αριθμό 

οικονομικών ετών που απαιτούνται στη 

σχετική διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή στα 

έγγραφα της σύμβασης : 

έτος: [……] κύκλος εργασιών:[……][…]νόμισμα 

έτος: [……] κύκλος εργασιών:[……][…]νόμισμα 

έτος: [……] κύκλος εργασιών:[……][…]νόμισμα 

 

 

2) Σε περίπτωση που οι πληροφορίες σχετικά 

με τον κύκλο εργασιών (γενικό ή ειδικό) δεν 

είναι διαθέσιμες για ολόκληρη την 

απαιτούμενη περίοδο, αναφέρετε την 

ημερομηνία που ιδρύθηκε ή άρχισε τις 

δραστηριότητές του ο οικονομικός φορέας: 

[…................................…] 

 





Γ: Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα 

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να παράσχει πληροφορίες μόνον όταν τα σχετικά κριτήρια 

επιλογής έχουν οριστεί από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα στη σχετική 

διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται στη 

διακήρυξη . 

Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα Απάντηση: 

1) Μόνο για δημόσιες συμβάσεις προμηθειών 

και δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών: 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, ο 

οικονομικός φορέας έχει προβεί στις 

ακόλουθες κυριότερες παραδόσεις αγαθών 

του είδους που έχει προσδιοριστεί ή έχει 

παράσχει τις ακόλουθες κυριότερες 

υπηρεσίες του είδους που έχει προσδιοριστεί: 

Κατά τη σύνταξη του σχετικού καταλόγου 

αναφέρετε τα ποσά, τις ημερομηνίες και τους 

παραλήπτες δημόσιους ή ιδιωτικούς: 

Αριθμός ετών (η περίοδος αυτή προσδιορίζεται 

στη σχετική διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή 

στα έγγραφα της σύμβασης που αναφέρονται 

στην διακήρυξη):  

[…...........] 
Περιγραφή ποσά ημερομηνίες παραλήπτες 

    
 

2) Ο οικονομικός φορέας μπορεί να 

χρησιμοποιήσει το ακόλουθο τεχνικό 

προσωπικό ή τις ακόλουθες τεχνικές 

υπηρεσίες, ιδίως τους υπεύθυνους για τον 

έλεγχο της ποιότητας: 

Στην περίπτωση δημόσιων συμβάσεων έργων, 

ο οικονομικός φορέας θα μπορεί να 

χρησιμοποιήσει το ακόλουθο τεχνικό 

προσωπικό ή τις ακόλουθες τεχνικές υπηρεσίες 

για την εκτέλεση του έργου: 

[……..........................] 

 

 

 

 

[……] 

3) Ο οικονομικός φορέας χρησιμοποιεί τον 

ακόλουθο τεχνικό εξοπλισμό και λαμβάνει τα 

ακόλουθα μέτρα για την διασφάλιση της 

ποιότητας και τα μέσα μελέτης και έρευνας 

που διαθέτει είναι τα ακόλουθα:  

[……] 

4) Οι ακόλουθοι τίτλοι σπουδών και 

επαγγελματικών προσόντων διατίθενται από: 

α) τον ίδιο τον πάροχο υπηρεσιών ή τον 

εργολάβο, 

και/ή (ανάλογα με τις απαιτήσεις που 

ορίζονται στη σχετική πρόσκληση ή διακήρυξη 

ή στα έγγραφα της σύμβασης) 

β) τα διευθυντικά στελέχη του: 

 

 

α)[......................................……] 

 

 

 

 

β) [……] 

5) Ο οικονομικός φορέας θα μπορεί να 

εφαρμόζει τα ακόλουθα μέτρα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά την 

[……] 





εκτέλεση της σύμβασης: 

6) Ο οικονομικός φορέας θα έχει στη διάθεσή 

του τα ακόλουθα μηχανήματα, εγκαταστάσεις 

και τεχνικό εξοπλισμό για την εκτέλεση της 

σύμβασης: 

[……] 

7) Ο οικονομικός φορέας προτίθεται, να 

αναθέσει σε τρίτους υπό μορφή 

υπεργολαβίας το ακόλουθο τμήμα (δηλ. 

ποσοστό) της σύμβασης: 

[....……%] 

 

 





Δ: Συστήματα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να παράσχει πληροφορίες μόνον όταν τα συστήματα 

διασφάλισης ποιότητας και/ή τα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης έχουν ζητηθεί 

από την αναθέτουσα αρχή ή τον αναθέτοντα φορέα στη σχετική διακήρυξη ή στην 

πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης. 

Συστήματα διασφάλισης ποιότητας και 

πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

Απάντηση: 

Θα είναι σε θέση ο οικονομικός φορέας να 

προσκομίσει πιστοποιητικά που έχουν εκδοθεί 

από ανεξάρτητους οργανισμούς που 

βεβαιώνουν ότι ο οικονομικός φορέας 

συμμορφώνεται με τα απαιτούμενα πρότυπα 

διασφάλισης ποιότητας, 

συμπεριλαμβανομένης της προσβασιμότητας 

για άτομα με ειδικές ανάγκες; 

Εάν όχι, εξηγήστε τους λόγους και διευκρινίστε 

ποια άλλα αποδεικτικά μέσα μπορούν να 

προσκομιστούν όσον αφορά το σύστημα 

διασφάλισης ποιότητας: 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

 

[……] [……] 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): [……][……][……] 

Θα είναι σε θέση ο οικονομικός φορέας να 

προσκομίσει πιστοποιητικά που έχουν εκδοθεί 

από ανεξάρτητους οργανισμούς που 

βεβαιώνουν ότι ο οικονομικός φορέας 

συμμορφώνεται με τα απαιτούμενα 

συστήματα ή πρότυπα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης; 

Εάν όχι, εξηγήστε τους λόγους και διευκρινίστε 

ποια άλλα αποδεικτικά μέσα μπορούν να 

προσκομιστούν όσον αφορά τα συστήματα ή 

πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης: 

 

Εάν η σχετική τεκμηρίωση διατίθεται 

ηλεκτρονικά, αναφέρετε: 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

 

 

[……] [……] 

 

 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): [……][……][……] 

 





Μέρος V: Περιορισμός του αριθμού των πληρούντων τα κριτήρια επιλογής υποψηφίων 

Ο οικονομικός φορέας πρέπει να παράσχει πληροφορίες μόνον όταν η αναθέτουσα αρχή 

ή ο αναθέτων φορέας έχει προσδιορίσει αντικειμενικά και χωρίς διακρίσεις κριτήρια ή 

κανόνες που πρόκειται να εφαρμοστούν για τον περιορισμό του αριθμού των 

υποψηφίων που θα προσκληθούν να υποβάλουν προσφορά ή να συμμετάσχουν στον 

διάλογο. Οι πληροφορίες αυτές, οι οποίες μπορούν να συνοδεύονται από απαιτήσεις 

όσον αφορά τα πιστοποιητικά (ή το είδος τους) ή τις μορφές αποδεικτικών εγγράφων, 

εφόσον συντρέχει περίπτωση, που θα πρέπει να προσκομιστούν, ορίζονται στη σχετική 

διακήρυξη ή στην πρόσκληση ή στα έγγραφα της σύμβασης. 

Για κλειστές διαδικασίες, ανταγωνιστικές διαδικασίες με διαπραγμάτευση, διαδικασίες 

ανταγωνιστικού διαλόγου και συμπράξεις καινοτομίας μόνον: 

Ο οικονομικός φορέας δηλώνει ότι: 

Περιορισμός του αριθμού Απάντηση: 

Πληροί τα αντικειμενικά και χωρίς διακρίσεις 

κριτήρια ή κανόνες που πρόκειται να 

εφαρμοστούν για τον περιορισμό του αριθμού 

των υποψηφίων με τον ακόλουθο τρόπο: 

Εφόσον ζητούνται ορισμένα πιστοποιητικά ή 

λοιπές μορφές αποδεικτικών εγγράφων, 

αναφέρετε για καθένα από αυτά αν ο 

οικονομικός φορέας διαθέτει τα απαιτούμενα 

έγγραφα: 

Εάν ορισμένα από τα εν λόγω πιστοποιητικά ή 

λοιπές μορφές αποδεικτικών στοιχείων 

διατίθενται ηλεκτρονικά, αναφέρετε για το 

καθένα: 

[….] 

 

 

 

 

[] Ναι [] Όχι 

 

 

 

 

(διαδικτυακή διεύθυνση, αρχή ή φορέας 

έκδοσης, επακριβή στοιχεία αναφοράς των 

εγγράφων): [……][……][……] 

 





Μέρος VI: Τελικές δηλώσεις 

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος, δηλώνω επισήμως ότι τα στοιχεία που έχω αναφέρει σύμφωνα 

με τα μέρη Ι – IV ανωτέρω είναι ακριβή και ορθά και ότι έχω πλήρη επίγνωση των 

συνεπειών σε περίπτωση σοβαρών ψευδών δηλώσεων. 

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος, δηλώνω επισήμως ότι είμαισε θέση, κατόπιν αιτήματος και 

χωρίς καθυστέρηση, να προσκομίσω τα πιστοποιητικά και τις λοιπές μορφές αποδεικτικών 

εγγράφων που αναφέροντα, εκτός εάν : 

α) η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας έχει τη δυνατότητα να λάβει τα σχετικά 

δικαιολογητικά απευθείας με πρόσβαση σε εθνική βάση δεδομένων σε οποιοδήποτε κράτος 

μέλος αυτή διατίθεται δωρεάν. 

β) η αναθέτουσα αρχή ή ο αναθέτων φορέας έχουν ήδη στην κατοχή τους τα σχετικά 

έγγραφα. 

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος δίδω επισήμως τη συγκατάθεσή μου στ... [προσδιορισμός της 

αναθέτουσας αρχής ή του αναθέτοντα φορέα, όπως καθορίζεται στο μέρος Ι, ενότητα Α], 

προκειμένου να αποκτήσει πρόσβαση σε δικαιολογητικά των πληροφοριών τις οποίες έχω 

υποβάλλει στ... [να προσδιοριστεί το αντίστοιχο μέρος/ενότητα/σημείο] του παρόντος 

Τυποποιημένου Εντύπου Υπεύθυνης Δήλώσης για τους σκοπούς τ... [προσδιορισμός της 

διαδικασίας προμήθειας: (συνοπτική περιγραφή, παραπομπή στη δημοσίευση στον εθνικό 

τύπο, έντυπο και ηλεκτρονικό, αριθμός αναφοράς)]. 

 

Ημερομηνία, τόπος και, όπου ζητείται ή είναι απαραίτητο, υπογραφή(-ές): [……]  
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